
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Συµπλήρωση των διατάξεων περί
Εθνικού Κτηµατολογίου και άλλες ρυθµίσεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Ι. Επί της αρχής
Α1. Η σύνταξη και λειτουργία του Εθνικού Κτηµατολο-

γίου στη χώρα µας έχει ανατεθεί στον Οργανισµό Κτη-
µατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος (Ο.Κ.Χ.Ε.),
νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου που συστήθηκε µε το
νόµο 1647/1986 (Α΄141) και στην Ανώνυµη Εταιρεία µε
την επωνυµία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
η οποία συστάθηκε µε την υπ΄ αρίθµ. 81706/
6085/6.10.1995 απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων (Β΄ 872) σε εκτέλεση
της εξουσιοδοτικής διάταξης του άρθρου 14 του ν. 2308/
1995 (Α΄114). Πρόκειται για νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού
δικαίου µε µοναδικό µέτοχο το Ελληνικό Δηµόσιο, ως
αυτό εκπροσωπείται από τον εποπτεύοντα Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και η ί-
δρυσή της αποσκοπούσε στην ενίσχυση του ρόλου του
Ο.Κ.Χ.Ε. όσον αφορά στη σύνταξη και λειτουργία του
Κτηµατολογίου, καθόσον επί δεκαετία από τη σύσταση
του Οργανισµού δεν κατέστη δυνατή η σύνταξη κτηµα-
τολογίου (ούτε άλλωστε και η χαρτογράφηση, εφόσον
δεν αξιοποιήθηκε και δεν επεκτάθηκε το χαρτογραφικό
µέρος της Επιχείρησης Πολεοδοµικής Ανασυγκρότησης
- ΕΠΑ).
Το έτος 2007 και σύµφωνα µε την υπ΄αρίθµ. 10887/

2007 Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροτα-
ξίας και Δηµοσίων Έργων (Β΄ 416) σε εκτέλεση της ε-
ξουσιοδοτικής διάταξης του άρθρου 14 του ν. 2308/1995
(Α΄114), αρµοδιότητες του Οργανισµού, σχετιζόµενες
µε τη σύνταξη και τη λειτουργία του Κτηµατολογίου, ως
καθορίζονται στους νόµους 2308/1995 και 2664/1998 µε-
ταφέρθηκαν στην εταιρεία ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., καθό-
σον η τελευταία από τη σύστασή της και µετά ανέπτυξε
σύγχρονη τεχνογνωσία και υποδοµή που της επέτρεπαν
να διαχειρίζεται πιο αποτελεσµατικά τα συναφή ζητήµα-
τα.
Από το έτος 2009 το θεσµικό πλαίσιο του Ο.Κ.Χ.Ε. µε-

ταβάλλεται, ο Οργανισµός αναβαθµίζεται και πλουτίζει
τις χαρτογραφικές του αρµοδιότητες (από τις οποίες δεν
προέκυψαν σηµαντικά αποτελέσµατα), µε βάση τη δια-
χείριση της πολύ σηµαντικής κοινοτικής οδηγίας
INSPIRE, όπως αυτή είχε ενταχθεί στο ελληνικό δίκαιο.
Στη διαχείριση του Οργανισµού εντάσσεται η Εθνική Υ-
ποδοµή Γεωχωρικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ) και η λει-
τουργία του νέου σχετικού συντονιστικού διυπουργικού
οργάνου, της Εθνικής Επιτροπής Γεωχωρικών Πληροφο-
ριών, στην οποία συµµετέχουν συναρµόδια υπουργεία,
όπως π.χ. Εσωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Αγροτικής Ανά-
πτυξης, Οικονοµικών, Δικαιοσύνης κ.ά.. Παράλληλα, ο
Ο.Κ.Χ.Ε. συνεχίζει να ασκεί αρµοδιότητες Κτηµατολογί-
ου, ως έχουν παραµείνει µετά τη µεταφορά τους στην
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.. Ειδικότερα, στην µετά το έτος
2009 φάση του, ο Ο.Κ.Χ.Ε. χαρακτηρίζεται κυρίως από
αρµοδιότητες διαχείρισης των γεωχωρικών πληροφο-
ριών και της χαρτογράφησης, που είναι προαπαιτούµενο
για κάθε χωρικό σχεδιασµό και επενδύσεις, στις οποίες
η απεικόνιση των γαιών είναι θεµελιώδους σηµασίας. Ε-
πιπλέον, διατηρεί όλες εκείνες τις αρµοδιότητες που α-

φορούν κυρίως στην έκδοση κανονιστικών πράξεων για
τη σύνταξη και λειτουργία του Κτηµατολογίου , για τις ο-
ποίες εκ του νόµου προηγείται εισήγηση της ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε., αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής δικού
του κτηµατογραφικού έργου, ανεξάρτητα από τις συνα-
φείς δράσεις της εταιρείας. 
Ο Ο.Κ.Χ.Ε., µε δικό του δυναµικό 34 υπαλλήλων (30

µόνιµοι και 4 Σ.Α.Χ., µερικοί από τους οποίους έχουν δια-
τεθεί σε άλλες υπηρεσίες, όπως στην ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.) και µε ετήσια επιχορήγηση 1.200.000 €, µε βάση το
νοµικό του πλαίσιο του 2009, εξελίχθηκε σε έναν Οργα-
νισµό ανταγωνιστικό ως προς την εταιρεία, η οποία, από
την άλλη πλευρά, µε δυναµικό περίπου 400 υπαλλήλων
στην κεντρική και τις περιφερειακές υπηρεσίες της, ανα-
πτύσσει, πέραν των κτηµατογραφήσεων, και δραστηριό-
τητες ευρύτερου γεωχωρικού και χαρτογραφικού περιε-
χοµένου, τα οποία είναι το κύριο αντικείµενο του Οργα-
νισµού.
Η νοµοθετική ρύθµιση για την κατάργηση του Ο.Κ.Χ.Ε.

και τη µεταφορά των αρµοδιοτήτων του στην υπάρχου-
σα εταιρεία µε την επωνυµία ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., η ο-
ποία µετονοµάζεται σε Εθνικό Κτηµατολόγιο και Χαρτο-
γράφηση Α.Ε. – (στο εξής ΕΚΧΑ Α.Ε.), στην αγγλική
«NATIONAL CADASTRE AND MAPPING AGENCY S.A».
για να προσδιορίζει αντιπροσωπευτικότερα τις νέες αρ-
µοδιότητες που µεταφέρονται από τον καταργούµενο
φορέα στην εταιρεία, ως ενιαίο πλέον οργανισµό για την
κτηµατογράφηση, χαρτογράφηση και διαχείριση των γε-
ωχωρικών πληροφοριών παντός θεµατικού τύπου και
κλίµακος, έρχεται να θεραπεύσει τα προβλήµατα που έ-
χουν δηµιουργηθεί τα τελευταία 30 χρόνια στους µείζο-
νες τοµείς αναπτυξιακής υποδοµής της χώρας (του κτη-
µατολογίου, των χαρτογραφήσεων και των γεωχωρικών
δεδοµένων και πληροφοριών) και να προσδώσει µια νέα
συνολική δυναµική στα αντικείµενα αυτά της αποτύπω-
σης, απεικόνισης και νοµικής αναφοράς του γεωχώρου.
Ο βασικός στόχος είναι το 2020 να διαθέτει η χώρα ένα
πλήρες σχετικό σύστηµα κατά τα πρότυπα των άλλων
ευρωπαϊκών χωρών, εκπληρώνοντας µία διαχρονική ι-
στορική εκκρεµότητα και τηρώντας παράλληλα τις µνη-
µονιακές δεσµεύσεις της περί σύνταξης κτηµατολογίου,
όπως αυτές ισχύουν από το έτος 2011.
Η προτεινόµενη νοµοθετική ρύθµιση αναµένεται να έ-

χει ως αποτέλεσµα τα παρακάτω οφέλη:
α) Τον εξορθολογισµό φορέων του Δηµοσίου µε συνα-

φές αντικείµενο και επικαλυπτόµενες δραστηριότητες
(περιορισµός πλήθος φορέων και αντιµετώπιση κατακερ-
µατισµού αντικειµένου).
β) Τη σηµαντική εξοικονόµηση κόστους (µείωση του

κόστους µισθοδοσίας, περιορισµός των λειτουργικών
δαπανών).
γ) Την επίτευξη οικονοµιών κλίµακας µε τη συγκέ-

ντρωση διοικητικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών σε υ-
πάρχουσες δοµές.
δ) Τη δηµιουργία ευνοϊκού κλίµατος για επενδύσεις α-

πό εγχώριους και ξένους επενδυτές, καθώς θα παρέχο-
νται πλήρη, επικαιροποιηµένα, συσχετισµένα µεταξύ
τους και έγκυρα στοιχεία στους εν δυνάµει επενδυτές,
αναφορικά µε επιβαλλόµενους περιορισµούς (όπως,
π.χ., κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι, δασικές εκτάσεις,
αιγιαλός, προστατευόµενες περιοχές, περιοχές Νatura/
Ramsar, κ.λπ.).
ε) Τη δηµιουργία της κατάλληλης και απαραίτητης βά-

σης για την αναγκαία χωρική µονοσήµαντη συσχέτιση



και ενιαία γεωχωρική αναφορά, σε κοινό γεωδαιτικό -
χαρτογραφικό σύστηµα, όλων των υπαρχόντων και προς
δηµιουργία ρυθµιστικών, χωροταξικών και πολεοδοµικών
σχεδίων, των σχεδίων χρήσεων και αξιών γης, ώστε να
είναι δυνατή η άµεση και γεωχωρικά αξιόπιστη συµβατό-
τητα αφενός µε τα κτηµατολογικά δεδοµένα και αφετέ-
ρου µε όλα εκείνα τα γεωχωρικά δεδοµένα τα οποία κα-
θορίζονται από την οδηγία INSPIRE, όπως έχει ενσωµα-
τωθεί στο ελληνικό δίκαιο.
στ) Την παροχή στη δηµόσια διοίκηση, τους φορείς

του δηµοσίου τοµέα, την αυτοδιοίκηση και τους πολίτες,
από ενιαίο σχετικό φορέα - υπηρεσία εξυπηρέτησής
τους, την ΕΚΧΑ Α.Ε. αξιόπιστων, συνεχώς ενηµερωµέ-
νων και συµβατών µεταξύ τους γεωχωρικών και κτηµα-
τολογικών δεδοµένων, σε ψηφιακή µορφή (ή αναλογική,
όταν είναι χρήσιµο).
ζ) Την καθιέρωση, προς όφελος των πολιτών, ασφα-

λούς περιβάλλοντος διαχείρισης της περιουσίας τους,
που σχετίζεται µε τη γη, χωρίς τις αβεβαιότητες και τις
µακρόχρονες διενέξεις του παρελθόντος και την οριστι-
κή απαλλαγή τους από το υψηλό κόστος επίλυσης των
σχετικών διαφορών που ανέκυπταν.
η) Την απλοποίηση της διαδικασίας είσπραξης των τε-

λών κτηµατολογίου, η οποία επί του παρόντος, λόγω της
υφιστάµενης πολύπλοκης διαδικασίας, προβλέπει την εί-
σπραξη από την ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., την απόδοση στη
συνέχεια στον Ο.Κ.Χ.Ε. και την επιστροφή τέλος στην α-
νώνυµη εταιρεία, µε τη µορφή αύξησης µετοχικού κεφα-
λαίου.
θ) Την ενοποίηση και συντονισµό, σε εθνικό επίπεδο,

τόσο της ποιότητας, όσο και της πρότυπης µορφής των
γεωχωρικών δεδοµένων, σύµφωνα µε την οδηγία
INSPIRE, αλλά και την εξάλειψη του κατακερµατισµού
και της σπατάλης παραγωγής και ελέγχου ποιότητας α-
πό όλους τους φορείς, οι οποίοι παράγουν γεωχωρικά
δεδοµένα (π.χ. πολεοδοµίες, τεχνικές υπηρεσίες, κ.λπ.)
σε συνδυασµό µε το κτηµατολόγιο.
ι) Την ενιαία διαχείριση συγχρηµατοδοτούµενων ευ-

ρωπαϊκών προγραµµάτων σχετικών µε το κτηµατολόγιο,
τα γεωχωρικά δεδοµένα και τις χαρτογραφήσεις.
κ) Την ενιαία εκπροσώπηση της χώρας στα αρµόδια

ευρωπαϊκά και διεθνή fora και τους οργανισµούς και της
προβολής και προώθησης, µέσω της εκπροσώπησης αυ-
τής, των θέσεών της, σε θέµατα στα οποία πιθανώς επι-
βάλλεται ειδική µεταχείριση.
λ) Την καλύτερη υποστήριξη των εθνικών θεµάτων ο-

ριοθετήσεων περιοχών όπου η χώρα ασκεί νόµιµα δικαι-
ώµατα και δράσεις οικονοµικού ενδιαφέροντος, που
προκύπτουν από διεθνείς συµβάσεις (π.χ. τις θαλάσσιες
οριοθετήσεις, όπως η υφαλοκρηπίδα, η αποκλειστική οι-
κονοµική ζώνη, κ.ά.) µε την επάλληλη χρήση γεωχωρι-
κών, γεωφυσικών και περιβαλλοντικών δεδοµένων.
Α2. Η σύνταξη και η λειτουργία του Εθνικού Κτηµατο-

λογίου διέπεται από τους νόµους 2308/1995 (Α΄ 114) και
2664/1998 (Α΄ 275), οι οποίοι έχουν τροποποιηθεί µέχρι
σήµερα και ισχύουν µε τους νόµους 2508/1997 (Α΄ 124),
3127/2003 (Α΄ 67), 3212/2003 (Α΄ 308), 3481/2006 (Α΄
162), 3559/2007 (Α΄ 102), 3659/2008 (Α΄ 77), 3728/2008
(Α΄ 258) 3983/2011 (Α΄144) και 4030/2011 (Α΄ 249).
Με τις διαδοχικές τροποποιήσεις που συµπεριλήφθη-

καν στις διατάξεις των νόµων αυτών, επιχειρήθηκε η
βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας και εφαρµογής του
θεσµού, µετά από αξιολόγηση των απαιτήσεων της πρά-
ξης, όπως αυτές αναδείχθηκαν κατά το διάστηµα που

µεσολάβησε από τη σταδιακή αντικατάσταση του συστή-
µατος µεταγραφών και υποθηκών στις κτηµατογραφηµέ-
νες περιοχές της χώρας µας.
Σήµερα που έχει ολοκληρωθεί η µετάβαση στο σύστη-

µα του Κτηµατολογίου για το σύνολο των περιοχών των
προγραµµάτων κτηµατογράφησης των ετών 1997-1999,
καταδεικνύεται η ανάγκη για περαιτέρω βελτίωση της
νοµοθεσίας για το Εθνικό Κτηµατολόγιο.
Συγκεκριµένα, προτείνεται η τροποποίηση διατάξεων

του ν. 2664/1998 για τη λειτουργία του Κτηµατολογίου
προς το σκοπό της εν γένει βελτίωσης και απλοποίησης
των διαδικασιών τόσο της εξωδικαστικής, όσο και της δι-
καστικής επίλυσης των ζητηµάτων διόρθωσης των αρχι-
κών και µεταγενέστερων εγγραφών, καθώς και της διευ-
κόλυνσης των συναλλαγών, αφού η εξωδικαστική διόρ-
θωση απαλλάσσεται από οποιοδήποτε τέλος και επε-
κτείνεται υπό προϋποθέσεις εγκυρότητας και δηµοσιό-
τητας η δυνατότητα συναλλαγών και στις περιπτώσεις
που εµφανίζουν σφάλµα οι µεταγενέστερες εγγραφές.
Ακόµα, επιµηκύνεται η προθεσµία διόρθωσης των αρχι-
κών κτηµατολογικών εγγραφών για τους δικαιούχους α-
κινήτων σε περιοχές που είχαν κηρυχθεί υπό κτηµατο-
γράφηση πριν την έναρξη ισχύος του ν. 3481/2006 (πα-
λαιά προγράµµατα κτηµατογράφησης κατά τα έτη 1997-
1999) και τούτο λόγω ανωτέρας βίας που συνιστούν οι έ-
κτακτες οικονοµικές συνθήκες, προκειµένου να διευκο-
λυνθούν να ασκήσουν τα νόµιµα δικαιώµατά τους για τη
διόρθωσή τους, σε όσες περιπτώσεις αυτό απαιτείται. Α-
κόµα, λαµβάνεται µέριµνα ώστε να υποβοηθείται το έρ-
γο των δικαστών στις σχετικές δίκες µε την καθιέρωση
υποχρέωσης για την προσκόµιση πιστοποιητικών κτηµα-
τολογικών εγγραφών και εισηγήσεων των τεχνικών υπη-
ρεσιών της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυ-
τή µετονοµάζεται, ή του Κτηµατολογικού Γραφείου, που
θα συσταθεί κατά τις διατάξεις του ν. 2664/1998, εν είδει
τεχνικού συµβούλου του Δικαστηρίου. 
Παράλληλα, ενδυναµώνεται η λειτουργία του θεσµού

του Κτηµατολογίου µε τη διάθεση τεχνογνωσίας και
προσωπικού από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.»,
όπως αυτή µετονοµάζεται, προς τα Κτηµατολογικά Γρα-
φεία που θα συσταθούν κατά τον ίδιο νόµο και την ανά-
θεση σε αυτήν αρµοδιοτήτων οργάνωσης, διάρθρωσης
και υλικοτεχνικής υποστήριξης των υπηρεσιών αυτών,
προς το σκοπό της αξιοποίησης της ήδη κεκτηµένης ε-
µπειρίας από τη µεταβατική λειτουργία των Κτηµατολο-
γικών Γραφείων µέχρι σήµερα. Ακόµα, αξιοποιούνται οι
σύγχρονες τεχνολογίες, καθώς εισάγονται διαδικασίες
εξ αποστάσεως ηλεκτρονικής υποβολής αιτηµάτων εγ-
γραφής πράξεων και έκδοσης πιστοποιητικών από τα
Κτηµατολογικά Γραφεία, αφού τούτο τελεί σε πλήρη ε-
ναρµόνιση µε τις προβλέψεις του νοµοθέτη για την ηλε-
κτρονική τήρηση των κτηµατολογικών εγγραφών και ικα-
νοποιούνται οι απαιτήσεις για τον εκσυγχρονισµό, την ε-
πιτάχυνση, τη διαφάνεια και την απλοποίηση των συναλ-
λαγών.
Επιπλέον, διαπιστώνεται η ανάγκη τροποποίησης δια-

τάξεων του ν. 2308/1995 για τη σύνταξη του Εθνικού
Κτηµατολογίου προς την κατεύθυνση της επιτάχυνσης
των επιµέρους διαδικαστικών φάσεων της κτηµατογρά-
φησης, αφού καθιερώνεται η δυνατότητα περαίωσης της
κτηµατογράφησης για κτηµατολογικές ενότητες των ο-
ποίων το σύνολο των ακινήτων τους έχει περιληφθεί
στους προσωρινούς κτηµατολογικούς πίνακες και δια-
γράµµατα και κατά των στοιχείων της εγγραφής τους
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δεν έχει υποβληθεί αίτηση διόρθωσης ή ένσταση ή δεν
επηρεάζονται καθ΄οιονδήποτε τρόπο από τυχόν υπο-
βληθείσες αιτήσεις διόρθωσης ή ενστάσεις. Ακόµα, πε-
ριορίζονται γραφειοκρατικές ατέλειες, καθόσον εισάγε-
ται η ατελώς υποβολή αίτησης διόρθωσης προδήλου
σφάλµατος στα προσωρινά κτηµατολογικά στοιχεία,
τροποποιείται η σύνθεση των Επιτροπών ενστάσεων και
καθιερώνεται η δυνατότητα γνωστοποίησης της ένστα-
σης στους θιγόµενους µε κάθε πρόσφορο τρόπο. Επί-
σης, καθιερώνεται υποχρέωση του Δηµοσίου για υποβο-
λή δηλώσεων εγγραπτέων δικαιωµάτων κατά το στάδιο
της κτηµατογράφησης, προς το σκοπό της έγκαιρης πα-
ρέµβασης των υπηρεσιών του που είναι αρµόδιες για τη
διαχείριση της δηµόσιας περιουσίας στη διαδικασία της
κτηµατογράφησης ήδη από το στάδιο της σύνταξης των
προσωρινών κτηµατολογικών στοιχείων (πινάκων και
διαγραµµάτων). Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται για
πρώτη φορά η πλήρης καταγραφή της δηµόσιας περιου-
σίας, ώστε να είναι δυνατή η ανάδειξη και αξιοποίησή
της. Περαιτέρω, ενισχύεται σηµαντικά το καθεστώς δη-
µοσιότητας που προβλέπεται στις ισχύουσες διατάξεις,
προσαρµοσµένο στις σύγχρονες τεχνολογικές εξελί-
ξεις. Προβλέπεται τέλος η δυνατότητα απόσπασης προ-
σωπικού από άλλες υπηρεσίες του Δηµοσίου ή του ευρύ-
τερου δηµοσίου τοµέα και άλλων κρατικών νοµικών προ-
σώπων ιδιωτικού δικαίου προς την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, για την ενίσχυ-
ση και επιτάχυνση του έργου της.

Β. Η ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηµατολογίου αποτε-
λεί πρώτιστη προτεραιότητα για τη χώρα, καθώς αποτε-
λεί τη βασική υποδοµή για κάθε αναπτυξιακή πρωτοβου-
λία. Το έργο του Εθνικού Κτηµατολογίου από το έτος
1994 χαρακτηρίστηκε ένα από τα µεγάλα έργα για το
Ελληνικό Δηµόσιο. Την ίδια χρονιά ψηφίστηκε ο ν. 2229/
1994 (Α΄ 138/31.8.1994).
Με το άρθρο 5 του ν. 2229/1994 δόθηκε η δυνατότητα

στο Ελληνικό Δηµόσιο για τέτοιου είδους και έκτασης
έργα να ιδρύει ανώνυµες εταιρίες που θα διέπονται από
τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 «Περί ανωνύµων εται-
ρειών».
Το Εθνικό Κτηµατολόγιο, ως ένα µεγάλο έργο, άρχισε

να υλοποιείται µε την ίδρυση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, η οποία ιδρύθη-
κε σύµφωνα µε το άρθρο 5 του ν. 2229/1994 µε σκοπό τη
µελέτη, σύνταξη και λειτουργία του Εθνικού Κτηµατολο-
γίου.
Με το ως άνω άρθρο και σύµφωνα µε την παράγραφο

8 αυτού, δόθηκε η δυνατότητα στις εταιρίες αυτές να εκ-
πονούν τις µελέτες και να εκτελούν τα έργα, κατ΄ εξαί-
ρεση από κάθε κείµενη διάταξη πλην εκείνων του δικαί-
ου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε κανονισµούς που εγκρί-
νονται από τους εποπτεύοντες υπουργούς και δηµοσιεύ-
ονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
Σε εκτέλεση του νόµου αυτού και η εταιρεία «ΚΤΗΜΑ-

ΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, λειτούργησε
ως προς τις αναθέσεις των µελετών µε Κανονισµό ο ο-
ποίος εγκρίθηκε και δηµοσιεύτηκε στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως.
Με την ψήφιση του ν. 3316/2005 οι µελέτες της εται-

ρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζε-
ται εντάχτηκαν ως προς την ανάθεση και εκτέλεσή τους
στην εφαρµογή του νόµου αυτού και έκτοτε εφαρµόζο-
νται οι διατάξεις του. Λόγω όµως των ιδιαιτεροτήτων
του έργου του Κτηµατολογίου, οι οποίες αναγνωρίστη-

καν, µε την παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 3481/2006 (Α΄
162/2.8.2006) προστέθηκε το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1
του άρθρου 45 του ν. 3316/2005 και θεσπίστηκαν η δυνα-
τότητα εισαγωγής παρεκκλίσεων ως προς τις µελέτες
κτηµατογράφησης και µόνον, που προκηρύσσει και ανα-
θέτει η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µε-
τονοµάζεται και εξουσιοδοτήθηκε ο αρµόδιος Υπουργός
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων να κα-
θορίσει τα λεπτοµερειακά ζητήµατα µε σχετική Υπουργι-
κή απόφαση. Κατ’ εξουσιοδότηση της ως άνω διάταξης ο
Υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων
Έργων εξέδωσε την µε αριθ. 10883/2007 απόφαση
(Β΄447/3.4.2007) η οποία και ισχύει µέχρι σήµερα, όπως
αυτή τροποποιήθηκε µε την 21980/23.5.2008 (Β΄1054/
6.6.2008). Στη συνέχεια το ως άνω δεύτερο εδάφιο της
παρ. 1 του άρθρου 45 του ν. 3316/2005 αντικαταστάθηκε
µε την παρ. 10 του άρθρου 51 του ν. 4042/2012 (Α΄
24/13.2.2012) και εξουσιοδοτήθηκαν οι Υπουργοί Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και ΠΟ-
ΜΕΔΙ να εκδώσουν κ.υ.α. µε την οποία θα εισάγονταν οι
αναγκαίες παρεκκλίσεις και προσαρµογές των διατάξε-
ων του ν. 3316/2005 κατά τα οριζόµενα στην εξουσιοδο-
τική αυτή διάταξη, προκειµένου οι παρεκκλίσεις να αφο-
ρούν εκτός από τις µελέτες κτηµατογράφησης που ήδη
είχαν οριστεί µε την ως άνω υ.α. 10883/2007 και στις άλ-
λες συναφείς µελέτες και υπηρεσίες που αναθέτει η ε-
ταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται και έχουν σχέση µε το Κτηµατολόγιο (δασικοί χάρ-
τες, υπόβαθρα, αεροφωτογραφίες, κ.λπ.), θα συµπτύσ-
σονταν η διαδικασία διενέργειας των διαγωνισµών και υ-
πογραφής των συµβάσεων, µε την εξάντληση των δυνα-
τοτήτων που προβλέπει η ευρωπαϊκή νοµοθεσία για
τους διαγωνισµούς παρέχοντας τη δυνατότητα εφαρµο-
γής και του κριτηρίου της χαµηλότερης τιµής ως κριτηρί-
ου ανάθεσης καθώς και θα επιταχύνονταν η ολοκλήρω-
ση του Εθνικού Κτηµατολογίου.
Μετά την ψήφιση της ως άνω τροποποίησης δεν εκδό-

θηκε η ανωτέρω κ.υ.α.. Περαιτέρω κατά το διάστηµα αυ-
τό η ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηµατολογίου αποτέλε-
σε αντικείµενο του Μνηµονίου για το οποίο δεσµεύτηκε
η χώρα µας να ολοκληρώσει το Κτηµατολόγιο το έτος
2020 και στις υπόλοιπες περιοχές. Επί πλέον επιβάλλε-
ται να ρυθµιστούν θέµατα τα οποία θα συµβάλλουν στην
επιτάχυνση και ολοκλήρωση των διαγωνισµών για την α-
νάθεση συµβάσεων εκπόνησης µελετών κτηµατογράφη-
σης αλλά και άλλων συµβάσεων εκπόνησης µελετών ή
παροχής υπηρεσιών που έχουν σχέση µε τη διαδικασία
της σύνταξης του Εθνικού Κτηµατολογίου (δασικοί χάρ-
τες, σύνταξη υποβάθρων, υπηρεσίες ελέγχου και επίβλε-
ψης τέτοιων µελετών, υποστηρικτικές υπηρεσίες κ.λπ.).
Ήδη παρατηρείται µεγάλη καθυστέρηση στην ανάθεση
αυτών των συµβάσεων που εν µέρει οφείλεται και στο
νοµικό πλαίσιο της διαγωνιστικής διαδικασίας. Με την
προτεινόµενη ρύθµιση προτείνεται η κατάργηση της ι-
σχύουσας διάταξης του δευτέρου εδαφίου της παρ. 1
του άρθρου 45 του ν. 3316/2005 και οι αναγκαίες παρεκ-
κλίσεις και προσαρµογές των διατάξεων του νόµου όσον
αφορά στις διαδικασίες ανάθεσης και εκτέλεσης των
συµβάσεων της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», ό-
πως αυτή µετονοµάζεται, να ενταχθούν σε νέα διάταξη
η οποία θα προστεθεί ως άρθρο 45 Α.
Εισάγονται παρεκκλίσεις ως προς τη διαδικασία διε-

νέργειας των διαγωνισµών και υπογραφής των συµβά-
σεων, των µελετών σύνταξης του Κτηµατολογίου (µελέ-
τες κτηµατογράφησης) και άλλων συναφών µελετών και
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υπηρεσιών που αναθέτει η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται και έχουν σχέση µε το
Κτηµατολόγιο (δασικοί χάρτες, υπόβαθρα, αεροφωτο-
γραφίες, υπηρεσίες ελέγχου και επίβλεψης τέτοιων µε-
λετών κ.λπ.), µε την εξάντληση των δυνατοτήτων που
προβλέπει η ευρωπαϊκή νοµοθεσία για τους διαγωνι-
σµούς ορίζοντας ως κριτήριο ανάθεσης αυτό της χαµη-
λότερης τιµής. Τούτο επιβάλλεται καθόσον οι ενδιαφε-
ρόµενοι δεσµεύονται εκ των όρων της προκήρυξης σε
πιστή και χωρίς παρεκκλίσεις υιοθέτηση, εφαρµογή και
τήρηση των εκτεταµένων και λεπτοµερών τεχνικών προ-
διαγραφών οι οποίες τον δεσµεύουν και εξασφαλίζουν
την ποιότητα των υπό ανάθεση µελετών και υπηρεσιών.
Σηµειώνεται ότι οι περισσότερες από τις παρεκκλίσεις

αυτές έχουν ήδη διατυπωθεί και ισχύουν σήµερα κατ΄ ε-
φαρµογή της προαναφερόµενης µε αρ. 10883/2007 από-
φασης Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δη-
µοσίων Έργων (Β΄447/3.4.2007), όπως αυτή τροποποιή-
θηκε µε την 21980/23.5.2008 (Β΄1054/6.6.2008). Στη νέα
διάταξη του άρθρου 45Α εποµένως ενσωµατώνονται οι
παρεκκλίσεις της υπουργικής απόφασης και ορίζονται
νέες. Τέλος, µε τις ρυθµίσεις αυτές επιχειρείται να επι-
σπευτούν και οι διαδικασίες ολοκλήρωσης των διαγωνι-
σµών της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή
µετονοµάζεται που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Γ. Εισάγονται αλλαγές στην διαδικασία κατάρτισης και
κύρωσης του δασικού χάρτη όπως µέχρι σήµερα ρυθµί-
ζεται στο Κεφάλαιο Β΄ του ν. 3889/2010. Σκοπός των αλ-
λαγών αυτών είναι η επιτάχυνση της διαδικασίας κύρω-
σης έχοντας ήδη εµπειρία από την εφαρµογή του νόµου.
Με τις προβλεπόµενες αλλαγές ανατίθεται η αρµοδιό-

τητα για την κατάρτιση, τη συµπλήρωση και τη διόρθωση
του δασικού χάρτη, την ανάρτησή του, την παραλαβή
του, την τήρησή του, την καταχώριση, επεξεργασία και
προετοιµασία εξέτασης των αντιρρήσεων στην εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται. Με
τον τρόπο αυτόν επιτυγχάνεται η επιτάχυνση στη διοικη-
τική διαδικασία κύρωσης του δασικού χάρτη και στη δια-
γωνιστική διαδικασία για την ανάθεση των µελετών δα-
σικών χαρτών έως την κύρωσή τους (ενιαίο φυσικό και
οικονοµικό αντικείµενο).
Συγκεκριµένα προβλέπεται η διενέργεια της ανάρτη-

σης του δασικού χάρτη από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται σε περίπτωση που
η Δ/νση Δασών για λόγους υπηρεσιακούς, όπως υποστε-
λέχωσης, δεν προβεί στην θεώρηση εντός προθεσµίας
πέντε (5) µηνών από την υποβολή του σε αυτή του δασι-
κού χάρτη. Στην περίπτωση αυτή η αρµόδια Διεύθυνση
Δασών και το αρµόδιο Δασαρχείο παρεµβαίνουν στη δια-
δικασία µέσω της υποβολής αντιρρήσεων κατά του δασι-
κού χάρτη που αναρτήθηκε.
Επιπλέον η διαδικασία επιτάχυνσης της κύρωσης του

δασικού χάρτη επιτυγχάνεται µε την άµεση υποβολή του
δασικού χάρτη στον Γενικό Γραµµατέα Περιφέρειας
προς κύρωση των εκτάσεων, για τις οποίες δεν υποβλή-
θηκαν αντιρρήσεις µετά την αποτύπωση των σχετικών ο-
ρίων επί των χαρτών από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται. Οι ανωτέρω ρυθµίσεις
δεν θίγουν τις αρµοδιότητες και την εκ του νόµου ευθύ-
νη των Διευθύνσεων Δασών για την προστασία των δα-
σών και δασικών εκτάσεων.
Επιπλέον, εισάγονται βελτιωτικές ρυθµίσεις λεπτοµε-

ρειακού χαρακτήρα στη διαδικασία υποβολής των αντιρ-
ρήσεων και αναµόρφωσης του δασικού χάρτη µε βάση

τις αποφάσεις των ΕΠΕΑ.
Τέλος, δίδεται λύση στο ζήτηµα που προέκυψε από

την µη χορήγηση από τις αρµόδιες τρίτες υπηρεσίες των
ορίων σχεδίων πόλεων και οικισµών στην εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, µε
τρόπο που να µην καθυστερεί τη διαδικασία κύρωσης
του δασικού χάρτη, χωρίς επιπτώσεις στην ασφάλεια και
στην εγκυρότητα της διαδικασίας.

ΙΙ. Επί των άρθρων

Άρθρο 1
Με το άρθρο 1 καταργείται, ως αυτοτελές νοµικό πρό-

σωπο δηµοσίου δικαίου, ο Οργανισµός Κτηµατολογίου
και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος (Ο.Κ.Χ.Ε.) και προβλέπε-
ται ότι οι αρµοδιότητες του θα ασκούνται εφεξής από
την «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», η οποία µετονοµάζεται ε-
φεξής σε «ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΓΡΑ-
ΦΗΣΗ Ανώνυµη Εταιρεία» (ΕΚΧΑ Α.Ε.).
Με τις προτεινόµενες διατάξεις υλοποιείται η κατάρ-

γηση ενός Ν.Π.Δ.Δ. και η δηµιουργία, στο πλαίσιο της
συγχώνευσης, ενός νέου νοµικού προσώπου ιδιωτικού
δικαίου µε µορφή ανώνυµης εταιρείας.

Άρθρο 2
Με την ρύθµιση της παρ. 1 του άρθρου 2 ορίζεται ότι

τα Κτηµατολογικά Γραφεία που θα συσταθούν κατά τις
διατάξεις του ν. 2664/1998, ανήκουν στο Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και α-
νατίθενται στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε», όπως
αυτή µετονοµάζεται, αρµοδιότητες οργάνωσης, διάρ-
θρωσης και υλικοτεχνικής υποστήριξης της λειτουργίας
των Κτηµατολογικών Γραφείων. Ακόµα, προβλέπεται η
δυνατότητα η εταιρία να παρέχει κεντρική υποστήριξη
προς τα Κτηµατολογικά Γραφεία και να διαθέτει σε αυτά
προσωπικό της κάθε ειδικότητας για την ενίσχυση του
έργου τους και την εν γένει κάλυψη των λειτουργικών α-
ναγκών τους. Προβλέπεται επίσης, η σύσταση ειδικού
µητρώου διαπιστευµένων µηχανικών για την παροχή υ-
ποστηρικτικών τεχνικών εργασιών στα Κτηµατολογικά
Γραφεία. Ακόµα, για την ρύθµιση θεµάτων οµοιόµορφης
εφαρµογής του εν γένει ισχύοντος θεσµικού πλαισίου α-
πό όλα τα Κτηµατολογικά Γραφεία της Επικράτειας, ο Υ-
πουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, µετά από πρόταση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, εκδίδει και απο-
στέλλει εγκυκλίους οδηγίες, που εφαρµόζονται υποχρε-
ωτικά.
Τέλος, προβλέπεται η έκδοση Κανονισµού Λειτουρ-

γίας των Κτηµατολογικών Γραφείων στον οποίο θα κα-
θορίζεται ιδίως ο τρόπος εξυπηρέτησης του κοινού, οι ε-
σωτερικές διαδικασίες λειτουργίας των Γραφείων και η
οργανωτική και λειτουργική εποπτεία τους.
Με την παρ. 2 του άρθρου 2 ορίζεται εκ νέου η προθε-

σµία διόρθωσης των αρχικών εγγραφών και για τις πε-
ριοχές που κηρύχθηκαν υπό κτηµατογράφηση πριν τη
δηµοσίευση και έναρξη ισχύος του ν. 3481/2006 (Α΄
162/2.8.2006) αυτή επιµηκύνεται σε δώδεκα χρόνια, ε-
κτός εάν πρόκειται για το Ελληνικό Δηµόσιο και για µό-
νιµους κατοίκους εξωτερικού ή εργαζόµενους µόνιµα
στο εξωτερικό κατά τη λήξη της δωδεκαετούς αυτής
προθεσµίας, οπότε η προθεσµία ορίζεται δεκατεσσάρων
ετών. Δεδοµένου ότι σηµαντικός αριθµός πολιτών στα
πιλοτικά προγράµµατα κτηµατογράφησης των ετών
1997-1999 που διέθεταν εγγραπτέα δικαιώµατα σε πε-
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ριοχές ήδη κτηµατογραφηµένες, δεν είχαν εγκαίρως υ-
ποβάλει δηλώσεις για αυτά, µε αποτέλεσµα τα ακίνητά
τους να έχουν καταχωριστεί στις αρχικές κτηµατολογι-
κές εγγραφές ως «ΑΓΝΩΣΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ» και λαµβα-
νοµένων υπόψη των έκτακτων οικονοµικών συνθηκών,
συντρέχει λόγος ανωτέρας βίας για την επιµήκυνση της
προθεσµίας, που θα συµβάλει ουσιαστικά στη διευκόλυν-
ση των πολιτών και στον καθησυχασµό τους (είτε πρό-
κειται για κατοίκους εσωτερικού, είτε εξωτερικού), ώστε
να µπορέσουν να ασκήσουν τα νόµιµα δικαιώµατά τους
για την διόρθωση των κτηµατολογικών εγγραφών και
την αναγραφή τους ως δικαιούχων, χωρίς να απαξιώνε-
ται ο θεσµός του Κτηµατολογίου, συστατική αρχή του ο-
ποίου αποτελεί το αµάχητο τεκµήριο των αρχικών εγ-
γραφών µετά την οριστικοποίησή τους. Η επιµήκυνση
της προθεσµίας αναµένεται τέλος να διευκολύνει και τις
υπηρεσίες του Δηµοσίου για την παρέµβασή τους στη
διορθωτική διαδικασία, ώστε να αναγραφούν τα µη δη-
λωθέντα δικαιώµατα του Ελληνικού Δηµοσίου.
Με την παρ. 3 του άρθρου 2 εισάγεται ρύθµιση για την

ενιαία δικονοµική µεταχείριση για τη διόρθωση αρχικής
εγγραφής, όταν αφορά σε δικαίωµα που έχει καταχωρι-
στεί µερικά µε την ένδειξη «ΑΓΝΩΣΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ» και
µερικά υπέρ τρίτου προσώπου που αναγράφεται ως δι-
καιούχος. Σήµερα, υπό το ισχύον νοµικό καθεστώς για
τη διόρθωση αυτών των περιπτώσεων απαιτείται από τον
δικαιούχο να προσφύγει στα Δικαστήρια δύο φορές και
ειδικότερα µία φορά κατά τη διαδικασία της εκούσιας δι-
καιοδοσίας για τη διόρθωση της αρχικής εγγραφής µε
την ένδειξη «ΑΓΝΩΣΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ» και στη συνέχεια
µε άσκηση τακτικής αγωγής (αµφισβητούµενη δικαιοδο-
σία) κατά των αναγραφοµένων τρίτων προσώπων. Αναµ-
φισβήτητα, η διάσπαση της διορθωτικής διαδικασίας α-
φενός ενέχει τον κίνδυνο έκδοσης αντιφατικών αποφά-
σεων και αφετέρου επιβαρύνει χρονικά και οικονοµικά
τον δικαιούχο που επιδιώκει τη διόρθωση της εγγραφής.
Με την προτεινόµενη διάταξη εισάγεται ρητή πρόβλεψη,
ώστε, όταν η διόρθωση αφορά σε ανακριβή αρχική εγ-
γραφή δικαιώµατος που έχει καταχωριστεί µερικά µε την
ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» και µερικά υπέρ τρίτου
προσώπου που αναγράφεται ως δικαιούχος, να απαιτεί-
ται η άσκηση µόνο τακτικής αγωγής, που θα στρέφεται
αφενός κατά του Ελληνικού Δηµοσίου, για το σκέλος
της εγγραφής «ΑΓΝΩΣΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ» και αφετέρου
κατά του τρίτου αναγραφοµένου (ή των καθολικών ή ει-
δικών διαδόχων του). Η ρύθµιση θα καταλαµβάνει και τις
διορθώσεις αρχικών εγγραφών επί ακινήτου, που τµήµα-
τά του έχουν καταχωριστεί µε την ένδειξη «αγνώστου ι-
διοκτήτη» και υπέρ τρίτου προσώπου που αναγράφεται
ως δικαιούχος. Επίσης, εισάγεται ρητή πρόβλεψη για τη
δυνατότητα διόρθωσης αρχικών εγγραφών «ΑΓΝΩΣΤΟΥ
ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ» µε επίκληση ως τίτλο κτήσης κάθε πράξη
µεταγραπτέα κατά την κείµενη νοµοθεσία στα βιβλία του
υποθηκοφυλακείου προς αποφυγή ερµηνευτικών αµφι-
βολιών. Τέλος, για λόγους ασφάλειας της δικονοµικής
διαδικασίας και προάσπισης των συµφερόντων του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου, εξαιρετικά και µόνο για τις περιπτώ-
σεις που πρόκειται για διόρθωση αρχικών εγγραφών επί
γεωτεµαχίου µε την ένδειξη «ΑΓΝΩΣΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ»
και ο δικαιούχος επικαλείται ως τίτλο κτήσης την έκτα-
κτη χρησικτησία, ασκείται τακτική αγωγή που απευθύνε-
ται κατά του Ελληνικού Δηµοσίου.

Με την εισαγόµενη ρύθµιση της παρ. 4 του άρθρου 2
καθιερώνεται υποχρέωση προσκόµισης ενώπιον του Δι-

καστηρίου, µε ποινή απαραδέκτου, αντιγράφου του κτη-
µατολογικού φύλλου και αποσπάσµατος κτηµατολογι-
κού διαγράµµατος του ακινήτου ή των ακινήτων, όταν η
συζήτηση της υπόθεσης αφορά διορθώσεις αρχικών κτη-
µατολογικών εγγραφών, δηλαδή µετά την έναρξη ι-
σχύος του Κτηµατολογίου στις κτηµατογραφηµένες πε-
ριοχές. Σε περίπτωση δε που το αίτηµα της αγωγής ή
της αίτησης διόρθωσης αφορά σε αλλαγές στα κτηµατο-
λογικά διαγράµµατα, κατά τη συζήτηση της υπόθεσης
και µε ποινή απαραδέκτου, προτείνεται να προσκοµίζε-
ται διάγραµµα γεωµετρικών µεταβολών στο οποίο απο-
τυπώνεται η αιτούµενη γεωµετρική µεταβολή, καθώς και
εισήγηση του Κτηµατολογικού Γραφείου ή της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, εάν
αυτό δεν έχει συσταθεί και το υφιστάµενο Υποθηκοφυ-
λακείο εξακολουθεί να λειτουργεί µεταβατικά ως Κτηµα-
τολογικό Γραφείο (οπότε, σύµφωνα µε την υπ΄αρ.
5469/4.2.2004 κ.υ.α. των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χω-
ροταξίας και Δηµοσίων Έργων και Δικαιοσύνης, Β΄/
314/2004, οι αρµοδιότητες τήρησης και ενηµέρωσης των
κτηµατολογικών διαγραµµάτων ασκούνται από την εται-
ρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζε-
ται), για τη συνδροµή των τεχνικών προϋποθέσεων της
απεικόνισης της γεωµετρικής µεταβολής που επέρχεται
µε την αιτούµενη διόρθωση στα κτηµατολογικά διαγράµ-
µατα. Με τον τρόπο αυτό θα διευκολύνεται η διεξαγωγή
της δίκης, αφού ο δικαστής θα µπορεί µε ευχέρεια να
διαγνώσει το σφάλµα των αρχικών κτηµατολογικών εγ-
γραφών και να διατάξει την ορθή αποκατάστασή του, εί-
τε αυτό αφορά στα εγγραπτέα δικαιώµατα, είτε στην α-
πεικόνιση του ακινήτου στα κτηµατολογικά διαγράµµα-
τα, είτε πρόκειται για σωρευτικό σφάλµα. Το ίδιο ισχύει
και για τη συζήτηση ενώπιον δικαστηρίου αιτήσεων και
προσφυγών που ασκούνται κατά τα άρθρα 18 παράγρα-
φος 2 και 19 παράγραφος 2 για τη διόρθωση πρόδηλων
σφαλµάτων και σφαλµάτων που αφορούν σε γεωµετρικά
στοιχεία των πρώτων κτηµατολογικών εγγραφών.
Με την παρ. 5 του άρθρου 2 εισάγεται ως µοναδική υ-

ποχρέωση για την υποβολή αίτησης διόρθωσης της αρχι-
κής κτηµατολογικής εγγραφής προς το Κτηµατολογικό
Γραφείο κατά το άρθρο 6 παράγραφος 4 του ν. 2664/
1998, όταν το δικαίωµα (π.χ. κυριότητα) που αναγράφε-
ται σε αυτήν είχε ήδη υποστεί κάποια µεταβολή (π.χ. µε-
ταβιβάστηκε ή επιβαρύνθηκε µε υποθήκη), µη εµφαινό-
µενη στις πρώτες εγγραφές, που είχε εγγραφεί στα βι-
βλία του Υποθηκοφυλακείου σε χρόνο πριν τη λειτουρ-
γία του Κτηµατολογίου, η υποβολή επικυρωµένων αντι-
γράφων των δηµοσίων εγγράφων και πιστοποιητικών εγ-
γραφής τους στα βιβλία του οικείου υποθηκοφυλακείου,
από τα οποία προκύπτει η νόµιµη µεταβίβαση, αλλοίωση,
επιβάρυνση ή κατάργηση του καταχωρισθέντος στις αρ-
χικές κτηµατολογικές εγγραφές εγγραπτέου δικαιώµα-
τος. Με τον τρόπο αυτό καταργείται η µέχρι σήµερα υ-
ποχρέωση της κοινοποίησης της αίτησης στο δικαιούχο
που αναγράφεται στις πρώτες εγγραφές («θιγόµενος»
κατά την ορολογία της διάταξης), άλλως η προϋπόθεση
της συναίνεσής του επ΄αυτής, αφού είτε ο καταχωρι-
σθείς στις πρώτες εγγραφές ως δικαιούχος θα έχει ήδη
συναινέσει στη µεταβολή αυτή (συµπράττοντας στην κα-
τάρτιση της δικαιοπραξίας), είτε θα παρέλκει η συναίνεσή
του, επειδή θα παρεµβάλλεται η κρίση δικαστικού οργά-
νου ή η µεταβολή θα επιβάλλεται µε πράξη της διοίκησης.
Με την παρ. 6 του άρθρου 2 επαναδιατυπώνεται η πα-

ράγραφος 8 του άρθρου 6 του ν. 2664/1998 και επέρχο-
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νται διαδικαστικές βελτιώσεις στη διαδικασία διόρθωσης
στοιχείων των πρώτων εγγραφών, που αυτή ήδη προβλέ-
πει. Πρόκειται για διόρθωση στοιχείων των αρχικών εγ-
γραφών, περιγραφικών (όπως του εγγραπτέου δικαιώµα-
τος, του τίτλου κτήσης, του ιδιοκτησιακού αντικειµένου)
και γεωµετρικών που δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµο-
γής του άρθρου 20α. Συγκεκριµένα, εισάγεται ρητή πρό-
βλεψη για την καταχώριση της αίτησης διόρθωσης αρχι-
κών κτηµατολογικών εγγραφών που υποβάλλεται κατά
το άρθρο 6 παρ. 8 του ν. 2664/1998 στα κτηµατολογικά
φύλλα, λαµβανοµένης υπόψη της αρχής της δηµοσιότη-
τας που διέπει τη λειτουργία του Κτηµατολογίου και ειδι-
κότερα τις διαδικασίες διόρθωσης των αρχικών εγγρα-
φών. Επίσης, καθιερώνεται υποχρέωση προσκόµισης ε-
νώπιον του Δικαστηρίου, µε ποινή απαραδέκτου, αντι-
γράφου του κτηµατολογικού φύλλου και αποσπάσµατος
κτηµατολογικού διαγράµµατος του ακινήτου ή των ακι-
νήτων, όπως και διαγράµµατος γεωµετρικών µεταβολών,
εάν ζητείται γεωµετρική διόρθωση. Στην τελευταία περί-
πτωση προσκοµίζεται υποχρεωτικά και µε ποινή απαρα-
δέκτου, και εισήγηση του Κτηµατολογικού Γραφείου ή
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετο-
νοµάζεται εάν αυτό δεν έχει συσταθεί και το υφιστάµενο
Υποθηκοφυλακείο εξακολουθεί να λειτουργεί µεταβατι-
κά ως Κτηµατολογικό Γραφείο (οπότε, σύµφωνα µε την
υπ΄αρ. 5469/4.2.2004 κ.υ.α. των Υπουργών Περιβάλλο-
ντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων και Δικαιοσύνης,
Β΄/ 314/2004, οι αρµοδιότητες τήρησης και ενηµέρωσης
των κτηµατολογικών διαγραµµάτων ασκούνται από την
εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµά-
ζεται), για τη συνδροµή των τεχνικών προϋποθέσεων
της απεικόνισης της γεωµετρικής µεταβολής που επέρ-
χεται µε την αιτούµενη διόρθωση στα κτηµατολογικά
διαγράµµατα. Με τον τρόπο αυτό θα διευκολύνεται η
διεξαγωγή της δίκης, αφού ο δικαστής θα µπορεί µε ευ-
χέρεια να διαγνώσει το σφάλµα των αρχικών κτηµατο-
λογικών εγγραφών και να διατάξει την ορθή αποκατά-
στασή του, είτε αυτό αφορά στα εγγραπτέα δικαιώµατα,
είτε στην απεικόνιση του ακινήτου στα κτηµατολογικά
διαγράµµατα, είτε πρόκειται για σωρευτικό σφάλµα.
Περαιτέρω, προτείνεται, κατ΄ ανάλογη εφαρµογή των

διατάξεων του ν. 2664/1998 που απαιτούν τελεσιδικία
των αποφάσεων διόρθωσης των αρχικών εγγραφών «Α-
ΓΝΩΣΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ» οι οποίες εκδίδονται οµοίως κα-
τά την εκούσια δικαιοδοσία, η εισαγωγή ρητής πρόβλε-
ψης για την καταχώριση στα κτηµατολογικά βιβλία της
απόφασης που εκδίδεται επί αίτησης του άρθρου 6 πα-
ράγραφος 8 µε τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας,
µόνο όταν καταστεί τελεσίδικη.
Η παρ. 7 του άρθρου 2 ρυθµίζει το ζήτηµα της νοµικής

τύχης των συναλλαγών που διενεργούνται µετά την εγ-
γραφή της αγωγής διόρθωσης µεταγενέστερων εγγρα-
φών. Σύµφωνα µε το άρθρο 7α παράγραφος1 περ. α΄ και
β΄ του ν. 2664/1998, µετά την εγγραφή της αγωγής διόρ-
θωσης των αρχικών εγγραφών δίνεται η δυνατότητα
στον ενάγοντα να διενεργεί µεταγενέστερες συναλλα-
γές υπό την αίρεση της ευόδωσης της αγωγής του κατά
τα ειδικότερα οριζόµενα στη διάταξη αυτή. Αντίθετα,
στη διάταξη του άρθρου 13 του ίδιου νόµου δεν προβλέ-
πεται ανάλογη δυνατότητα διενέργειας µεταγενέστε-
ρων συναλλαγών από τον ενάγοντα µετά την εγγραφή
της αγωγής διόρθωσης µεταγενέστερων εγγραφών. Η
έλλειψη αυτή στο άρθρο 13 δηµιουργεί προβλήµατα κα-
τά τις συναλλαγές. Με την προτεινόµενη ρύθµιση εισά-
γεται ρητή πρόβλεψη για τη δυνατότητα διενέργειας µε-

ταγενέστερων συναλλαγών από τον ενάγοντα µετά την
εγγραφή της αγωγής διόρθωσης µεταγενέστερων εγ-
γραφών κατά ανάλογο τρόπο µε τα προβλεπόµενα στο
άρθρο 7α του ίδιου νόµου.
Με την προτεινόµενη διάταξη της παρ. 8 του άρθρου 2

εισάγεται υποχρέωση προσκόµισης ενώπιον του Δικα-
στηρίου, µε ποινή απαραδέκτου, αντιγράφου του κτηµα-
τολογικού φύλλου και αποσπάσµατος κτηµατολογικού
διαγράµµατος του ακινήτου ή των ακινήτων, όταν η συ-
ζήτηση της υπόθεσης αφορά διορθώσεις µεταγενέστε-
ρων κτηµατολογικών εγγραφών, δηλαδή µετά την έναρ-
ξη ισχύος του Κτηµατολογίου στις κτηµατογραφηµένες
περιοχές. Σε περίπτωση δε που το αίτηµα της αγωγής ή
της αίτησης διόρθωσης αφορά αλλαγές στα κτηµατολο-
γικά διαγράµµατα, κατά τη συζήτηση της υπόθεσης και
µε ποινή απαραδέκτου προτείνεται να προσκοµίζεται
διάγραµµα γεωµετρικών µεταβολών στο οποίο αποτυ-
πώνεται η αιτούµενη γεωµετρική µεταβολή καθώς και ει-
σήγηση του Κτηµατολογικού Γραφείου ή της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται ,εάν
αυτό δεν έχει συσταθεί και το υφιστάµενο Υποθηκοφυ-
λακείο εξακολουθεί να λειτουργεί µεταβατικά ως Κτηµα-
τολογικό Γραφείο (οπότε, σύµφωνα µε την υπ΄αρ.
5469/4.2.2004 κ.υ.α. των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χω-
ροταξίας και Δηµοσίων Έργων και Δικαιοσύνης, Β΄/
314/2004, οι αρµοδιότητες τήρησης και ενηµέρωσης των
κτηµατολογικών διαγραµµάτων ασκούνται από την εται-
ρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζε-
ται), για τη συνδροµή των τεχνικών προϋποθέσεων της
απεικόνισης της γεωµετρικής µεταβολής που επέρχεται
µε την αιτούµενη διόρθωση στα κτηµατολογικά διαγράµ-
µατα. Με τον τρόπο αυτό θα διευκολύνεται η διεξαγωγή
της δίκης, αφού ο δικαστής θα µπορεί µε ευχέρεια να
διαγνώσει το σφάλµα των αρχικών κτηµατολογικών εγ-
γραφών και να διατάξει την ορθή αποκατάστασή του, εί-
τε αυτό αφορά στα εγγραπτέα δικαιώµατα, είτε στην α-
πεικόνιση του ακινήτου στα κτηµατολογικά διαγράµµα-
τα, είτε πρόκειται για σωρευτικό σφάλµα. Το ίδιο ισχύει
και για τη συζήτηση ενώπιον δικαστηρίου αιτήσεων και
προσφυγών που ασκούνται κατά τα άρθρα 18 παράγρα-
φος 2 και 19 παράγραφος 2 για τη διόρθωση πρόδηλων
σφαλµάτων και σφαλµάτων που αφορούν σε γεωµετρικά
στοιχεία των µεταγενέστερων κτηµατολογικών εγγρα-
φών.
Με την παρ. 9 του άρθρου 2 τροποποιείται η διάταξη

του άρθρου 14 παράγραφος 1 του ν. 2664/1998 και κα-
θιερώνεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής των
αιτήσεων για την καταχώριση εγγραπτέων πράξεων και
των συνυποβαλλόµενων µε αυτές εγγράφων, όπως τα
έγγραφα στα οποία περιέχονται οι εγγραπτές πράξεις
(π.χ. συµβολαιογραφικά έγγραφα, δικαστικές αποφάσεις
κ.λπ.), καθώς και η δυνατότητα ηλεκτρονικής πληρωµής
των προβλεπόµενων κατά την κείµενη νοµοθεσία τελών
και δικαιωµάτων για την εγγραφή τους στα κτηµατολογι-
κά βιβλία. Η καθιέρωση της ηλεκτρονικής υποβολής των
αιτήσεων καταχώρισης εγγραπτέων πράξεων που απευ-
θύνονται προς τα Κτηµατολογικά Γραφεία, είναι εναρµο-
νισµένη πλήρως µε τις προβλέψεις του νοµοθέτη για την
ηλεκτρονική τήρηση των κτηµατολογικών εγγραφών και
βιβλίων του κτηµατοκεντρικού συστήµατος του Εθνικού
Κτηµατολογίου και εξυπηρετεί την εξ αποστάσεως συ-
ναλλαγή µε τις υπηρεσίες του Κτηµατολογίου, που καθί-
σταται σύγχρονη απαίτηση για τον εκσυγχρονισµό, τη
διαφάνεια, την επιτάχυνση και την απλοποίηση των συ-
ναλλαγών. Λαµβανοµένων υπόψη των οριζοµένων στη

6



διάταξη του άρθρου 14  παράγραφος 6 περίπτωση δ΄
«Διακίνηση εγγράφων µε ηλεκτρονικά µέσα (τηλεοµοιο-
τυπία-ηλεκτρονικό ταχυδροµείο)» του ν. 2672/1998, από
την έναρξη ισχύος της τροποποιούµενης διάταξης του
άρθρου 14 παράγραφος 1 του νόµου 2664/1998 κάθε άλ-
λη αντίθετη διάταξη νόµου που ίσχυε µέχρι σήµερα για
την υποβολή των εγγράφων αυτών µόνο σε επικυρωµέ-
να αντίγραφα καταργείται. Με κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Εσωτερικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικονοµικών, Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που θα
εκδοθεί ύστερα από πρόταση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται και θα δηµοσιευ-
τεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, θα καθοριστούν ο
τρόπος, οι όροι, οι ειδικότερες προϋποθέσεις και η διαδι-
κασία για την ηλεκτρονική υποβολή των αιτήσεων κατα-
χώρισης εγγραπτέων πράξεων και των συνυποβαλλόµε-
νων µε αυτές εγγράφων, την ηλεκτρονική καταβολή των
προβλεπόµενων τελών και δικαιωµάτων, καθώς και κάθε
άλλο συναφές θέµα τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρα-
κτήρα.
Με την παρ. 10 του άρθρου 2 αντικαθίσταται η παρ. 4

του άρθρου 14 του ν. 2664/1998. Ειδικότερα, µε την αί-
τηση για την καταχώριση εγγραπτέας πράξης συνυπο-
βάλλεται και αντίγραφο του τοπογραφικού διαγράµµα-
τος που έχει συνταχθεί και έχει προσαρτηθεί στην προς
καταχώριση εγγραπτέα πράξη. Επίσης, περιορίζεται το
κόστος της εγγραφής πράξεων που επιφέρουν γεωµε-
τρική µεταβολή, αφού για αυτές προτείνεται να συνυπο-
βάλλεται, αντί του κτηµατολογικού διαγράµµατος για
κάθε ένα από τα ακίνητα, κτηµατογραφικό διάγραµµα
για το σύνολο αυτών, δεδοµένου ότι ο σκοπός του προσ-
διορισµού του ακινήτου στα κτηµατολογικά διαγράµµατα
εξασφαλίζεται επαρκώς µε το στοιχείο αυτό. Η εξοικο-
νόµηση της δαπάνης των συναλλασσοµένων µε την πρό-
βλεψη αυτή είναι ιδιαίτερα σηµαντική, ιδίως όταν πρόκει-
ται για διοικητικές πράξεις που επιφέρουν εκτεταµένες
χωρικές µεταβολές και αφορούν µεγάλο αριθµό ακινή-
των, όπου οι επισπεύδοντες την καταχώρισή τους φο-
ρείς (π.χ. δήµοι) και πολίτες κατά την αίτηση για την εγ-
γραφή τους επιβαρύνονται µέχρι σήµερα και µε τις δα-
πάνες έκδοσης των αποσπασµάτων για όλα τα εµπλεκό-
µενα ακίνητα. Για την απεικόνιση της γεωµετρικής µετα-
βολής που επιφέρει η εγγραπτέα πράξη στα κτηµατολο-
γικά διαγράµµατα, συντάσσεται και υποβάλλεται τοπο-
γραφικό διάγραµµα γεωµετρικών µεταβολών. Επίσης,
προτείνεται να µην συνυποβάλλεται περίληψη εγγρα-
πτέας πράξης, όταν η πράξη της οποίας ζητείται η κατα-
χώριση αφορά σε εξάλειψη, κατάργηση, διαγραφή ή άρ-
ση εγγραπτέου δικαιώµατος, γεγονός που εξυπηρετεί το
σκοπό της µείωσης της γραφειοκρατίας.
Με την παρ. 11 του άρθρου 2 τροποποιείται η παρά-

γραφος 1 του άρθρου 15 του ν. 2664/1998 και λαµβάνε-
ται µέριµνα για τη ρύθµιση κάθε αναγκαίας λεπτοµέρει-
ας για τη διασφάλιση της τάξης των κτηµατολογικών εγ-
γραφών στο τηρούµενο ηµερολόγιο του Κτηµατολογι-
κού Γραφείου (αρχή χρονικής προτεραιότητας) ανάλογα
µε το χρόνο υποβολής της σχετικής αίτησης, είτε αυτή
υποβάλλεται επί τόπου στο Κτηµατολογικό Γραφείο, εί-
τε υποβάλλεται και διακινείται µε ηλεκτρονικά µέσα κα-
τά τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του άρθρου 14 του ί-
διου νόµου, όπως τροποποιείται.
Με την παρ. 12 του άρθρου 2 αντικαθίσταται η παρά-

γραφος 4α του άρθρου 16 του ν. 2664/1998 µετά την
τροποποίηση της παρ. 4 του άρθρου 6 του ίδιου νόµου.
Με την παρ. 13 του άρθρου 2 επέρχονται διαδικαστι-

κές βελτιώσεις στη ρύθµιση του πέµπτου εδαφίου της
παραγράφου 5 του άρθρου 16.
Με την παρ. 14 του άρθρου 2 συµπληρώνεται η περί-

πτωση α΄ της παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 2664/1998,
που αφορά στη διόρθωση πρόδηλων σφαλµάτων των
κτηµατολογικών εγγραφών και ορίζεται ότι η αίτηση
διόρθωσης προδήλου σφάλµατος δεν επιβαρύνεται µε
τέλη και δικαιώµατα, πάγια ή αναλογικά.
Με την παρ. 15 του άρθρου 2 συµπληρώνεται η παρ. 1

του άρθρου 18 του ν. 2664/1998, που αφορά στη διόρθω-
ση πρόδηλων σφαλµάτων των κτηµατολογικών εγγρα-
φών και προστίθεται διάταξη, σύµφωνα µε την οποία η υ-
ποβολή αίτησης διόρθωσης προδήλου σφάλµατος δεν
συνιστά αναγκαία προδικασία για την υποβολή και συζή-
τηση ενώπιον του δικαστηρίου αγωγών και αιτήσεων
διόρθωσης των κτηµατολογικών εγγραφών, αρχικών και
µεταγενέστερων, κατά τις διατάξεις του νόµου αυτού. Η
συγκεκριµένη προσθήκη είναι αναγκαία λόγω ερµηνευτι-
κών ζητηµάτων που προέκυψαν από το συνδυασµό των
διατάξεων του άρθρου 18 και των λοιπών διατάξεων του
πέµπτου κεφαλαίου του ν. 2664/1998.
Με την παρ. 16 του άρθρου 2 αναδιατυπώνεται η παρ.

2 του άρθρου 19 του ν. 2664/1998, που αφορά στη διόρ-
θωση σφαλµάτων σε γεωµετρικά στοιχεία των κτηµατο-
λογικών εγγραφών και ρυθµίζονται διαδικαστικά ζητήµα-
τα κατά την υποβολή και εξέταση των σχετικών αιτηµά-
των ενώπιον του Προϊσταµένου του Κτηµατολογικού
Γραφείου, είτε ενώπιον του Κτηµατολογικού Δικαστή µε-
τά την υποβολή προσφυγής. Επιπλέον, καθορίζεται ότι η
αίτηση για τη διόρθωση σφαλµάτων που αφορούν σε γε-
ωµετρικά στοιχεία κτηµατολογικών εγγραφών δεν επι-
βαρύνεται µε τέλη και δικαιώµατα, πάγια ή αναλογικά. Ε-
πίσης, προβλέπεται στο εξής ρητά ότι η υποβολή αίτη-
σης διόρθωσης γεωµετρικών σφαλµάτων δεν συνιστά α-
ναγκαία προδικασία για την υποβολή και συζήτηση ενώ-
πιον του δικαστηρίου αγωγών και αιτήσεων διόρθωσης
των κτηµατολογικών εγγραφών, αρχικών και µεταγενέ-
στερων, κατά τις διατάξεις του νόµου αυτού. Η συγκε-
κριµένη προσθήκη είναι αναγκαία λόγω ερµηνευτικών
ζητηµάτων που προέκυψαν από το συνδυασµό των δια-
τάξεων του άρθρου 19 παράγραφος 2 και των λοιπών
διατάξεων του πέµπτου κεφαλαίου του ν. 2664/1998.
Με την παρ. 17 του άρθρου 2 καθιερώνεται η δυνατό-

τητα ηλεκτρονικής διακίνησης τόσο των αιτηµάτων για
την έκδοση και χορήγηση των προβλεπόµενων στην ίδια
διάταξη πιστοποιητικών, αντιγράφων και αποσπασµάτων
από τα τηρούµενα στα Κτηµατολογικά Γραφεία στοιχεία,
όσο και των εκδιδόµενων εν λόγω στοιχείων, καθώς και
η δυνατότητα ηλεκτρονικής πληρωµής των προβλεπόµε-
νων κατά την κείµενη νοµοθεσία τελών και δικαιωµάτων
για την έκδοσή τους. Πρόκειται για ρύθµιση που συνει-
σφέρει στον εκσυγχρονισµό των παρεχόµενων υπηρε-
σιών των Κτηµατολογικών Γραφείων και λειτουργεί συ-
µπληρωµατικά προς την εισαγόµενη ρύθµιση της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 14 του ίδιου νόµου για την ηλε-
κτρονική υποβολή των αιτηµάτων καταχώρισης εγγρα-
πτέων πράξεων, ικανοποιώντας την σύγχρονη απαίτηση
για επιτάχυνση και απλοποίηση των συναλλαγών. Με
κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Διοικητικής
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικο-
νοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
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καιωµάτων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, που θα εκδοθεί ύστερα από πρόταση της
εταιρείας ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. όπως αυτή µετονοµάζε-
ται και θα δηµοσιευτεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε-
ως, θα καθοριστούν ο τρόπος, οι όροι, οι ειδικότερες
προϋποθέσεις και η διαδικασία για την ηλεκτρονική υπο-
βολή των αιτήσεων για την έκδοση και χορήγηση των
προβλεπόµενων στην ίδια διάταξη πιστοποιητικών, αντι-
γράφων και αποσπασµάτων από τα τηρούµενα στα Κτη-
µατολογικά Γραφεία στοιχεία, την ηλεκτρονική διακίνη-
ση των εκδιδόµενων πιστοποιητικών, αντιγράφων και
διαγραµµάτων, την ηλεκτρονική καταβολή των προβλε-
πόµενων τελών και δικαιωµάτων καθώς και κάθε άλλο
συναφές θέµα τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρακτήρα.
Με την παρ. 18 του άρθρου 1 τροποποιείται η διάταξη

της παραγράφου 6 του άρθρου 23 του ν. 2664/1998 που
αφορά στην προετοιµασία και υποστήριξη της µεταβατι-
κής λειτουργίας των υποθηκοφυλακείων ως Κτηµατολο-
γικών Γραφείων. Ειδικότερα, εισάγεται ρύθµιση σύµφω-
να µε την οποία, το ποσό που αποµένει µετά την καταβο-
λή των δαπανών για την εκτέλεση των ενεργειών που α-
ναφέρονται στην έγγραφη ειδοποίηση της εταιρείας
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. όπως αυτή µετονοµάζεται και εί-
ναι απαραίτητες για την προσαρµογή της υπηρεσίας του
άµισθου υποθηκοφυλακείου στη µεταβατική λειτουργία
του Εθνικού Κτηµατολογίου, αποδίδεται από τον άµισθο
υποθηκοφύλακα της στην εταιρεία ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε. όπως αυτή µετονοµάζεται, ως αντιστάθµισµα της υ-
ποστήριξης της λειτουργίας του Κτηµατολογίου που πα-
ρέχεται από την εταιρία κατά τη µεταβατική λειτουργία
των υποθηκοφυλακείων ως Κτηµατολογικών Γραφείων.

Άρθρο 3

Με την παρ. 1 του άρθρου 3 προβλέπεται ότι η υπουρ-
γική απόφαση για την κήρυξη περιοχής υπό κτηµατογρά-
φηση κοινοποιείται πλέον και στους δικηγορικούς συλ-
λόγους της χώρας, καθώς και στο Τ.Ε.Ε..
Με την παρ. 2 του άρθρου 3 προβλέπεται για την επι-

τάχυνση της κτηµατογράφησης της χώρας µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής να καθίσταται υποχρεωτική η ηλεκτρονική υπο-
βολή όλων των εγγραπτέων στα υποθηκοφυλακεία πρά-
ξεων (π.χ. συµβολαιογραφικών πράξεων, δικαστικών α-
ποφάσεων κ.λπ.) και των τυχόν συνυποβαλλόµενων µε
αυτές εγγράφων και τυχόν τοπογραφικών διαγραµµά-
των στην κεντρική βάση που τηρείται από την εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται, µέ-
σω ειδικής εφαρµογής. Με την ίδια απόφαση θα καθορί-
ζονται θέµατα τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρακτήρα
σχετικά µε την ηλεκτρονική υποβολή των εγγραπτέων
πράξεων. 
Με την παρ. 3 του άρθρου 3 ενισχύεται το καθεστώς

δηµοσιότητας των πράξεων που αφορούν στην κτηµατο-
γράφηση. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η απόφαση της ε-
ταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµά-
ζεται, µε την οποία καλούνται όσοι έχουν εγγραπτέο δι-
καίωµα σε ακίνητα στις υπό κτηµατογράφηση περιοχές
να υποβάλουν σχετική δήλωση του δικαιώµατός τους, α-
ναρτάται στις ιστοσελίδες του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και της εταιρεί-
ας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται.
Επιπλέον, προβλέπεται ότι σε ένα Γραφείο Κτηµατο-

γράφησης µπορούν να υπαχθούν περισσότερες της µίας

υπό κτηµατογράφηση περιοχές και ότι η έδρα του Γρα-
φείου Κτηµατογράφησης µπορεί να οριστεί οπουδήποτε
κρίνεται ότι εξυπηρετούνται οι ανάγκες της κτηµατογρά-
φησης.
Με την παρ. 4 του άρθρου 3 καθιερώνεται υποχρέωση

του Δηµοσίου για υποβολή δηλώσεων εγγραπτέων δι-
καιωµάτων στις υπό κτηµατογράφηση περιοχές. Επιπλέ-
ον η Διεύθυνση Δασών κατά την υποβολή της δήλωσης
επί δασών και δασικών εκτάσεων λαµβάνει υποχρεωτικά
υπόψη της τα όρια των σχεδίων πόλεως, οικισµών προϋ-
φιστάµενων του έτους 1923, οικοδοµήσιµων εκτάσεων
των οικιστικών περιοχών του ν. 947/1979, διανοµών και
αναδασµών, τα οποία παρέχονται υποχρεωτικά από την
εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµά-
ζεται. Ειδικότερα προβλέπεται η µη υποχρέωση υποβο-
λής δήλωσης από την οικεία Διεύθυνση Δασών στις πε-
ριπτώσεις του εδαφίου α΄ του άρθρου 23 του ν. 3889/
2010 όπως ισχύει, δηλαδή για ακίνητα τα οποία βρίσκο-
νται εντός των ορίων των οικισµών, τα οποία έχουν ε-
γκριθεί µε πράξεις της Διοίκησης σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις των προεδρικών διαταγµάτων της 21.11-1.12.1979
(Δ΄ 693), της 2.3-13.3.1981 (Δ΄ 138), ή της 24.4-3.5.1985
(Δ΄ 181) καθώς και εντός των ορίων εγκεκριµένων πολε-
οδοµικών µελετών ή ρυµοτοµιών σχεδίων, όπως τα όρια
αυτά έχουν εφαρµοσθεί στο έδαφος.
Με την παρ. 5 του άρθρου 3 καθορίζεται ότι δεν είναι

υποχρεωτική η υποβολή δηλώσεων, κατά το στάδιο της
κτηµατογράφησης, που αφορούν σε πράξεις παραχώρη-
σης της νοµής από αναδασµό ακινήτων σε δικαιούχους
πριν από την κύρωσή του.
Με την παρ. 6 του άρθρου 3 καθορίζεται ότι η δήλωση

κυριότητας µε αιτία κτήσης την έκτακτη χρησικτησία εί-
ναι απαράδεκτη, εάν δεν επιδοθεί στο Ελληνικό Δηµόσιο
µετά τη λήξη της προθεσµίας συλλογής δηλώσεων.
Με την παρ. 7 του άρθρου 3 καθορίζεται η προθεσµία

υποβολής δηλώσεων εγγραπτέων δικαιωµάτων για το
Ελληνικό Δηµόσιο.
Με την παρ. 8 του άρθρου 3 εισάγεται υποχρέωση του

αρµοδίου υποθηκοφύλακα να αποστείλει για τις µεταβο-
λές που επέρχονται στα εγγραπτέα δικαιώµατα στο αρ-
µόδιο Γραφείο Κτηµατογράφησης, αµέσως µετά την κα-
ταχώριση, εκτός από αντίγραφο της περίληψης της πρά-
ξης, και αντίγραφο της ίδιας της πράξης για όσες πρά-
ξεις δεν προβλέπει η κείµενη για τα Υποθηκοφυλακεία
νοµοθεσία περίληψη, έχοντας σηµειώσει επί του σώµα-
τος αυτών τα στοιχεία µεταγραφής ή εγγραφής ή σηµεί-
ωσης. Εισάγεται επίσης η δυνατότητα ηλεκτρονικής υ-
ποβολής των ανωτέρω στοιχείων στο Γραφείο Κτηµατο-
γράφησης.
Με την παρ. 9 του άρθρου 3 προβλέπεται ότι ο τρόπος,

η διαδικασία είσπραξης, η προθεσµία καταβολής του
προστίµου που επιβάλλεται λόγω µη υποβολής δήλωσης
του ν. 2308/1995, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτο-
µέρεια καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής. Μόνο στη περίπτωση παρέλευσης της, κα-
τά τα ως άνω καθοριζόµενης, προθεσµίας καταβολής
του προστίµου, αυτό εισπράττεται κατά τις διατάξεις του
Κ.Ε.Δ.Ε..
Με τις παραγράφους 10 και 11 του άρθρου 3 ρυθµίζε-

ται εκ νέου η υποχρέωση καταβολής του αναλογικού τέ-
λους κτηµατογράφησης.
Με την παρ. 12 του άρθρου 3 προβλέπεται ότι για την

υποβολή αίτησης διόρθωσης προδήλου σφάλµατος δεν
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καταβάλλεται οποιοδήποτε τέλος.
Με την παρ. 13 του άρθρου 3 εισάγεται υποχρέωση

της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετο-
νοµάζεται, για την αποστολή προσωρινών στοιχείων της
κτηµατογράφησης πριν την ανάρτησή τους σε υπηρε-
σίες του Δηµοσίου και ειδικότερα στην αρµόδια Διεύθυν-
ση Δασών της Περιφέρειας στον οικείο νοµό, καθώς επί-
σης στο Τµήµα Τοπογραφίας – Εποικισµού και Αναδα-
σµού της Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνια-
τρικής της Περιφέρειας και στην αρµόδια περιφερειακή
Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης.
Με την παρ. 14 του άρθρου 3 εισάγεται διάταξη για

την επεξεργασία της δήλωσης της Διεύθυσης Δασών
προκειµένου να αντιµετωπιστούν δυσεπίλυτα για τον
πολίτη ζητήµατα που αφορούν την ιδιοκτησία του, ζητή-
µατα, τα οποία ανακύπτουν λόγω της διαφορετικής ακρί-
βειας της σύνταξης των δασικών χαρτών και της σύντα-
ξης του κτηµατολογίου.
Με την παρ. 15 του άρθρου 3 εισάγεται πρόβλεψη ότι

για τη σύνταξη των προσωρινών κτηµατολογικών δια-
γραµµάτων τίθενται, επιπλέον, ενδεικτικώς ως βάση και
οι κυρωµένες διοικητικές πράξεις.
Με την παρ. 16 του άρθρου 3 εισάγεται πρόβλεψη ότι

µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής που δηµοσιεύεται στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως καθορίζεται το περιεχόµενο και
οι τεχνικές προδιαγραφές των υποστηρικτικών έργων
της κτηµατογράφησης, όπως είναι τα υπόβαθρα.
Με την παρ. 17 του άρθρου 3 η απαγόρευση καταχώρι-

σης δικαιοπραξιών στα βιβλία µεταγραφών και υποθη-
κών της παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 2308/1995 επεκτεί-
νεται σε κάθε εγγραπτέα πράξη που καταχωρίζεται στα
τηρούµενα από τα υποθηκοφυλακεία βιβλία. Επιπλέον
εισάγεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής από τον
αρµόδιο Υποθηκοφύλακα των εγγραπτέων πράξεων στο
Γραφείο Κτηµατογράφησης.
Με την παρ. 18 του άρθρου 3 καθορίζεται η προθεσµία

υποβολής εκ µέρους του Ελληνικού Δηµοσίου αίτησης
διόρθωσης κτηµατολογικής εγγραφής, όταν η σχετική
αίτηση δεν αναφέρεται στη διόρθωση προδήλου σφάλ-
µατος.
Με την παρ. 19 του άρθρου 3 καθορίζονται περιπτώ-

σεις αιτήσεων διόρθωσης γεωµετρικών µεταβολών, οι ο-
ποίες δεν παραπέµπονται στις Επιτροπές Ενστάσεων.
Με την παρ. 20 του άρθρου 3 προστίθεται στην παρ. 1β

του άρθρου 7 του ν. 2308/1995, όπως ισχύει, προθεσµία
των ενστάσεων µε δυνατότητα παράτασής κατά δύο (2)
µήνες µε απόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται.
Με την παρ. 21 του άρθρου 3 τροποποιείται η σύνθεση,

τα προσόντα των µελών της Επιτροπής Ενστάσεων του
άρθρου 7 του ν. 2308/1995.
Με την παρ. 22 του άρθρου 3 καθιερώνεται η δυνατό-

τητα γνωστοποίησης της ένστασης προς το θιγόµενο δι-
καιούχο, του οποίου εκτοπίζονται εν ή εν µέρει δικαιώ-
µατα.
Με την παρ. 23 του άρθρου 3 εισάγεται διαδικασία δη-

µοσιοποίησης των αναµορφωµένων κτηµατολογικών
στοιχείων (πινάκων και διαγραµµάτων) στην ιστοσελίδα
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετο-
νοµάζεται.
Επιπλέον, εισάγεται διάταξη µε την οποία επιτυγχάνε-

ται η επιτάχυνση της διαδικασίας κτηµατογράφησης και

περαίωσης της κτηµατογράφησης για κτηµατολογικές ε-
νότητες, των οποίων το σύνολο των ακινήτων τους έχει
περιληφθεί στους προσωρινούς κτηµατολογικούς πίνα-
κες και διαγράµµατα και κατά των στοιχείων της εγγρα-
φής τους δεν έχει υποβληθεί αίτηση διόρθωσης ή ένστα-
ση ή δεν επηρεάζονται καθ’ οιονδήποτε τρόπο από υπο-
βληθείσες αιτήσεις διόρθωσης ή ενστάσεις. Με την εισα-
γωγή της διάταξης αυτής περαιώνεται η διαδικασία κτη-
µατογράφησης για το µεγαλύτερο µέρος των ακινήτων
που κτηµατογραφούνται και το αρµόδιο Κτηµατολογικό
Γραφείο προβαίνει σε πρώτες εγγραφές για τα ακίνητα
αυτά µε αποτέλεσµα οι κίνδυνοι καθυστέρησης λόγω
της εκδίκασης των ενστάσεων να περιορίζονται µόνον
στα ακίνητα που τα αφορούν. Η διάταξη εξασφαλίζει την
ταχεία περαίωση της διαδικασίας κτηµατογράφησης και
έναρξης Κτηµατολογίου, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την
ακρίβεια και την ορθότητα των πρώτων εγγραφών. 
Με την παρ. 24 του άρθρου 3 καταργούνται οι παρά-

γραφοι 2-8 του άρθρου 12 του ν. 2308/1995 και αντικαθί-
σταται το περιεχόµενο της διάταξης.
Με την παρ. 25 του άρθρου 3 εισάγεται διάταξη µε την

οποία δίδεται η δυνατότητα στο ηλεκτρονικής υποβολής
δηλώσεων στο Γραφείο Κτηµατογράφησης. Οι δηλώσεις
αυτές καθώς και τα συνυποβαλλόµενα µε αυτήν έγγρα-
φα και τυχόν τοπογραφικά διαγράµµατα µπορούν να υ-
ποβληθούν και ηλεκτρονικά µέσω της ειδικής εφαρµο-
γής της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή
µετονοµάζεται η οποία θα επιτρέπει την απευθείας κατα-
χώριση των στοιχείων των δηλούµενων δικαιωµάτων
τους, καθώς και των ακινήτων, στα οποία αναφέρονται
αυτά σε ψηφιακή µορφή, ώστε να καθίσταται δυνατή η
εισαγωγή τους στην κεντρική βάση που τηρείται από την
εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµά-
ζεται.
Με την παρ. 26 του άρθρου 3 ορίζεται ο τρόπος υπα-

γωγής των κτηµατολογικών δεδοµένων που τηρούνται
στο Κτηµατολόγιο Πρωτευούσης στο Εθνικό Κτηµατο-
λόγιο προκειµένου να είναι δυνατή η ένταξη των περιο-
χών αρµοδιότητας του Κτηµατολογίου Πρωτευούσης (Ο-
ΤΑ Καλλιθέας και τµήµα του Παλαιού Φαλήρου) στο Ε-
θνικό Κτηµατολόγιο και να ξεκινήσει η διαδικασία κτηµα-
τογράφησης από την ανάρτηση και µέχρι το πέρας της
διαδικασίας. Ο τρόπος αυτός προκρίθηκε µετά από ενδε-
λεχή έλεγχο των δεδοµένων που τηρούνται από το Κτη-
µατολόγιο Πρωτευούσης και προκειµένου σε όλη την
χώρα να περαιωθεί µε ενιαίο τρόπο η διαδικασία κτηµα-
τογράφησης και τα δεδοµένα τα οποία θα αποτελέσουν
αντικείµενο πρώτων εγγραφών να έχουν διέλθει όµοιων
διαδικασιών δηµοσιότητας.

Άρθρο 4

Με το άρθρο 4 δίνεται η δυνατότητα αποσπάσεων
προσωπικού από το Δηµόσιο, τα νοµικά πρόσωπα δηµο-
σίου δικαίου, τους ΟΤΑ και τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού
δικαίου που ανήκουν στο Κράτος ή σε Ν.Π.Δ.Δ. ή σε ΟΤΑ
κατά την έννοια της επίτευξης κρατικού η δηµόσιου ή
αυτοδιοικητικού σκοπού, εποπτείας, διορισµού και ελέγ-
χου της πλειοψηφίας της Διοίκησής τους ή επιχορηγού-
νται τακτικά από πόρους των ως άνω φορέων κατά 50%
τουλάχιστον του ετήσιου προϋπολογισµού τους, καθώς
και των λοιπών δηµόσιων επιχειρήσεων, οργανισµών και
ανώνυµων εταιριών που υπάγονται στο πεδίο εφαρµο-
γής των διατάξεων του Κεφαλαίου Α΄ του ν. 3429/2005
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(Α΄ 314) όπως ισχύει, στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται.
Για την ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηµατολογίου η ε-

ταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζε-
ται ,η οποία έχει αναλάβει τη δηµιουργία του, θα απαιτη-
θεί να διαθέσει επιστηµονικό προσωπικό διαφόρων ειδι-
κοτήτων και µάλιστα σε µεγάλο αριθµό. Το υπάρχον
προσωπικό σήµερα ανέρχεται σε 360 άτοµα.
Ο αριθµός αυτός κρίνεται ανεπαρκής τόσο για την επι-

τάχυνση των κτηµατογραφήσεων θα προέλθει µε προκή-
ρυξη νέων διαγωνισµών και αναθέσεις συµβάσεων κτη-
µατογράφησης, κατάρτισης δασικών χαρτών αλλά και
άλλων υποστηρικτικών υπηρεσιών, όσο και για την άσκη-
ση των αρµοδιοτήτων της εταιρείας που εκ του νόµου
2664/1998 της έχουν ήδη ανατεθεί και αφορούν στην υ-
ποστήριξη της µεταβατικής λειτουργίας των Υποθηκο-
φυλακείων ως Κτηµατολογικών Γραφείων. Εξάλλου και
µε τον παρόντα νόµο ανατίθενται πρόσθετες αρµοδιότη-
τες στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή
µετονοµάζεται που αφορούν: α) στην οργάνωση, υπο-
στήριξη και εποπτεία των Κτηµατολογικών Γραφείων
που θα συσταθούν και β) στην κατάρτιση, συµπλήρωση
και διόρθωση του δασικού χάρτη, την ανάρτησή του, την
παραλαβή, καταχώριση, επεξεργασία και προετοιµασία
εξέτασης των αντιρρήσεων.
Οι προαναφερόµενες εργασίες επιβάλλουν την απα-

σχόληση, έστω και για ορισµένο χρονικό διάστηµα, πε-
ρισσότερου αριθµού έµπειρου επιστηµονικού προσωπι-
κού.
Με το ισχύον καθεστώς η πρόσληψη προσωπικού υπά-

γεται στις διαδικασίες του ν. 2190/1994, όπως ισχύει, αλ-
λά και στους περιορισµούς που έχουν τεθεί µε το
ν. 3833/2010 όπως αυτός τροποποιήθηκε µε το ν. 3899/
2010.
Κατά συνέπεια και εφόσον δεν είναι δυνατή η πρόσλη-

ψη προσωπικού, θα πρέπει να αξιοποιηθεί προσωπικό α-
πό άλλες υπηρεσίες του Δηµοσίου ή του ευρύτερου δη-
µοσίου τοµέα και άλλων κρατικών νοµικών προσώπων ι-
διωτικού δικαίου µε την απόσπασή τους στην εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται. Η α-
πόσπαση όµως αυτή µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο δεν εί-
ναι δυνατή και για τους λόγους αυτούς προτείνεται η συ-
γκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση.

Άρθρο 5

Με το άρθρο 5 καταργείται το δεύτερο εδάφιο της
παρ. 1 του άρθρου 45 του ν. 3316/2005, όπως προστέθη-
κε µε την παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 3481/2006 και προ-
στίθεται άρθρο 45Α µετά το άρθρο 45 και ειδικότερα οι
παράγραφοι του νέου άρθρου ορίζουν: 
Με την παρ. 1 ρυθµίζεται η ιδιαιτερότητα των µελετών

της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετο-
νοµάζεται, µε ανάθεση περισσότερων συµβάσεων µε
την ίδια προκήρυξη και η µη υποχρεωτική χρήση των
πρότυπων τευχών της παρ. 4 του άρθρου 11 του νόµου
καθόσον σε αυτά απαιτούνται προσαρµογές οι οποίες
δεν προβλέπονται στα εκδιδόµενα πρότυπα τεύχη. Δεν
επιβάλλεται στην προκήρυξη η αναγραφή του κωδικού α-
ριθµού της πίστωσης κατά την περ. δ΄ της παρ. 2 του άρ-
θρου 7 του νόµου καθόσον αυτή αφορά µελέτες που
χρηµατοδοτούνται µε εθνικούς πόρους ενώ η χρηµατο-
δότηση των µελετών της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται ,γίνεται κατά κύριο λό-
γο µε ίδιους πόρους και κοινοτική χρηµατοδότηση και ό-

χι µε εθνικούς πόρους. Είναι όµως σαφές ότι οι πηγές
και ο τρόπος χρηµατοδότησης αποτελούν περιεχόµενο
της προκήρυξης και η µη αναγραφή του ως άνω κωδικού
αριθµού δεν αναιρεί την υποχρέωση της αναφοράς αυτής.
Με την παρ. 2 ορίζεται τι αποτελεί το φάκελο του έρ-

γου κατά την έννοια της παρ. 1 του άρθρου 4 του νόµου,
πώς υπολογίζεται η προεκτιµώµενη αµοιβή και ορίζεται
ότι αυτή αποτελεί το ανώτατο όριο των οικονοµικών
προσφορών. Στην παράγραφο αυτή γίνεται αναφορά και
στη διαδικασία υλοποίησης µιας σύµβασης µε την ανάθε-
ση διαδοχικών συµβάσεων για να καλυφθεί η περίπτωση
της τυχόν χρηµατοδότησης συµβάσεων από την Ευρω-
παϊκή Ένωση.
Με την παρ. 3 ρυθµίζονται ζητήµατα ανάθεσης συµβά-

σεων µε συµφωνία πλαίσιο για την οποία, εάν και εφό-
σον απαιτηθεί η προσφυγή σε αυτήν τη διαδικασία, δεν
απαιτείται, για τη συντόµευση της διαδικασίας, προη-
γούµενη γνώµη του τεχνικού συµβουλίου. Επίσης, καθο-
ρίζεται ο αριθµός των αναδόχων και η διάρκεια αυτής,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην Οδηγία 2004/18/ΕΚ. Η
πρόβλεψη της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 3316/2005 για
σύναψη τέτοιας σύµβασης µε έναν µόνο ανάδοχο δεν ε-
ξυπηρετεί τις αναθέσεις της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται ,όπου λόγω της
χωρικής διασποράς των περιοχών ενδιαφέροντος, είναι
αναγκαίο να υπάρχουν περισσότεροι ανάδοχοι όπως
προβλέπεται και στην Οδηγία 2004/18/ ΕΚ. Τέλος ορίζε-
ται ως Τεχνικό Συµβούλιο αυτό του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Με την παρ. 4 ορίζεται, για τις αναφερόµενες συµβά-

σεις ανάθεσης που προκηρύσσει η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται ,ως κριτήριο α-
νάθεσης, αυτό της χαµηλότερης τιµής. Ήδη οι τεχνικές
προδιαγραφές της κτηµατογράφησης και της σύνταξης
των δασικών χαρτών, καθώς και άλλων µελετών σχετι-
κών µε την κτηµατογράφηση (δηµιουργία υποβάθρων, α-
εροφωτογραφήσεις κ.λπ.) είναι τόσο εκτεταµένες και
λεπτοµερείς µε αποτέλεσµα οι τεχνικές προσφορές που
υποβάλλονται στα πλαίσια των διενεργούµενων διαγω-
νισµών µε κριτήριο ανάθεσης την πλέον συµφέρουσα α-
πό οικονοµική άποψη προσφορά, κατά κανόνα να αποτε-
λούν αντιγραφή των τεχνικών προδιαγραφών και να µη
συνεισφέρουν στην ουσιαστική αξιολόγηση των διαγω-
νιζοµένων. Έτσι η θέσπιση ως κριτηρίου ανάθεσης αυτού
της χαµηλότερης τιµής θα επιταχύνει, κατά πολύ, τη δια-
δικασία ανάθεσης των εν λόγω συµβάσεων. Παράλληλα
για τις ασυνήθιστα χαµηλές προσφορές εφαρµόζεται το
σχετικό άρθρο του π.δ. 60/2007 και στα τεύχη διαγωνι-
σµού καθορίζονται ειδικότερα τα κριτήρια µε τα οποία
µια οικονοµική προσφορά χαρακτηρίζεται ως ασυνήθι-
στα χαµηλή.
Με την παρ. 5 εισάγεται το κριτήριο της οικονοµικής

και χρηµατοοικονοµικής επάρκειας κατά τα άρθρα 45 και
49 του π.δ. 60/2007 λόγω της θέσπισης της χαµηλότε-
ρης τιµής ως κριτηρίου ανάθεσης. 
Με τις παρ. 6, 7 και 8 ορίζονται η, ισχύουσα και σήµε-

ρα, παρέκκλιση του άρθρου 14 του νόµου ως προς τη
συµµετοχή δικηγόρων και δικηγορικών εταιριών ως µέλη
των συµπράξεων/κοινοπραξιών στις διαδικασίες ανάθε-
σης συµβάσεων εκπόνησης µελετών κτηµατογράφησης
του ν. 2308/1995, τα δικαιολογητικά που απαιτούνται να
προσκοµιστούν για τη συµµετοχή τους, καθώς και τα α-
παιτούµενα υποβαλλόµενα για τον έλεγχο της προσωπι-
κής κατάστασης αυτών κατά το άρθρο 16 του ν. 3316/
2005.
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Με την παρ. 9 ορίζεται ότι, κατά παρέκκλιση των δια-
τάξεων της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 3316/2005, για
τις υπό ανάθεση συµβάσεις εκπόνησης µελετών κτηµα-
τογράφησης του ν. 2308/1995 δεν ισχύει ο οριζόµενος
µέγιστος αριθµός των συµπραττόντων. Οι επόµενες, υπό
ανάθεση, µελέτες κτηµατογράφησης προς ολοκλήρωση
του Εθνικού Κτηµατολογίου, θα είναι µεγάλου προϋπο-
λογισµού, θα απαιτήσουν τη συµβολή/συµµετοχή περισ-
σότερων µελετητών και γραφείων µελετών τόσο στις
διαδικασίες ανάθεσης των συµβάσεων αυτών όσο και
στην εκτέλεση αυτών. Ο περιορισµός ως προς το µέγι-
στο αριθµό συµπραττόντων που επιβάλλεται από την ως
άνω διάταξη δε συµβάλλει στην απαιτούµενη ενεργοποί-
ηση του συνόλου του δυναµικού της χώρας προς όφε-
λος της δηµιουργίας και ολοκλήρωσης του Εθνικού Κτη-
µατολογίου και στον προβλεπόµενο από τις δεσµεύσεις
του Μνηµονίου χρόνο. Έτσι παρέχεται η δυνατότητα
συµµετοχής στους διαγωνισµούς αυτούς περισσότερων
των τριών συµπραττόντων, καθώς και η συµµετοχή σε
αυτούς και µελετητές ή εταιρείες µελετών κάτοχοι πτυ-
χίων κατώτερης τάξης από αυτές που καλούνται µε βάση
τον προϋπολογισµό της σύµβασης.
Με την παρ. 10 επαναδιατυπώνεται η ισχύουσα διάταξη

του άρθρου 4 της 10883/2007 απόφασης  του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων
(Β΄447/3.4.2007), µε την οποία ορίζεται η ευθύνη των
συµπραττόντων/κοινοπρακτούντων µελών της αναδό-
χου σύµβασης εκπόνησης µελετών κτηµατογράφησης
στην οποία συµµετέχουν και δικηγόροι/δικηγορικές εται-
ρίες. 
Με την παρ. 11 ρυθµίζεται η συγκρότηση των Επιτρο-

πών Διαγωνισµού η οποία διενεργείται µε κλήρωση µετά
από σχετικούς καταλόγους καταρτιζόµενους από στελέ-
χη της εταιρείας καθώς και του ΤΤΕ και της Ολοµέλειας
των Δικηγορικών Συλλόγων, όπου απαιτείται. Υπάρχει
πρόβλεψη για τη συµπλήρωση των µελών της Επιτροπής
από την ίδια την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως
αυτή µετονοµάζεται, σε περίπτωση µη κατάρτισης αυ-
τών από το ΤΕΕ και την Ολοµέλεια των Δικηγορικών
Συλλόγων και επίσης ορίζεται ο τρόπος καθορισµού της
αµοιβής των µελών της Επιτροπής κατά παρέκκλιση της
διάταξης του άρθρου 21 του ν. 4024/2011 (Α΄ 226/2011),
καθώς το έργο των Επιτροπών αυτών είναι περίπλοκο
και απαιτεί ενασχόληση για µεγάλο χρονικό διάστηµα
και επί πολλές ώρες καθηµερινά. 
Στην παρ. 12 αναφέρονται τα σχετικά µε την υποβολή

των προσφορών στους διαγωνισµούς που θα προκηρύσ-
σει η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετο-
νοµάζεται, µε κριτήριο ανάθεσης τη χαµηλότερη τιµή, η
διαδικασία εξέτασης των στοιχείων των Φακέλων Α΄ και
Β΄ σε δυο διακριτές φάσεις, την έκδοση πρακτικών και
τις προθεσµίες και χρόνους που πρέπει η αναθέτουσα
αρχή και η επιτροπή διαγωνισµού να ολοκληρώσουν τις
εργασίες τους. Επίσης ορίζεται ότι οι πράξεις αυτής
προσβάλλονται µε την προσφυγή του άρθρου 4 του
ν. 3886/2010. Στο πλαίσιο της επιτάχυνσης της διαγωνι-
στικής διαδικασίας για την οποία ορίστηκε και ως κριτή-
ριο ανάθεσης η χαµηλότερη τιµή, επιβλήθηκε να καθορι-
στούν συγκεκριµένος χρόνος ελέγχου των στοιχείων
πληρότητας και νοµότυπου των προϋποθέσεων συµµε-
τοχής, οικονοµικής και χρηµατοοικονοµικής επάρκειας
και τεχνικής ή και επαγγελµατικής επάρκειας των διαγω-
νιζοµένων, έγκρισης των πρακτικών της επιτροπής από
την αναθέτουσα σε αποκλειστική προθεσµία. Η κατάργη-
ση της υποβολής ένστασης των διαγωνιζοµένων επί των

πρακτικών της επιτροπής και η προσβολή της πράξης
της αναθέτουσας µε την προσφυγή του άρθρου 4 του
ν. 3886/2010 συµβάλλει στην επιτάχυνση της διαδικα-
σίας αφού παραλείπεται η προβλεπόµενη στο ν. 3316/
2005 διαδικασία υποβολής ενστάσεων από τους διαγω-
νιζόµενους, η εισήγηση αυτών από την επιτροπή και στη
συνέχεια η απόφαση επί αυτών από την αναθέτουσα η ο-
ποία και επανέρχεται στην εξέταση των ίδιων ζητηµάτων
µε την υποβολή της προσφυγής. Με τον ορισµό ως κρι-
τηρίου ανάθεσης τη χαµηλότερη τιµή δεν θα προκύψουν
κατά την εξέταση των στοιχείων του φακέλου Α΄ τεχνι-
κά θέµατα για τα οποία απαιτείται προηγούµενη εισήγη-
ση της επιτροπής και πολύ περισσότερο στον Φάκελο Β΄
της οικονοµικής προσφοράς. Κατά συνέπεια η αναθέτου-
σα αρχή εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή
µετονοµάζεται, µε την τεχνογνωσία και εµπειρία που έ-
χει αναπτύξει θα µπορέσει να ανταπεξέλθει στην εξέτα-
ση των εν λόγω προσφυγών χωρίς την προηγούµενη υ-
ποβολή σχετικών ενστάσεων οι οποίες θα επιβάρυναν
χρονικά τη διαδικασία.
Με την παρ. 13 ορίζεται πώς προκύπτει η τελική αµοι-

βή του αναδόχου. Στο ν. 3316/2005 προβλέπεται η κατ΄
αποκοπή αµοιβή του αναδόχου. Η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, µε το άρθρο 7
της 10883/2007 απόφασης του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων (Β΄447/3.4.2007)
είχε λάβει παρέκκλιση ως προς αυτό µόνον για τις µελέ-
τες κτηµατογράφησης. Με την παρούσα διάταξη η πα-
ρέκκλιση ισχύει για όλες τις συµβάσεις που αναφέρο-
νται στην προτεινόµενη διάταξη του άρθρου 45 Α. Οι
προκηρυσσόµενες από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, µελέτες αποτελούν
αυτοτελή έργα-µελέτες που συνίστανται στην παραγω-
γή–εκτέλεση συγκεκριµένων ποσοτήτων µονάδων φυσι-
κού αντικειµένου. Το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο (ν.
3316/2005) αφορά και επικεντρώνεται κυρίως σε µελέ-
τες που προηγούνται της εκπόνησης τεχνικού έργου και
έχουν σαν σκοπό τον σχεδιασµό της εκτέλεσής του. Οι
δύο ανωτέρω περιπτώσεις µελετών δεν προσοµοιάζουν
µεταξύ τους, παρουσιάζουν σηµαντικότατες διαφορές
και δεν µπορούν να αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο
όσον αφορά τόσο στην ανάθεση όσο και στην εκτέλεσή
τους. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιων διαφορών είναι η

αµοιβή των αναδόχων στις αναθέσεις µελετών της εται-
ρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζε-
ται, η οποία θα πρέπει να υπολογίζεται όχι κατ’ αποκοπή,
όπως προβλέπεται από τον ν. 3316/2005 αλλά κατόπιν ε-
πιµετρήσεως των εκτελεσθεισών µονάδων του φυσικού
αντικειµένου του έργου κατά την παραλαβή αυτού, εν ό-
ψει της φύσης των ανατιθέµενων από την εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, µε-
λετών, όπου οι εκτελεσθείσες ποσότητες των µονάδων
φυσικού αντικειµένου καθορίζουν άµεσα το τελικό κό-
στος της µελέτης. Αντίθετα ο ν. 3316/2005 επικεντρώνε-
ται σε µελέτες για τις οποίες οι ποσότητες των µονάδων
φυσικού αντικειµένου ελάχιστα επηρεάζουν το κόστος
της µελέτης (για παράδειγµα το κόστος µελέτης για ο-
δοποιία 25 χιλιοµέτρων ελάχιστα διαφοροποιείται από
το κόστος µελέτης για οδοποιία 30 χιλιοµέτρων).
Σύµφωνα µε το ν. 3316/2005 η συµβατική αµοιβή των

συµβάσεων που ανατίθενται είναι κατ΄ αποκοπή, δηλαδή
ο ανάδοχος θα πληρωθεί σε κάθε περίπτωση για το σύ-
νολο των προεκτιµώµενων από την Αναθέτουσα Αρχή,
κατά την προκήρυξη, ποσοτήτων µονάδων φυσικού αντι-
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κειµένου και σύµφωνα µε την οικονοµική του προσφορά
ανά µονάδα φυσικού αντικειµένου ακόµα και αν οι εκτε-
λεσθείσες ποσότητες µονάδων φυσικού αντικειµένου
τελικά αποδειχτούν µικρότερες από τις προεκτιµούµε-
νες κατά την προκήρυξη ποσότητες. Είναι προφανές ότι
στην περίπτωση αυτή η αναθέτουσα αρχή έχει απώλεια
χρηµάτων και σε περιπτώσεις που η αβεβαιότητα των
προεκτιµήσεων των ποσοτήτων είναι µεγάλη η εφαρµο-
γή του ν. 3316/2005 µπορεί να οδηγήσει σε µεγάλη σπα-
τάλη των διατιθέµενων πιστώσεων.
Επίσης αν οι τελικά εκτελεσθείσες ποσότητες αποδει-

χτούν µεγαλύτερες από τις προεκτιµούµενες κατά την
προκήρυξη τότε θα απαιτηθεί συµπληρωµατική σύµβαση.
Σαν παράδειγµα για τα ανωτέρω δίνονται οι συµβάσεις

µελετών διόρθωσης και συµπλήρωσης δασικών χαρτών
και λοιπών εργασιών για την ανάρτηση δασικών χαρτών
οι οποίες προκηρύσσονται από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, όπου ως µονά-
δα φυσικού αντικειµένου ορίζεται και η αντίρρηση κατά
των στοιχείων της ανάρτησης.
Ο αριθµός των αντιρρήσεων όµως δεν είναι δυνατόν

να προεκτιµηθεί µε ακρίβεια κατά την προκήρυξη του
διαγωνισµού παρά µόνο όταν λήξει η προθεσµία υποβο-
λής τους και επιµετρηθούν. Ας υποθέσουµε ότι για έναν
ΟΤΑ ο προεκτιµώµενος αριθµός αντιρρήσεων είναι
10.000. Σύµφωνα µε το ν. 3316/2005, αν υποθέσουµε ότι
η προσφερόµενη τιµή µονάδας της οικονοµικής προσφο-
ράς του Αναδόχου είναι ίση µε 15€ ανά αντίρρηση, η α-
µοιβή του για τις εργασίες της ανάρτησης είναι
150.000€. Εφόσον όµως αποδειχτεί ότι οι αντιρρήσεις
είναι 7.000 (όπως αυτές θα επιµετρηθούν µετά την ανάρ-
τηση), η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή
µετονοµάζεται, θα πληρώσει 150.000€ για αριθµό αντιρ-
ρήσεων κατά 3.000 µικρότερο από τον προεκτιµώµενο
κατά την προκήρυξη. Κατά συνέπεια η αναθέτουσα αρχή
θα επιβαρυνθεί λόγω της κατ’ αποκοπήν αµοιβής κατά
45.000€ (3.000 αντιρρήσεις * 15€ ανά αντίρρηση), δηλα-
δή κατά περίπου 43% περισσότερο της αµοιβής που θα
δινόταν εφόσον η τελική αµοιβή προέκυπτε έπειτα από
επιµέτρηση.
Με την παρ. 14 ορίζεται ο τρόπος καταβολής της αµοι-

βής στους αναδόχους. Με αυτήν εισάγονται διαφορο-
ποιήσεις από την παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 3316/2005
σχετικά µε την καταβολή της αµοιβής. Ο υφιστάµενος
τρόπος πληρωµής του ν. 3316/2005 αφορά κατ’ αποκοπή
αµοιβή και δεν αντιµετωπίζει τις µελέτες της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, ό-
που για το σύνολο των µονάδων φυσικού αντικειµένου
απαιτείται επιµέτρηση. Επίσης στην παρ. 2 του άρθρου
30 του ίδιου νόµου υπάρχουν λογικά λάθη, συγκεκριµέ-
να: στα εδάφια ε΄ και στ΄ δεν αναφέρεται τι συµβαίνει ό-
ταν ισχύει το εδάφιο δ΄. Δηµιουργείται στην περίπτωση
αυτή µεγάλη σύγχυση αφού οι τελικές πληρωµές δεν α-
θροίζονται τελικά στο 100%. Το εδάφιο δ΄ δεν αφορά
µόνο το τελευταίο στάδιο αλλά αφορά όλα τα στάδια.
Προτείνεται εποµένως τρόπος καταβολής που διορθώνει
τα ανωτέρω λάθη.
Με την παρ. 15 ορίζεται και ποινική ρήτρα, εκτός των

περιπτώσεων του άρθρου 28 του ν. 3316/2005 και για
πληµµελή ή µη εκπλήρωση συµβατικών υποχρεώσεων
ως προς παροχή των υπηρεσιών που καλείται να παρά-
σχει ο ανάδοχος παράλληλα µε το µελετητικό αντικείµε-
νο της σύµβασης. Τέτοια ποινική ρήτρα επιβάλλεται και
σε περίπτωση µη τήρησης της υποχρέωσης του αναδό-

χου για χρησιµοποίηση των στελεχών της οµάδας µελέ-
της κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της σύµβασης. Με το ως
άνω άρθρο 28 επιβάλλονται ρήτρες µόνον για παράβαση
των προθεσµιών της σύµβασης. Λόγω του ότι στις µελέ-
τες που προκηρύσσονται από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, η παροχή υπη-
ρεσιών στον πολίτη αποτελεί σηµαντικό παραδοτέο των
συµβάσεων αυτών, οι ποινικές ρήτρες δεν θα µπορούσαν
να αφορούν µόνο την εκπρόθεσµη παράδοση των παρα-
δοτέων, όπως στην ισχύουσα νοµοθεσία, αλλά και να
σχετίζονται µε την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέ-
χονται στους πολίτες. Επίσης ορίζεται ως προς την πα-
ράβαση των τµηµατικών προθεσµιών το ύψος των ποινι-
κών ρητρών που µπορεί να επιβληθούν.
Με την παρ. 16 ορίζεται ότι, όταν πρόκειται για συ-

µπληρωµατικές συµβάσεις µε αντικείµενο διάφορο του
αντικειµένου της αρχικής σύµβασης, οι τιµές αυτών
προσδιορίζονται διαφορετικά από τη σχετική πρόβλεψη
του ν. 3316/2005, διότι στον νόµο προσδιορίζονται σε
σχέση µε τον Κανονισµό της παρ. 7 του άρθρου 4 αυτού,
το οποίο όµως δεν εφαρµόζεται για την εταιρεία «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται σύµφωνα
µε την παρ. 10 του άρθρου 45 του νόµου.
Με την παρ. 17 ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την

υποκατάσταση ή αλλαγή µέλους εταιριών ή συµπράξε-
ων, ζητήµατα αλλαγών στη στελέχωση της οµάδας µε-
λέτης κατά τη διαδικασία ανάθεσης των συµβάσεων. Λό-
γω της πολυάριθµης στελέχωσης των οµάδων µελέτης
και της συµµετοχής διαφορετικών ειδικοτήτων σε αυτές
αλλά και του µεγάλου χρόνου ολοκλήρωσης της διαδι-
κασίας του διαγωνισµού έχουν παρατηρηθεί προβλήµα-
τα (συνταξιοδοτήσεις, αποχωρήσεις για άλλους λόγους
υγείας κ.λπ.) σχετικά µε τα προαναφερόµενα ζητήµατα
τα οποία δεν επιλύονται επαρκώς από τη διάταξη του άρ-
θρου 18 του νόµου η οποία δικαιολογεί την αποχώρηση
µόνο λόγο ανώτερης βίας. Με τη διάταξη αυτή επιλύο-
νται θέµατα τα οποία διευκολύνουν τη διαδικασία και την
ασφαλή ολοκλήρωση αυτής. Ως σπουδαίος λόγος για
την εφαρµογή της διάταξης αυτής νοείται ιδίως η ασθέ-
νεια, η συνταξιοδότηση, η λύση εταιρίας ή άλλη κατά-
σταση ή κώλυµα που αποδεδειγµένα καθιστά αδύνατη
την παροχή υπηρεσίας του µέλους της σύµπραξης, του
στελέχους του διαγωνιζόµενου αυτοτελώς ή ως µέλους
σύµπραξης ή κοινοπραξίας, καθώς και του στελέχους
της οµάδας µελέτης.
Με την παρ. 18 ρυθµίζονται ζητήµατα σχετικά µε την

οµάδα µελέτης κατά την εκτέλεση της σύµβασης, όπως
η χρησιµοποίηση των στελεχών αυτής, οι συνέπειες µη
χρησιµοποίησης αυτών, η αντικατάστασή τους για σπου-
δαίο λόγο, όπως προσδιορίζεται ανωτέρω, οι προϋποθέ-
σεις αντικατάστασης οι οποίες διαφοροποιούνται σε
σχέση µε αυτές της αντίστοιχης διάταξης της παρ. 3 του
άρθρου 31 του νόµου, καθώς και ο έλεγχος των προϋπο-
θέσεων από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία.
Με την παρ. 19 ρυθµίζεται η διαδικασία ανάθεσης για

την ολοκλήρωση του αντικειµένου της σύµβασης σε πε-
ρίπτωση έκπτωσης του αναδόχου, αυτοδίκαιης διάλυσης
της σύµβασης κατόπιν πτώχευσης του αναδόχου ή διά-
λυσης από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως
αυτή µετονοµάζεται, κατά τις κείµενες διατάξεις. Παρί-
στανται ανάγκη ρύθµισης των ως άνω περιπτώσεων, λό-
γω της µη πρόβλεψης στο νόµο και της επιτακτικής ανά-
γκης για την, όσο το δυνατόν, συντοµότερη ανάθεση ο-
λοκλήρωσης του αντικειµένου της σύµβασης καθόσον
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στις εν λόγω µελέτες δηµιουργείται πρόβληµα µε τη δια-
κοπή των συµβάσεων αναφορικά µε τις συναλλαγές µε
τους πολίτες, τις άλλες υπηρεσίες του κράτους κ.λπ.. 
Με την παρ. 20 ρυθµίζεται το ζήτηµα της αµοιβής των

µελών των Επιτροπών που έχουν συγκροτηθεί και λει-
τουργούν, καθώς και προβλέψεις για την επιτάχυνση της
διαδικασίας των σε εξέλιξη διαγωνισµών της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται που
αφορούν στην κατάργηση της άσκησης ένστασης κατά
των Πρακτικών των Επιτροπών που θα εκδοθούν ή για ό-
σες τρέχει η προθεσµία άσκησης αυτής µετά την ψήφιση
της διάταξης και η προσβολή αυτών µόνον µε την προ-
σφυγή της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 3886/2010. Με τον
τρόπο αυτόν θα επιταχυνθεί η διαδικασία ολοκλήρωσης
και των διαγωνισµών αυτών.
Με την παρ. 21 παρέχεται η δυνατότητα στους αναδό-

χους να εκχωρήσουν τις απαιτήσεις από τη σύµβαση για
λόγους βελτίωσης της ρευστότητάς τους προς όφελος
της απρόσκοπτης εκτέλεσης των συµβάσεων.
Με την παρ. 22 καταργούνται το δεύτερο εδάφιο του

άρθρου 45 έτσι όπως προστέθηκε µε την παρ. 4 του άρ-
θρου 3 του ν. 3461/2006 και οι ισχύουσες υπουργικές α-
ποφάσεις που ρύθµιζαν σχετικά ζητήµατα.

Άρθρο 6  

Με το άρθρο 6 εισάγεται εξαίρεση από την καταβολή
του προβλεπόµενου στην παρ. 2 του άρθρου 18 του
ν. 3212/2003 τέλους κτηµατογράφησης, όπως αυτό ορί-
στηκε µε την παράγραφο 2 του άρθρου 10 του ν. 3481/
2006, για τα Ν.Π.Δ.Δ., όταν πρόκειται για τα δικαιώµατα
κυριότητάς τους επί κοινοχρήστων ακινήτων.

Άρθρο 7

Με τη παράγραφο 1 του άρθρου 7 ανατίθεται στην ε-
ταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζε-
ται, η κατάρτιση, συµπλήρωση και διόρθωση του δασικού
χάρτη, η ανάρτησή του, η παραλαβή, η καταχώριση, η ε-
πεξεργασία και η προετοιµασία εξέτασης των αντιρρή-
σεων, η αναµόρφωση και η τήρησή του. Επίσης, επιταχύ-
νεται η διαδικασία θεώρησης του δασικού χάρτη, εισά-
γοντας πρόβλεψη ότι σε περίπτωση που η αρµόδια Διεύ-
θυνση Δασών δεν προβεί στην απαιτούµενη θεώρηση ε-
ντός προθεσµίας έξι µηνών, αναρτάται ο δασικός χάρτης
µε απόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» ό-
πως αυτή µετονοµάζεται. Στην τελευταία αυτή περίπτω-
ση, τόσο η αρµόδια Διεύθυνση Δασών όσο και το αρµό-
διο Δασαρχείο δύνανται να υποβάλουν αντιρρήσεις κατά
του περιεχοµένου του δασικού χάρτη που αναρτήθηκε,
σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στα άρθρα 15 επ. του πα-
ρόντος νόµου, απαλλασσόµενοι του ειδικού τέλους υπο-
βολής αντιρρήσεων. Επίσης στις διατάξεις του άρθρου
αυτού περιλήφθηκε και η παγίως εκφρασθείσα από το
ΣτΕ άποψη (1285/2009) σχετικά µε τις εκτάσεις που έ-
χουν απολέσει το δασικό τους χαρακτήρα µέχρι την δη-
µοσίευση του ν. 998/1979 λόγω επεµβάσεων που έλαβαν
χώρα µε βάση σχετική διοικητική πράξη και όχι κατόπιν
αυθαίρετης και παράνοµης ανθρώπινης ενέργειας αλλά
για νόµιµη αιτία η οποία καλύπτεται από το τεκµήριο νο-
µιµότητας και δεν είναι δυνατόν για το λόγο αυτό να χα-
ρακτηρισθούν ως δασικές ή να κηρυχθούν αναδασωτέες.
Τα ανωτέρω εφαρµόζονται ανεξαρτήτως από το µέγε-
θος της έκτασης. Τονίζεται δε ότι σε περιπτώσεις εκδό-

σεως άδειας προσθήκης σε νοµίµως υφιστάµενα κτίρια
στα ως άνω ακίνητα δεν απαιτείται η έκδοση βεβαίωσης
από το αρµόδιο Δασαρχείο, µέχρι την κύρωση του δασι-
κού χάρτη.
Με την παράγραφο 2 του άρθρου 7 εισάγεται η ηλε-

κτρονική ανάρτηση του δασικού χάρτη σε ηλεκτρονικούς
υπολογιστές, που διατίθενται στο κατά τόπο αρµόδιο
Γραφείο Ανάρτησης Δασικού Χάρτη, στα Γραφεία της οι-
κείας Διεύθυνσης Δασών, στο οικείο Δασαρχείο και στα
δηµοτικά και τοπικά δηµοτικά ή διαµερισµατικά καταστή-
µατα των οικείων πρωτοβάθµιων ΟΤΑ µε µέριµνα των α-
ντίστοιχων ως άνω υπηρεσιών και εισάγεται η έννοια
του Γραφείου Ανάρτησης Δασικού Χάρτη.
Με την παράγραφο 3 του άρθρου 7 ορίζεται το Γρα-

φείο Ανάρτησης Δασικού Χάρτη ως νέος τόπος αυτο-
πρόσωπης ή διά εξουσιοδοτηµένου αντιπροσώπου υπο-
βολής αντιρρήσεων, µε σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτη-
ση των ενδιαφεροµένων, ενώ καταργείται η εµπλοκή
των ΚΕΠ από την διαδικασία υποβολής των αντιρρήσε-
ων, δεδοµένου ότι από την µέχρι σήµερα εφαρµογή του
νόµου δεν είχαν ενεργοποιηθεί ποτέ.
Με την παράγραφο 4 του άρθρου 7 ανατίθεται στην ε-

ταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζε-
ται, η επεξεργασία των στοιχείων των αντιρρήσεων, η ο-
ποία αποτυπώνει στο δασικό χάρτη µε πράσινο περί-
γραµµα και πράσινη διαγράµµιση τις εκτάσεις για τις ο-
ποίες δεν υποβλήθηκαν αντιρρήσεις, τον οποίο στην συ-
νέχεια διαβιβάζει στον αρµόδιο Γενικό Γραµµατέα της οι-
κείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης προς κύρωση. Με τον
τρόπο αυτό καταργείται η διαδικασία θεώρησης από την
οικεία Διεύθυνση Δασών, επιτυγχάνοντας την επιτάχυν-
ση του έργου.
Με την παράγραφο 5 του άρθρου 7 εισάγεται προθε-

σµία τεσσάρων (4) µηνών εντός της οποίας περαιώνεται
η εξέταση των αντιρρήσεων από τις ΕΠ.Ε.Α. από τη δια-
βίβαση των αντιρρήσεων προς αυτές. Προβλέπεται και η
παράταση της ανωτέρω προθεσµίας µέχρι και δύο (2) µή-
νες κατόπιν αιτιολογηµένου αιτήµατος. Επίσης, προσ-
διορίζονται σαφώς τα στοιχεία που λαµβάνουν υπόψη οι
ΕΠ.Ε.Α. προς κρίση και επιλύονται θέµατα ορθής αποτύ-
πωσης πράξεων της Διοίκησης. Επιπλέον, υποβοηθείται
και το έργο του ελέγχου των δασικών χαρτών από τις
δασικές υπηρεσίες.
Με την παράγραφο 6 του άρθρου 7 ανατίθεται στην ε-

ταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζε-
ται ,η αρµοδιότητα της συµπλήρωσης και διόρθωσης του
δασικού χάρτη µε βάση τις αποφάσεις των ΕΠ.Ε.Α. κα-
θώς και της διόρθωσης του ήδη προσωρινά κυρωµένου
δασικού χάρτη. Ο αναµορφωµένος δασικός χάρτης υπο-
βάλλεται από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» ό-
πως αυτή µετονοµάζεται στον Γενικό Γραµµατέα της οι-
κείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης προς κύρωση στο σύ-
νολό του, καταργείται δε µε αυτόν τον τρόπο η διαδικα-
σία της θεώρησης από την Διεύθυνση Δασών, επιτυγχά-
νοντας την επιτάχυνση του έργου.
Με την παράγραφο 7 του άρθρου 7 προβλέπεται ο τρό-

πος αναµόρφωσης του κυρωµένου δασικού χάρτη. Επι-
πλέον, εισάγεται η ρύθµιση ότι µετά από την κύρωση του
δασικού χάρτη απαγορεύεται, µε ποινή ακυρότητας, η
σύνταξη συµβολαίων για τη σύσταση, µετάθεση, αλλοί-
ωση ή κατάργηση εµπραγµάτων δικαιωµάτων στις εκτά-
σεις µε δασικό χαρακτήρα που περιλαµβάνονται σε αυ-
τόν, αν δεν επισυνάπτεται σε αυτά σχετικό πιστοποιητι-
κό της αρµόδιας Διεύθυνσης Δασών µε το οποίο βεβαιώ-
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νεται ο χαρακτήρας της έκτασης. Μετά τη σύσταση κτη-
µατολογικών γραφείων κατά τις διατάξεις του ν. 2664/
1998, το σχετικό πιστοποιητικό εκδίδεται από τα κτηµα-
τολογικά γραφεία. Στις πράξεις δε που συντάσσουν οι
συµβολαιογράφοι για τις εκτάσεις που περιλαµβάνονται
στον κυρωµένο δασικό χάρτη υποχρεούνται να µνηµο-
νεύουν το περιεχόµενο των πιστοποιητικών της προη-
γουµένης παραγράφου. Δεν επιτρέπεται, τέλος, η εγ-
γραφή ή η µετεγγραφή των πράξεων αυτών στα οικεία υ-
ποθηκοφυλακεία και κτηµατολογικά γραφεία, αν δεν έ-
χει τηρηθεί η υποχρέωση αυτή. Τέλος, µε απόφαση του
Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκη-
σης, η οποία εκδίδεται έπειτα από εισήγηση της οικείας
Διεύθυνσης Δασών, αίρεται η αναδάσωση εκτάσεων, οι
οποίες δεν αποτελούν δάσος ή δασική έκταση µε βάση
τον κυρωµένο δασικό χάρτη.
Με την παράγραφο 8 του άρθρου 7 δίδεται εξουσιοδό-

τηση για τον καθορισµό των τεχνικών προδιαγραφών για
την κατάρτιση, διόρθωση και συµπλήρωση των δασικών
χαρτών και λοιπών εργασιών έως την κύρωσή τους, την
αναµόρφωση και τήρησή τους και τη ρύθµιση σχετικών
θεµάτων µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Με την παράγραφο 9 του άρθρου 7 ρυθµίζεται ο τρό-

πος καθορισµού του ύψους και του τρόπου καταβολής
είσπραξης του ειδικού τέλους άσκησης των αντιρρήσε-
ων. Επίσης, εισάγεται πρόβλεψη για τη χρηµατοδότηση
του έργου της κύρωσης των δασικών χαρτών. Ειδικότε-
ρα προβλέπεται ότι το ειδικό τέλος άσκησης των αντιρ-
ρήσεων διατίθεται εξ ολοκλήρου για την κάλυψη της δα-
πάνης µέχρι την κύρωση των δασικών χαρτών και ότι οι
δαπάνες κατάρτισης, διόρθωσης και συµπλήρωσης των
δασικών χαρτών και λοιπών εργασιών έως την κύρωση
των δασικών χαρτών µπορεί να καλύπτονται και από το
τέλος κτηµατογράφησης της παραγράφου 10 του άρ-
θρου 2 του ν. 2308/1995.
Με την παράγραφο 10 του άρθρου 7 δίδεται λύση στο

ζήτηµα που προέκυψε από την µη αποστολή από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες των σχεδίων πόλεων και ορίων οικι-
σµών στους δασικούς χάρτες, µε τρόπο που να µην κα-
θυστερεί τη διαδικασία κύρωσης του δασικού χάρτη αλ-
λά χωρίς, όµως, επιπτώσεις στην ασφάλεια και εγκυρό-
τητα της διαδικασίας. Συγκεκριµένα, αν οι αρµόδιες υπη-
ρεσίες δεν χορηγήσουν τα ανωτέρω όρια εντός αποκλει-
στικής προθεσµίας ενενήντα (90) ηµερών, τα όρια αυτά
αποτυπώνονται στο δασικό χάρτη από την εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται, σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία που έχει η ίδια συλλέξει. Επιπλέον,
τόσο σε εγκεκριµένα σχέδια όσο και σε οικισµούς που υ-
πάγονται στην παρ. 1 του άρθρου 23, έχουν διαπιστωθεί
αποκλίσεις που υπερβαίνουν την ορισθείσα (παράγρα-
φος ζ.ii αποφ.199284/10 - Β΄ 2159) ανοχή της κλίµακας
1:5000 εξ αιτίας της µειωµένης ακριβείας των τεχνικών
µεθόδων και διαδικασιών (τεχνικές εκθέσεις, αυτοψίες
κ.λπ.) που εφαρµόζονταν για την υλοποίηση του σχεδίου
στο έδαφος. Η αποτύπωση των ορίων µε ψηφιακές µεθό-
δους αυστηρά στις θέσεις που προκύπτουν επί των ενιαί-
ων χαρτογραφικών υποβάθρων της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται. θα έχει ως α-
ποτέλεσµα την ψηφιακή συγκέντρωση αυτών σε εθνικό
επίπεδο και τον έλεγχο της ακρίβειάς τους. Με δεδοµέ-
νο ότι ακόµη και µετά την κύρωση των δασικών χαρτών
υπάρχει η δυνατότητα τροποποίησής τους υπέρ της δα-
σικής περιοχής (το αντίθετο δεν είναι δυνατόν), η συγκε-

κριµένη τροποποίηση-συµπλήρωση κρίνεται ενδεδειγµέ-
νη για την κατ αρχήν επιτάχυνση και την απρόσκοπτη ο-
λοκλήρωση του όλου έργου και κατά συνέπεια και του
σκοπού του νόµου.
Με τη παράγραφο 11 του άρθρου 7 καταργείται η πα-

ράγραφος 4 του άρθρου 25, διότι πλέον το Ειδικό Τέλος
Υποβολής Αντιρρήσεων κατά τη διαδικασία κύρωσης δα-
σικών χαρτών εισπράττεται υπέρ της εταιρείας «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται για την κά-
λυψη των δαπανών µέχρι την κύρωση των δασικών χαρ-
τών.
Με τη παράγραφο 12 του άρθρου 7 εισάγεται ρύθµιση

ώστε να διασφαλίζεται η πληρότητα των εργασιών, ό-
πως εισάγονται µε την τροποποίηση του ν. 3889/2010
στη παράγραφο 24 του άρθρου µόνου του π.δ. 541/1978
Με τη παράγραφο 13 του άρθρου 7 εισάγεται ρύθµιση,

ώστε να διασφαλίζεται η πληρότητα των εργασιών που
αφορούν την περίπτωση 24 της παρ. 2 του άρθρου 2
ν. 3316/2005.
Με τη παράγραφο 14 του άρθρου 7 συστήνεται στην έ-

δρα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης, Επιτροπή
Δασολογίου Περιφερειακής Ενότητας, για την µέχρι την
κατά το άρθρο 3 του ν. 3208/2003 κατάρτιση και τήρηση
Δασολογίου, µε συγκεκριµένες αρµοδιότητες και τρόπο
συγκρότησης.
Με τη παράγραφο 15 του άρθρου 7 τροποποιείται η

παράγραφος 6 του άρθρου 3 στοιχείο ε΄ του ν. 998/1979

Άρθρο 8

Με το άρθρο 8 ανατίθεται στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, η αρµοδιότητα
για την τήρηση των ορίων ΕΖΔ και ΖΕΠ σε εθνικό επίπε-
δο, η οποία και θα χορηγεί πιστοποιητικό βεβαίωσης για
την εντός/εκτός ορίων ΕΖΔ και ΖΕΠ έκταση.
Με το ν. 3937/2011 (Α΄ 60) εισάγονται ρυθµίσεις για

την διατήρηση της βιοποικιλότητας, µε σκοπό την αειφό-
ρο διαχείριση και αποτελεσµατική διατήρηση της βιοποι-
κιλότητας, ως πολύτιµου, αναντικατάστατου και σπου-
δαίας σηµασίας ενικού κεφαλαίου. Η εποπτεία της λει-
τουργίας και ο κεντρικός συντονισµός του Εθνικού Συ-
στήµατος Προστατευόµενων Περιοχών ανήκει στην αρ-
µοδιότητα του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής. Το δε Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής τηρεί βάση δε-
δοµένων µε όλα τα διαθέσιµα στοιχεία για την οικολογι-
κή κατάσταση και την κατάσταση διαχείρισης όλων των
προστατευόµενων περιοχών ανά την Επικράτεια και δί-
νει τις κατευθύνσεις για την αειφόρο διαχείριση των πε-
ριοχών αυτών, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής
«Φύση 2000».
Μέχρι σήµερα όµως, δεν πιστοποιείται η θέση κάθε α-

κινήτου εντός ή εκτός περιοχής Natura 2000. Επιπλέον,
δεν έχει καθοριστεί µέχρι σήµερα αρµόδια υπηρεσία για
την έκδοση του σχετικού πιστοποιητικού και υφίσταται
ανάγκη για την ψηφιακή ενηµέρωση και τήρηση των ο-
ρίων των περιοχών των χερσαίων προστατευόµενων πε-
ριοχών και των τύπων οικοτόπων σε εθνικό επίπεδο.
Η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετο-

νοµάζεται, έχει την υποδοµή και την τεχνογνωσία για
την εκπλήρωση του ανωτέρω σκοπού, δεδοµένου ότι η
ανωτέρω βάση δεδοµένων ως προς τα όρια των χερσαί-
ων προστατευόµενων περιοχών και τα όρια των τύπων
οικοτόπων, επικαιροποιείται από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑ-
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ΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται, µε βάση τα ε-
νιαία χαρτογραφικά υπόβαθρα µεγάλης ακρίβειας που
διαθέτει «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται και δειγµατοληψίες πεδίου. Με τις εισαγόµενες
διατάξεις προβλέπεται η παροχή νέας υπηρεσίας, πιστο-
ποιηµένων δηλ. ως προς την ακρίβειά τους δεδοµένων
και πληροφοριών µέσω των κτηµατολογικών γραφείων ή
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετο-
νοµάζεται για τα όρια των περιοχών του Natura 2000,
προς διευκόλυνση των πολιτών αλλά και του Δηµοσίου.
Κατά τον τρόπο αυτό, θα παρέχεται ολοκληρωµένη πλη-
ροφορία για κάθε ακίνητο, ενταγµένο στο σύστηµα του
Εθνικού Κτηµατολογίου.

Άρθρο 9

Εισάγεται διάταξη µε την οποία προβλέπεται η µόνιµη
διασύνδεση των κεντρικών υπολογιστικών συστηµάτων
της ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. όπως αυτή µετονοµάζεται και
της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων
(ΓΓΠΣ) προς το σκοπό της παροχής αµοιβαίας δυνατότη-
τας άµεσης πρόσβασης στα στοιχεία των ηλεκτρονικών
αρχείων που τηρούν αµφότερες και ανταλλαγής δεδο-
µένων µε σύγχρονα τεχνικά µέσα. Τούτο εξυπηρετεί α-
νάγκες δηµοσίου συµφέροντος, καθόσον: α) η κτηµατο-
λογική βάση δεδοµένων εµπλουτίζεται µε έγκυρες πλη-
ροφορίες και κατ΄ αποτέλεσµα οι διαδικασίες κτηµατο-
γράφησης επιταχύνονται, οπότε εξοικονοµείται χρόνος
και κόστος τόσο για τις µελέτες κτηµατογράφησης, όσο
και για τον πολίτη και β) το έργο της Γενικής Γραµµατεί-
ας Πληροφοριακών Συστηµάτων ενισχύεται µε πρόσθε-
τα αξιόπιστα εργαλεία και εξασφαλίζεται η ακρίβεια των
αρχείων της. Σε κάθε περίπτωση µε τη ρύθµιση αυτή ικα-
νοποιείται η αρχή της σύζευξης των αρχείων και των
πληροφοριών των δηµοσίων υπηρεσιών για την καταπο-
λέµηση της γραφειοκρατίας. 

Άρθρο 10

Με την προτεινόµενη ρύθµιση προστίθεται νέα παρά-
γραφος 4 στο άρθρο 35 του ν.3937/2011, προκειµένου
να ρυθµιστούν θέµατα ασαφειών και δυσχερειών στην ε-
φαρµογή του άρθρου 35 του ν.3937/2011, τα οποία αφο-
ρούν στη δόµηση και ειδικότερα στην έκδοση αδειών δό-
µησης (οικοδοµικών αδειών) σε ιδιοκτησίες που βρίσκο-
νται εντός των ορίων οικισµών και είτε έχουν πρόσωπο
σε προϋφιστάµενους κοινόχρηστους χώρους είτε έχουν
πρόσωπο αποκλειστικά και µόνο σε κοινόχρηστους χώ-
ρους που δηµιουργήθηκαν µετά το 1985, σύµφωνα µε τις
διατάξεις που καταργήθηκαν επειδή κρίθηκαν αντισυ-
νταγµατικές µε την 1828/2008 Απόφαση του ΣτΕ.
Με τη νέα διάταξη, που προστίθεται, αναδιατυπώνεται

η ρύθµιση του άρθρου 35 του παραπάνω νόµου για την
κύρωση του δικτύου κοινοχρήστων χώρων στους οικι-
σµούς που στερούνται εγκεκριµένου σχεδίου µε την
πρόβλεψη των όρων και των προϋποθέσεων για τη νόµι-
µη έκδοση αδειών δόµησης, θέµα για το οποίο εξάλλου
θεσµοθετήθηκε το άρθρο 35.
Επίσης, στο πλαίσιο τόνωσης της απασχόλησης και ε-

νίσχυσης της τοπικής οικονοµίας προβλέπεται η δυνατό-
τητα όταν, λόγω υπηρεσιακού φόρτου και δυσλειτουρ-
γιών της διοίκησης, υπάρχουν καθυστερήσεις στην έ-
γκριση της πρότασης κύρωσης του δικτύου, που υπερ-
βαίνουν τους 3 µήνες, να µπορεί να επιτρέπεται η δόµη-

ση, υπό εκείνους τους όρους και τις προϋποθέσεις που
θα διασφαλίσουν τόσο τη νοµιµότητα της διοικητικής
πράξης της άδειας δόµησης όσο και τη συµβατότητά της
µε τη διοικητική πράξη της κύρωσης του δικτύου των κοι-
νοχρήστων χώρων του οικισµού.
Επίσης προστίθεται παράγραφος 5, µε την οποία δια-

σαφηνίζεται η νοµιµότητα και η ισχύς όρων που είχαν
θεσµοθετηθεί µε διοικητικές πράξεις (αποφάσεις νοµαρ-
χών κυρίως αλλά και µε προεδρικά διατάγµατα) βάσει
των οποίων απαιτείτο η διεύρυνση (µεγαλύτερο πλάτος
από 4.00 µ.) των υφισταµένων ή και των δηµιουργούµε-
νων µε την παρ. 3 του από 23.4/3.5.1985 προεδρικού δια-
τάγµατος (Δ΄ 181), η οποία καταργήθηκε µε το άρθρο 35
του ν. 3937/2011. Διευκρινίζεται δε ότι η δυνατότητα αυ-
τή εξακολουθεί να υπάρχει και εφεξής.
Επίσης προστίθεται παράγραφος 6 σχετικά µε την κύ-

ρωση του δικτύου κοινοχρήστων χώρων στους οποίους
δύναται να περιλαµβάνονται και τµήµατα ακινήτων που
είχαν τεθεί, µέχρι τη δηµοσίευση του ν. 3937/2011 σε
κοινή χρήση, εφόσον εξυπηρετούν οικόπεδα για την κτή-
ση των οποίων έχουν συνταχθεί συµβολαιογραφικές
πράξεις µεταβίβασης οικοπέδων πριν τις 29.1.2010 µετά
από απόφαση του αρµοδίου Δηµοτικού Συµβουλίου και
υπό την προϋπόθεση ότι έχει γίνει η µεταγραφή των
συµβολαιογραφικών πράξεων µέχρι την δηµοσίευση του
παρόντος καθώς και ότι σε αυτές γίνεται αναφορά ότι τα
συγκεκριµένα εδαφικά τµήµατα συνορεύουν µε δρόµο.  

Άρθρο 11

Με την προτεινόµενη διάταξη καθορίζεται ορισµένο
χρονικό διάστηµα για την εφαρµογή µεταβατικών διατά-
ξεων που είχαν τεθεί στα άρθρα 4 και 19 του ν. 2508/
1997, καθώς και παράτασης ισχύος αποφάσεων που εκ-
δόθηκαν σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 24
του νόµου αυτού. 
Αναλυτικότερα:
Με την παράγραφο 1 ρυθµίζονται ζητήµατα της δυνα-

τότητας ολοκλήρωσης και έγκρισης εκκρεµών µελετών
πολεοδοµικού σχεδιασµού (ΓΠΣ και Πολεοδοµικές Με-
λέτες ένταξης σε σχέδιο και επεκτάσεων µικρών οικι-
σµών µε πληθυσµό µέχρι 2.000 κατοίκους) οι οποίες λό-
γω διαφόρων προβληµάτων που ανέκυψαν κατά τη σύ-
νταξή τους (όπως η αναγκαιότητα οριοθέτησης αρχαιο-
λογικών χώρων, η σύνταξη µελετών οριοθέτησης ρεµά-
των, γεωλογικών µελετών, αιγιαλού κ.α.), έχουν καθυ-
στερήσει σηµαντικά να ολοκληρωθούν και προωθηθούν
προς έγκριση, βάσει των µεταβατικών διατάξεων που
προέβλεπε, χωρίς χρονικό περιορισµό, ο ν. 2508/1997.
Πρόσφατα όµως το ΣτΕ κατά την επεξεργασία σχετικών
πράξεων έγκρισης τέτοιων πολεοδοµικών µελετών, έθε-
σε θέµα περί του ευλόγου χρόνου εντός του οποίου θα
έπρεπε να εφαρµόζονται αυτές οι µεταβατικές διατάξεις
ή αν θα έπρεπε να ακολουθηθούν οι κατά κανόνα θεσπι-
σθείσες διατάξεις του παραπάνω νόµου. Στην περίπτω-
ση αυτή, δηλ. της τήρησης των κατά κανόνα διατάξεων
του ν. 2508/1997, θα έπρεπε να εκπονηθούν νέες µελέ-
τες ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ, µε συνέπεια να απαιτούνται ακόµα
µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα αλλά και σηµαντικοί
πρόσθετοι πόροι, τόσο για την εκπόνηση των νέων µελε-
τών όσο και για τις ήδη εκπονηθείσες µελέτες, οι οποίες
θα πρέπει να επικαιροποιηθούν. Για την εκπόνηση των
εκκρεµών αυτών µελετών έχουν ήδη δαπανηθεί σηµα-
ντικοί χρηµατικοί πόροι που, ιδιαίτερα στις παρούσες
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συνθήκες δεν πρέπει να χαθούν, χιλιάδες πολίτες προσ-
δοκούν και αναµένουν για αρκετά χρόνια την έγκρισή
τους και την επίλυση προβληµάτων και για τους λόγους
αυτούς προτείνεται να οριστεί ο εύλογος χρόνος της πε-
νταετίας προκειµένου να ολοκληρωθούν οι υπάρχουσες
σε εκκρεµότητα σχετικές µελέτες µε τις ισχύουσες µε-
ταβατικές διατάξεις.
Με την παράγραφο 2, ρυθµίζονται ανάλογα θέµατα,

που έχουν επισηµανθεί από το ΣτΕ, σχετικά µε την εύλο-
γη προθεσµία για τη χωροθέτηση και την έγκριση της
πολεοδόµησης σε εκτάσεις οικοδοµικών συνεταιρισµών
και ιδιωτών. Με το νόµο οριζόταν ότι οι αποφάσεις έ-
γκρισης Γενικών Κατευθύνσεων ρυθµίζουν την ανάπτυξη
προγραµµάτων πολεοδόµησης από ιδιώτες και οικ. Συ-
ναιτερισµούς, για µια 10ετία και µέχρις ότου εγκριθεί για
την περιοχή ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ. Η χορήγηση σχετικών βε-
βαιώσεων, βάσει των εγκεκριµένων Αποφάσεων Γενικών
Κατευθύνσεων, σε πολλές περιοχές – και παρά το γεγο-
νός ότι τα αιτήµατα έχουν υποβληθεί εντός του χρόνου
ισχύος των παραπάνω Αποφάσεων- δεν έχουν ολοκλη-
ρωθεί, λόγω διαφόρων προβληµάτων και δυσχερειών
της διοίκησης και για το λόγο αυτό προβλέπεται το εύ-
λογο χρονικό διάστηµα της τριετίας, µετά τη λήξη της
δεκαετίας, προκειµένου η διοίκηση να ολοκληρώνει τη
διαδικασία για τη χορήγηση των βεβαιώσεων αυτών. Επί-
σης κατ΄ εξαίρεση το διάστηµα αυτό µπορεί να αυξάνε-
ται σε πενταετία, αν εν τω µεταξύ δεν έχουν εγκριθεί α-
πό άλλα χωροταξικά σχέδια ή άλλες προστατευτικές για
το περιβάλλον διατάξεις, άλλες κατευθύνσεις για την α-
νάπτυξη της περιοχής και αν δεν έχει ξεκινήσει η µελέτη
εκπόνησης ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ. Τέλος, αποσαφηνίζεται ότι,
αν στο διάστηµα αυτό εγκριθούν στην περιοχή µελέτες
ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ, οι σχετικές Αποφάσεις Γενικών Κατευ-
θύνσεων δεν ισχύουν και εφαρµόζονται οι προβλέψεις
των σχεδίων ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ.

Άρθρο 12

Mε την προτεινόµενη διάταξη αντικαθίσταται η παρά-
γραφος 9 του άρθρου 4 του ν. 177/1975 (A΄ 75). Ειδικό-
τερα:
Με τις διαδοχικές τροποποιήσεις που συµπεριλήφθη-

σαν έως σήµερα στις διατάξεις του νόµου σχετικά µε τις
ελεγχόµενες κυνηγετικές περιοχές επιχειρήθηκε η βελ-
τίωση των συνθηκών λειτουργίας και µε τον προσδιορι-
σµό της απαιτούµενης επιφάνειας αυτών. Ο προσδιορι-
σµός όµως αυτός αν και στόχο είχε την προστασία των
χερσαίων ευαίσθητων περιοχών δεν στηρίχτηκε σε κρι-
τήρια που προκύπτουν από την έρευνα και την επιστήµη,
καθώς ο περιορισµός των 5.000 στρεµµάτων, δεν προέ-
κυπτε από κάποιο επιστηµονικό ή νοµικό κανόνα ούτε ή-
ταν αποτέλεσµα επιστηµονικής µέτρησης. Το πρόβληµα
που οδήγησε την Βουλή των Ελλήνων να ψηφίσει την α-
νωτέρω ρύθµιση ήταν, όχι η επιφάνεια αυτών, αλλά το
πραγµατικό και νοµικό γεγονός να είναι σαφώς ορισµέ-
νες οι περιοχές αυτές. Όµως αντίθετα από τον στόχο
δια των διατάξεων αυτών επετράπη ο αποκλεισµός µε-
γάλων επιφανειών δασών προς αποκλειστική χρήση των
ασκούντων την διαχείριση των ως άνω περιοχών.
Σήµερα µετά την πάροδο είκοσι και πλέον ετών από

τον προσδιορισµό της απαιτούµενης επιφανείας των ε-
λεγχόµενων κυνηγετικών περιοχών καταδεικνύεται η α-
νάγκη περιορισµού αυτής µε βασικό σκοπό την αποτελε-
σµατική διατήρηση και τη βελτίωση του φυσικού περι-
βάλλοντος σε µεγαλύτερες εκτάσεις, καθώς ουσιαστικά

η προτεινόµενη τροποποίηση στοχεύει στον περιορισµό
των επιφανειών αυτών και στην απελευθέρωση µεγάλων
επιφανειών δασών οι οποίες σήµερα, για τις ανάγκες
λειτουργίας των ελεγχόµενων κυνηγετικών περιοχών,
είναι περιφραγµένες και µη προσβάσιµες.
Επιπλέον δε µε την παρούσα τροποποίηση τίθενται και

κανόνες και περιορισµοί σχετικά µε την λειτουργία των
ελεγχόµενων κυνηγετικών περιοχών προκειµένου να
µην αλλοιωθεί το φυσικό περιβάλλον του βιότοπου και
ειδικότερα ορίζεται ότι κατά το στάδιο ανανέωσης της ά-
δειας λειτουργίας και για να έχει ισχύ η σχετική απόφα-
ση απαιτείται η σύνταξη και υποβολή ανά τριετία µελέ-
της βοσκοϊκανότητας, από την οποία να προκύπτει η µη
µεταβολή του φυσικού περιβάλλοντος

Άρθρο 13

Στο άρθρο 13 προβλέπονται µεταβατικές διατάξεις για
την ισχύ επιµέρους διατάξεων του παρόντος νόµου.

Άρθρο 14

Η διαδικασία χρηµατοδότησης των δασοτεχνικών έρ-
γων µέσω του Ειδικού Φορέα Δασών (Πράσινο Ταµείο) έ-
χει ως βάση το άρθρο 8 του ν. 3208/2003 και διενεργείτο
µέσω των Περιφερειακών Ταµείων Ανάπτυξης µέχρι την
θέσπιση του ν. 3986/2011 «Επείγοντα Μέτρα Εφαρµο-
γής Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατη-
γικής 2012�2015 (Α΄ 152/1.7.2011)».
Στο άρθρο 49 του ανωτέρω νόµου προβλέπεται η δια-

δικασία χρηµατοδότησης των Αποκεντρωµένων Διοική-
σεων να γίνεται µε µεταφορά των πιστώσεων του Πράσι-
νου Ταµείου µέσω ΚΑΕ του Τακτικού Προϋπολογισµού
µετά από έκδοση σχετικής κοινή υπουργική απόφαση
του Υπουργού Εσωτερικών και του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Στην περίπτωση αυτή, όπως γίνεται µε τον Τακτικό

Προϋπολογισµό, οι Οικονοµικές Διευθύνσεις της Αποκε-
ντρωµένης Διοίκησης θα πρέπει να εκδίδουν αποφάσεις
ανάληψης δέσµευσης (π.δ. 113/2010). Το πρόβληµα προ-
κύπτει από το γεγονός ότι δεν µπορεί να ξεκινήσει καµία
διαδικασία εκτέλεσης έργου αν πρώτα δεν έχουν µετα-
φερθεί οι απαραίτητες πιστώσεις στους αντίστοιχους
ΚΑΕ των Αποκεντρωµένων Διοικήσεων. Αν όµως δεν υ-
λοποιηθούν τα έργα ή οι πληρωµές των έργων είναι µι-
κρότερες από τις διατεθείσες πιστώσεις- πράγµα σύνη-
θες λόγω των εκπτώσεων που δίδονται από τους αναδό-
χους- το αδιάθετο υπόλοιπο θα χάνεται, γιατί δεν µπορεί
να µεταφερθεί στην επόµενη χρήση, ούτε να επιστραφεί
στο Πράσινο Ταµείο, γεγονός που δηµιουργεί πρόβληµα
στο Πράσινο Ταµείο διότι δεν µπορεί να δικαιολογηθεί η
απώλεια εσόδων.
Για την επίλυση του προβλήµατος του άρθρου 49 του

ν. 3986/2011 για τη χρηµατοδότηση και την οικονοµική
τακτοποίηση των έργων που υλοποιήθηκαν για το 2011
και το 2012 προβήκαµε σε δύο νοµικές τροπολογίες ό-
που η πληρωµή των παραπάνω ποσών να γίνεται µέσω ε-
πιχορήγησης των Περιφερειακών Ταµείων Ανάπτυξης
βάσει του άρθρου 40 του ν. 4067/2012 και του άρθρου 56
του ν. 4030/2011.
Επειδή για τα έργα που θα εκτελεστούν από πιστώσεις

του Πράσινου Ταµείου, από το 2013 και εντεύθεν δεν υ-
πάρχει αντίστοιχη ρύθµιση, η συγκεκριµένη διάταξη δί-
νει άµεση λύση στο πρόβληµα.
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Άρθρο 15

Με το άρθρο 29 παρ. 5 του ν. 3937/2011 (Α΄ 60) κα-
ταργήθηκαν οι οριζόµενες σε αυτό διατάξεις των άρ-
θρων 10 και 21 του ν. 3208/2003, σύµφωνα µε τις οποίες
παραµένει ισχυρός και δεν επανεξετάζεται από τον οι-
κείο δασάρχη ή άλλα αρµόδια όργανα ο χαρακτηρισµός
των εκτάσεων που εµφανίζονται στον προσωρινό κτηµα-
τικό χάρτη ως µη δασικές, καθώς και ο χαρακτήρας των
εκτάσεων που κρίθηκαν µε αµετάκλητες δικαστικές απο-
φάσεις κατά τη διαδικασία των άρθρων 12 επ. του
ν. 248/1979, ότι δεν αποτελούν δάσος ή δασική έκταση.
Με τη διάταξη του εδαφίου γ΄ της παρ. 5 του ως άνω άρ-
θρου 29 προβλέφθηκε η µη υπαγωγή στις διατάξεις της
δασικής νοµοθεσίας εκτάσεων ή τµηµάτων τους, τα ο-
ποία απώλεσαν το δασικό χαρακτήρα από επεµβάσεις, οι
οποίες έγιναν σε εκτέλεση διοικητικών πράξεων εκδο-
θεισών κατ’ εφαρµογή των καταργούµενων διατάξεων.
Με την παρούσα ρύθµιση προβλέπεται για λόγους ασφά-
λειας δικαίου η µη επανεξέταση στα πλαίσια εφαρµογής
του άρθρου 14 του ν. 998/1979 ή της κατάρτισης των δα-
σικών χαρτών του χαρακτήρα εκτάσεων για τις οποίες
είχαν εκδοθεί από τις αρµόδιες διοικητικές αρχές διοικη-
τικές πράξεις βεβαιωτικές του ήδη διαπιστωµένου - επί
τη βάσει των καταργούµενων διατάξεων - µη δασικού
χαρακτήρα αυτών. 

Άρθρο 16

Στο άρθρο 16 προβλέπεται ότι η ισχύς του νόµου αυ-
τού αρχίζει δέκα ηµέρες µετά τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως εκτός εάν ορίζεται διαφο-
ρετικά στις επιµέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 30 Μαΐου 2013

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

Δ. Αβραµόπουλος Αν. Μανιτάκης

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Αν. Ρουπακιώτης Ι. Στουρνάρας

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

Κ. Χατζηδάκης Ε. Στυλιανίδης

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Στ. Καλαφάτης Αθ. Τσαυτάρης
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Συµπλήρωση των διατάξεων περί Εθνικού Κτηµατο-
λογίου και άλλες ρυθµίσεις

Άρθρο 1
Κατάργηση του νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου
«Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων 

Ελλάδας (Ο.Κ.Χ.Ε.)»

1.  Ο Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσε-
ων Ελλάδας (Ο.Κ.Χ.Ε.), νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαί-
ου, µε έδρα την Αθήνα, το οποίο συνεστήθη µε το άρθρο
1 του ν. 1647/1986 (Α΄ 141) και εποπτεύεται από τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, καταργείται.

Οι αρµοδιότητες του Ο.Κ.Χ.Ε. που προβλέπονται στην
παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 1647/1986, όπως αυτό αντι-
καταστάθηκε από την παρ. 1 του άρθρου 29 του ν. 3882/
2010 (Α΄ 166) και όπως οι αρµοδιότητες αυτές υφίστα-
νται µετά την έκδοση της υπ’ αριθµ.10887/2007 απόφα-
σης του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δη-
µοσίων Έργων (Β΄416), µεταφέρονται από την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος στην ανώνυµη εταιρεία µε την επω-
νυµία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», η οποία
συστάθηκε µε την, κατ’ εξουσιοδότηση της παρ. 1 του
άρθρου 14 του ν. 2308/1995 (Α΄ 114) υπουργική απόφα-
ση υπ’ αριθµ. 81706/6085/1995 (Β΄ 872) των Υπουργών
Εθνικής Οικονοµίας, Οικονοµικών και Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων και η οποία από την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος µετονοµάζεται σε «ΕΘΝΙΚΟ
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ Ανώνυµη Εται-
ρεία» (διακριτικός τίτλος «ΕΚΧΑ Α.Ε.»), στην αγγλική
«NATIONAL CADASTRE AND MAPPING AGENCY S.A.».
Όπου σε διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας προβλέ-

πεται η έκδοση από τον Ο.Κ.Χ.Ε. κανονιστικών πράξεων,
από την έναρξη ισχύος του παρόντος εκδίδονται από
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Οι αρµοδιότητες του Ο.Κ.Χ.Ε. που προβλέπο-
νται στα άρθρα 13 και 18 του ν. 3882/2010 (Α΄166) από
την έναρξη ισχύος του παρόντος ασκούνται, από τον αρ-
µόδιο Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής µετά από εισήγηση της Διεύθυνσης Τοπο-
γραφικών Εφαρµογών του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ή και της ΕΚΧΑ Α.Ε..
Από την έναρξη ισχύος του παρόντος δε ορίζεται ως φο-
ρέας ανάπτυξης της Εθνικής Υποδοµής Γεωχωρικών Δε-
δοµένων, που προβλέπεται στο άρθρο 18 του ν. 3882/
2010 (Α΄166), το Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ε-

νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Εξωτερικών, Άµυνας
και Προστασίας του Πολίτη καθορίζεται ο τρόπος, η δια-
δικασία, οι όροι και οι προϋποθέσεις, µε τις οποίες περιο-
ρίζεται η πρόσβαση τρίτων σε σύνολα και υπηρεσίες γε-
ωχωρικών δεδοµένων, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 10
του ν. 3882/2010 (Α΄166).

2.  α) Απαιτήσεις, υποχρεώσεις και πάσης φύσεως έν-
νοµες σχέσεις και εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις που
υφίστανται κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, µετα-
φέρονται στην ΕΚΧΑ Α.Ε., η οποία συνεχίζει και τις εκ-
κρεµείς δίκες, χωρίς να επέρχεται βίαιη διακοπή τους και
χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε άλλη ενέργεια για την
συνέχισή τους.

β) Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα ε-
πί της κινητής και ακίνητης περιουσίας του Ο.Κ.Χ.Ε. πε-
ριέρχονται αυτοδικαίως, χωρίς τη τήρηση οποιουδήποτε
τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα στην
ΕΚΧΑ Α.Ε., µε την επιφύλαξη των διατάξεων περί δωρε-
ών. Για την παραπάνω µεταβίβαση δεν οφείλεται φόρος,
εισφορά ή τέλος υπέρ του δηµοσίου ή οποιουδήποτε τρί-
του.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-

ας και Κλιµατικής Αλλαγής συγκροτείται µέσα σε δύο
µήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος, τριµελής ε-
πιτροπή που αποτελείται από υπαλλήλους του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής για την διενέργεια απογραφής των εκκρεµών υποθέ-
σεων, καθώς και των κινητών και ακινήτων, συµπεριλαµ-
βανοµένων και των ταµειακών υπολοίπων και καταθέσε-
ων, τα οποία κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου
περιέρχονται στην κυριότητα της ΕΚΧΑ Α.Ε.. Η έκθεση
απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Ως προς τα ακίνητα, εκδίδεται σχετική διαπιστωτική

πράξη του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής µε περιληπτική περιγραφή τους, η ο-
ποία σηµειώνεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών
των κατά τόπους αρµόδιων Υποθηκοφυλακείων ή στα
κτηµατολογικά βιβλία των κατά τόπους αρµόδιων Κτηµα-
τολογικών Γραφείων.
γ) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Οικονοµικών ρυθ-
µίζονται ειδικότερα θέµατα τα οποία προκύπτουν από
την κατάργηση του Ο.Κ.Χ.Ε. και, ιδίως, τα θέµατα που α-
ναφέρονται στα αρχεία, στα έσοδα, στον τρόπο είσπρα-
ξης και απόδοσης αυτών, καθώς και κάθε άλλο θέµα σχε-
τικό µε την εξυπηρέτηση των σκοπών του, όπως είχαν
πριν από την κατάργησή του.
δ) Τέλη και δικαιώµατα, πάγια και αναλογικά, που, κα-

τά τις διατάξεις των νόµων 2664/1998 (Α΄275), 2308/
1995 (Α΄114) και 3481/2006 (Α΄162) εισπράττονται και
αποδίδονται στον Ο.Κ.Χ.Ε., από την έναρξη ισχύος του
παρόντος εισπράττονται και αποδίδονται στην εταιρεία
ΕΚΧΑ Α.Ε. σε λογαριασµό που αυτή τηρεί σε οποιοδήπο-
τε αναγνωρισµένο πιστωτικό ίδρυµα της ηµεδαπής. Τα
ποσά αυτά εγγράφονται στον προϋπολογισµό της εται-
ρείας σε ειδικό κωδικό για ποσά προοριζόµενα για αύξη-
ση του µετοχικού της κεφαλαίου. Η αύξηση του µετοχι-
κού κεφαλαίου πραγµατοποιείται έναντι εκδοθησόµενων
ονοµαστικών µετοχών κυριότητας του Ελληνικού Δηµο-
σίου. Η απόφαση για την εκάστοτε αύξηση του κεφαλαί-
ου της εταιρείας λαµβάνεται από τον εποπτεύοντα Υ-
πουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, ενεργούντος εν προκειµένω για λογαριασµό του
Ελληνικού Δηµοσίου. 

3.  α) Το κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος µόνιµο
προσωπικό και το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτι-
κού δικαίου αορίστου χρόνου µεταφέρεται αυτοδικαίως
µε την ίδια σχέση εργασίας στο Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Για την κατά
τα ως άνω µεταφορά του προσωπικού εκδίδεται σχετική
διαπιστωτική πράξη του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, η οποία δηµοσιεύεται
σε περίληψη στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με α-
πόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής το προσωπικό αυτό δύναται να δια-
τεθεί στην ΕΚΧΑ Α.Ε..
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β) Το πιο πάνω προσωπικό κατατάσσεται αυτοδικαίως
κατά ειδικότητα σε θέσεις αντίστοιχες των προσόντων
και του συνολικού χρόνου υπηρεσίας του και λαµβάνει
τις αποδοχές της υπηρεσίας υποδοχής, οι δε τυχόν πρό-
σθετες αποδοχές ή απολαβές και ειδικά επιδόµατα κα-
ταργούνται.

4.  Η θητεία τoυ Δ.Σ. του Ο.Κ.Χ.Ε. από την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος λήγει αυτοδικαίως, χωρίς να δηµι-
ουργείται οποιουδήποτε είδους και φύσεως αξίωση για
αποζηµίωση. 

5. Δύο από τα εκτελεστικά τα µέλη του Δ.Σ. της Κτη-
µατολόγιο Α.Ε. (εφεξής ΕΚΧΑ) διορίζονται ως Αντιπρόε-
δροι µε εκτελεστικές αρµοδιότητες.

6.  Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής κατηγοριοποιούνται οι αρ-
µοδιότητες της ΕΚΧΑ Α.Ε. σε δύο διακριτούς τοµείς: α)
τον Τοµέα Γεωχωρικών Πληροφοριών και Χαρτογραφή-
σεων και β) τον Τοµέα Κτηµατολογίου, επικεφαλής των ο-
ποίων τίθενται αντιστοίχως οι ως άνω Αντιπρόεδροι. Με
την ίδια απόφαση καθορίζεται κάθε σχετικό θέµα για την
εξασφάλιση του διακριτού ρόλου των ως άνω τοµέων.

7.  Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και του αρµόδιου κατά πε-
ρίπτωση Υπουργού, όπου στην κείµενη νοµοθεσία ανα-
φέρονται διατάξεις που αφορούν αρµοδιότητες σε σχέ-
ση, ιδίως µε εργασίες αποτύπωσης και απεικόνισης γεω-
χωρικών περιβαλλοντικών δεδοµένων, δεδοµένων ρύ-
πανσης, υδάτων, αέρα, δασικών χαρτών και κάθε άλλης
γεωχωρικής πληροφορίας, µεταφέρονται από την έναρ-
ξη ισχύος του παρόντος στην ΕΚΧΑ Α.Ε. και κατανέµο-
νται στους δύο πιο πάνω τοµείς κατά θεµατικό περιεχό-
µενο.

8.  Τα προβλεπόµενα στο άρθρο 3 του ν. 2664/1998
Κτηµατολογικά Γραφεία που συνιστώνται κατά τις διατά-
ξεις αυτού, από την έναρξη ισχύος του παρόντος ανή-
κουν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής.

9.  Μέχρι την έναρξη ισχύος του νέου Οργανισµού του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, οι αρµοδιότητες του προτελευταίου εδαφίου
της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του παρόντος, καθώς
και οι εκκρεµείς διαδικασίες, που αφορούν διαγωνι-
σµούς που έχει προκηρύξει και εκτελεί ο Ο.Κ.Χ.Ε., α-
σκούνται και συνεχίζονται, αντιστοίχως, από τη Διεύθυν-
ση Τοπογραφικών Εφαρµογών του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

10.  Τέλη και δικαιώµατα, πάγια και αναλογικά, που,
κατά τις διατάξεις των νόµων 2664/1998, 2308/1995 και
3481/2006 έχουν εισπραχθεί και δεν έχουν αποδοθεί µέ-
χρι την έναρξη ισχύος του παρόντος στον Ο.Κ.Χ.Ε., απο-
δίδονται στην εταιρεία ΕΚΧΑ Α.Ε. σε τραπεζικό λογαρια-
σµό που αυτή τηρεί σε οποιοδήποτε αναγνωρισµένο πι-
στωτικό ίδρυµα της ηµεδαπής. Ποσά προερχόµενα από
τα ως άνω τέλη και δικαιώµατα που έχουν κατατεθεί µέ-
χρι την έναρξη ισχύος του παρόντος στο λογαριασµό
του Ο.Κ.Χ.Ε. που τηρεί στην Τράπεζα της Ελλάδος, µε-
ταφέρονται στον ως άνω αναφερόµενο τραπεζικό λογα-
ριασµό που τηρεί η ΕΚΧΑ Α.Ε..

Άρθρο 2
Τροποποίηση και συµπλήρωση του ν. 2664/1998

(Α΄ 275), όπως ισχύει.

1. Η περίπτωση α΄ της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 2664/

1998 αντικαθίσταται ως εξής:
«1. α) Η τήρηση των κτηµατολογικών στοιχείων γίνε-

ται από τα Κτηµατολογικά Γραφεία, που ανήκουν στο Υ-
πουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής. Με την επιφύλαξη των µεταβατικών διατάξεων
του άρθρου 23, των Κτηµατολογικών Γραφείων προΐστα-
ται πτυχιούχος Τµήµατος Νοµικής Ανωτάτου Εκπαιδευτι-
κού Ιδρύµατος, µε πενταετή τουλάχιστον επαγγελµατι-
κή εµπειρία, που διορίζεται ύστερα από προκήρυξη της
θέσης µε κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ύστερα από
πρόταση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ Ε-
ΤΑΙΡΕΙΑ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται. Με προεδρικό
διάταγµα, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση της εται-
ρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» όπως
αυτή µετονοµάζεται και πρόταση των Υπουργών Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ορίζο-
νται τα ειδικότερα προσόντα, οι προϋποθέσεις και η δια-
δικασία διορισµού των Προϊσταµένων των Κτηµατολογι-
κών Γραφείων. Οι Προϊστάµενοι των Κτηµατολογικών
Γραφείων είναι δηµόσιοι λειτουργοί. Για τον Προϊστάµε-
νο του Κτηµατολογικού Γραφείου και για το λοιπό προ-
σωπικό, το οποίο, υπό τις προϋποθέσεις του εδαφίου α΄
της παραγράφου 3 του άρθρου 103 του Συντάγµατος,
µπορεί να προσλαµβάνεται και µε σχέση ιδιωτικού δικαί-
ου, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων
16, 21 έως 30 και 35 έως 38 του κανονιστικού διατάγµα-
τος της 19/23.7.1941 «Περί Οργανισµού των Υποθηκο-
φυλακείων του Κράτους». Με προεδρικό διάταγµα, που
εκδίδεται ύστερα από εισήγηση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» όπως αυτή µετονοµά-
ζεται, και πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, συνιστώνται οι αναγκαίες θέσεις προσωπι-
κού, καθορίζονται τα προσόντα για την πρόσληψη στις
θέσεις αυτές και ρυθµίζεται κάθε άλλο ζήτηµα που αφο-
ρά στη λειτουργία, στην οργάνωση και στην στελέχωση
των Κτηµατολογικών Γραφείων, τα οποία πρέπει να δια-
θέτουν κατ΄ ελάχιστον νοµική και τεχνική υπηρεσία. Με
προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται και πρόταση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, δύ-
ναται να συστήνεται στο Υπουργείο Ενέργειας καί Κλι-
µατικής Αλλαγής ειδικό µητρώο διαπιστευµένων µηχανι-
κών και να ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και
τα ειδικότερα προσόντα εγγραφής στο µητρώο αυτό, κα-
θώς και το πλαίσιο των παρεχοµένων υποστηρικτικών
τεχνικών υπηρεσιών προς τα Κτηµατολογικά Γραφεία.
Στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-

ΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, ανατίθεται η οργάνω-
ση, διάρθρωση και η υλικοτεχνική υποστήριξη της λει-
τουργίας των Κτηµατολογικών Γραφείων. Για την εν γέ-
νει κάλυψη λειτουργικών αναγκών των Κτηµατολογικών
Γραφείων και την ενίσχυση του έργου τους, η εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, δύναται να διαθέτει πρόσθετο προσωπι-
κό κάθε ειδικότητας, που αµείβεται από αυτήν και να πα-
ρέχει κεντρική υποστήριξη. Με απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ρυθ-
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µίζονται ζητήµατα τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρα-
κτήρα που αφορούν στον τρόπο διάθεσης του εν λόγω
προσωπικού από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται. Για την
ρύθµιση θεµάτων οµοιόµορφης εφαρµογής του εν γένει
ισχύοντος θεσµικού πλαισίου από όλα τα Κτηµατολογικά
Γραφεία της Επικράτειας, ο Υπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µετά από πρόταση
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται, εκδίδει και αποστέλλει εγκυ-
κλίους οδηγίες, που εφαρµόζονται υποχρεωτικά.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-

ας και Κλιµατικής Αλλαγής, εκδίδεται Κανονισµός Λει-
τουργίας των Κτηµατολογικών Γραφείων, στον οποίο κα-
θορίζεται ιδίως ο τρόπος εξυπηρέτησης του κοινού, οι ε-
σωτερικές διαδικασίες λειτουργίας των Γραφείων και η
οργανωτική και λειτουργική εποπτεία τους.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 6 του ν. 2664/1998, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«2.α) Σε περίπτωση ανακριβούς πρώτης εγγραφής
µπορεί να ζητηθεί, µε αγωγή ενώπιον του αρµοδίου καθ
ύλην και κατά τόπον Πρωτοδικείου, η αναγνώριση του
δικαιώµατος που προσβάλλεται µε την ανακριβή εγγρα-
φή και η διόρθωση, ολικά ή µερικά, της πρώτης εγγρα-
φής. Η αγωγή (αναγνωριστική ή διεκδικητική) ασκείται α-
πό όποιον έχει έννοµο συµφέρον µέσα σε αποκλειστική
προθεσµία οκτώ (8) ετών, εκτός εάν πρόκειται για το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο και για µόνιµους κατοίκους εξωτερικού
ή εργαζόµενους µόνιµα στο εξωτερικό κατά τη λήξη της
οκταετούς αυτής προθεσµίας, για τους οποίους η προθε-
σµία άσκησης της αγωγής είναι δέκα (10) έτη. Για τα
πρόσωπα των δύο τελευταίων κατηγοριών, που εγκατα-
στάθηκαν στην Ελλάδα κατά την τελευταία διετία της ο-
κταετούς κατά τα ως άνω προθεσµίας, η προθεσµία για
την άσκηση της αγωγής δεν συµπληρώνεται πριν από
την πάροδο διετίας από την οριστική εγκατάστασή τους
στην Ελλάδα.
β) Για τις περιοχές που κηρύχθηκαν υπό κτηµατογρά-

φηση πριν τη δηµοσίευση και έναρξη ισχύος του
ν. 3481/2006 (Α΄ 162), η αποκλειστική προθεσµία της πε-
ρίπτωσης α) της παραγράφου αυτής είναι δώδεκα (12) ε-
τών, εκτός εάν πρόκειται για το Ελληνικό Δηµόσιο και
για µόνιµους κατοίκους εξωτερικού ή εργαζόµενους µό-
νιµα στο εξωτερικό κατά τη λήξη της δωδεκαετούς αυ-
τής προθεσµίας, για τους οποίους η προθεσµία άσκησης
της αγωγής είναι δεκατέσσερα (14) έτη. Για τα πρόσωπα
των δύο τελευταίων κατηγοριών, που εγκαταστάθηκαν
στην Ελλάδα κατά την τελευταία διετία της δωδεκαε-
τούς κατά τα ως άνω προθεσµίας, η προθεσµία για την ά-
σκηση της αγωγής δεν συµπληρώνεται πριν από την πά-
ροδο διετίας από την οριστική εγκατάστασή τους στην
Ελλάδα.
γ) Η αποκλειστική προθεσµία για την άσκηση της αγω-

γής των περιπτώσεων α΄ και β΄ αρχίζει από τη δηµοσί-
ευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της απόφασης
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, που προβλέπει το άρθρο 1 παράγραφος 3. Η α-
γωγή απευθύνεται κατά του αναγραφόµενου ως δικαιού-
χου του δικαιώµατος στο οποίο αφορά η πρώτη εγγραφή
ή κατά των καθολικών του διαδόχων. Σε περίπτωση ειδι-
κής διαδοχής στο δικαίωµα στο οποίο αφορά η πρώτη
εγγραφή, η αγωγή πρέπει να στραφεί τόσο κατά του φε-
ρόµενου µε την πρώτη εγγραφή ως δικαιούχου ή των κα-
θολικών του διαδόχων, όσο και κατά των ειδικών διαδό-

χων αυτού. Όταν η αγωγή στρέφεται κατά του Ελληνι-
κού Δηµοσίου, που αναγράφεται ως δικαιούχος δικαιώ-
µατος στις αρχικές εγγραφές, δεν εφαρµόζονται οι δια-
τάξεις του άρθρου 8 του α.ν. 1539/1938 (Α΄ 488), όπως
τροποποιήθηκε µε το άρθρο 24 του ν. 2732/1999 (Α΄154).
Επί αγωγών που ασκούνται ενώπιον του Πολυµελούς
Πρωτοδικείου τηρείται από αυτό η διαδικασία του άρ-
θρου 270 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας.»

3. Οι περιπτώσεις α΄ και β΄ της παρ. 3 του άρθρου 6
του ν. 2664/1998, όπως ισχύει, αντικαθίστανται ως εξής:

«3.α ) Στην περίπτωση των αρχικών εγγραφών µε την
ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» κατά την έννοια της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 9, όταν ζητείται η διόρθωση α-
ντί της προβλεπόµενης στην παράγραφο 2 αγωγής, η
διόρθωση µπορεί να ζητηθεί µε αίτηση εκείνου που ισχυ-
ρίζεται ότι έχει εγγραπτέο στο Κτηµατολόγιο δικαίωµα,
η οποία υποβάλλεται ενώπιον του Κτηµατολογικού Δικα-
στή της τοποθεσίας του ακινήτου και, µέχρις ότου ορι-
σθεί αυτός, στο Μονοµελές Πρωτοδικείο της τοποθε-
σίας του ακινήτου που δικάζει κατά τη διαδικασία της ε-
κούσιας δικαιοδοσίας.
Εντός προθεσµίας είκοσι (20) ηµερών από την κατάθε-

ση της αιτήσεως του πρώτου εδαφίου και επί ποινή απα-
ραδέκτου, η αίτηση αυτή κοινοποιείται από τον αιτούντα
στο Ελληνικό Δηµόσιο και εγγράφεται στο κτηµατολογι-
κό φύλλο του ακινήτου. Τα ανωτέρω ισχύουν και στην
περίπτωση της κύριας παρέµβασης. Εάν στο κτηµατολο-
γικό φύλλο του ακινήτου έχουν ήδη καταχωρισθεί και
άλλες αιτήσεις ή κύριες παρεµβάσεις µε αντίστοιχο πε-
ριεχόµενο, η µεταγενέστερη αίτηση κοινοποιείται από
τον αιτούντα επί ποινή απαραδέκτου και εντός της ως ά-
νω προθεσµίας στους προηγούµενους αιτούντες ή κυ-
ρίως παρεµβαίνοντες. Η κοινοποίηση της αιτήσεως στις
ανωτέρω περιπτώσεις γίνεται µε επίδοση επικυρωµένου
αντιγράφου της. Εφόσον η αίτηση γίνει τελεσιδίκως δε-
κτή, διορθώνεται η εγγραφή. Εάν η αίτηση απορριφθεί
ως νοµικά ή ουσιαστικά αβάσιµη, ο αιτών µπορεί να α-
σκήσει αγωγή κατά του Ελληνικού Δηµοσίου υπό τις
προϋποθέσεις της παραγράφου 2. Η κατάθεση και κοινο-
ποίηση, σύµφωνα µε τα παραπάνω, της αίτησης για τη
διόρθωση της εγγραφής διακόπτει την προθεσµία για
την έγερση της αγωγής της παραγράφου 2. Η προθεσµία
που διακόπηκε θεωρείται σαν να µη διακόπηκε, αν ο αι-
τών παραιτηθεί από την αίτηση ή αν αυτή απορριφθεί τε-
λεσιδίκως για οποιονδήποτε λόγο. Αν ο δικαιούχος α-
σκήσει κατά του Ελληνικού Δηµοσίου την αγωγή της πα-
ραγράφου 2 µέσα σε έξι (6) µήνες από την παραίτηση α-
πό την αίτηση ή από την τελεσίδικη απόρριψή της, θεω-
ρείται ότι η προθεσµία διακόπηκε µε την κατάθεση και
κοινοποίηση της αίτησης αυτής.
αα) Όταν η διόρθωση αφορά σε ανακριβή αρχική εγ-

γραφή δικαιώµατος που έχει καταχωριστεί µερικά µε την
ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» και µερικά υπέρ τρίτου
προσώπου που αναγράφεται ως δικαιούχος, τότε ασκεί-
ται η αγωγή της παραγράφου 2, που απευθύνεται κατά
του Ελληνικού Δηµοσίου και κατά του αναγραφόµενου
ως δικαιούχου του δικαιώµατος στο οποίο αφορά η εγ-
γραφή κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στην παράγραφο
αυτή. Το ίδιο ισχύει και για τη διόρθωση αρχικών εγγρα-
φών επί ακινήτου, που τµήµατά του έχουν καταχωριστεί
µε την ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» και υπέρ τρίτου
προσώπου που αναγράφεται ως δικαιούχος. 
ββ) Κατ΄ εξαίρεση όσων ορίζονται στην περίπτωση α΄,

όταν πρόκειται για διόρθωση αρχικής εγγραφής επί γεω-
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τεµαχίου µε την ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» κατά την
έννοια της παραγράφου 1 του άρθρου 9 και ο δικαιούχος
επικαλείται ως τίτλο κτήσης την έκτακτη χρησικτησία, α-
σκείται η αγωγή της παραγράφου 2 που απευθύνεται κα-
τά του Ελληνικού Δηµοσίου.
β) Με την αίτηση της περίπτωσης α΄ µπορεί να ζητηθεί

η διόρθωση της εγγραφής και στην περίπτωση που ο αι-
τών επικαλείται ως τίτλο κτήσης πράξη µεταγραπτέα κα-
τά την κείµενη νοµοθεσία, η οποία δεν έχει µεταγραφεί
στο υποθηκοφυλακείο. Στην περίπτωση αυτή, µε την αί-
τηση ζητείται η διόρθωση της πρώτης εγγραφής και η
καταχώριση του δικαιώµατος στον φερόµενο στο µη µε-
ταγεγραµµένο τίτλο ως αποκτώντα, εφόσον συντρέχουν
όλες οι κατά το ουσιαστικό δίκαιο προϋποθέσεις για την
κτήση του δικαιώµατος.

4. Μετά την περίπτωση δ΄ της παρ. 3 του άρθρου 6 του
ν. 2664/1998, όπως ισχύει, προστίθεται νέα υποπαρά-
γραφος ε΄ ως εξής:

«ε) Για τη συζήτηση ενώπιον δικαστηρίου αγωγών και
αιτήσεων, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 2
και στην παρούσα παράγραφο, προσκοµίζεται, µε ποινή
απαραδέκτου, αντίγραφο κτηµατολογικού φύλλου και α-
πόσπασµα κτηµατολογικού διαγράµµατος του ακινήτου
στο οποίο αφορά η διόρθωση. Σε περίπτωση που το αίτη-
µα της αγωγής ή της αίτησης διόρθωσης αφορά σε αλ-
λαγές και στα κτηµατολογικά διαγράµµατα, κατά τη συ-
ζήτηση της αγωγής ή της αίτησης και µε ποινή απαραδέ-
κτου, αντί του αποσπάσµατος του κτηµατολογικού δια-
γράµµατος προσκοµίζεται τοπογραφικό διάγραµµα γεω-
µετρικών µεταβολών, στο οποίο αποτυπώνεται η όποια
γεωµετρική µεταβολή επέρχεται µε την αιτούµενη διόρ-
θωση. Στην τελευταία περίπτωση προσκοµίζεται, µε ποι-
νή απαραδέκτου, και η εισήγηση του Κτηµατολογικού
Γραφείου ή, εάν αυτό δεν έχει συσταθεί και το υφιστά-
µενο Υποθηκοφυλακείο εξακολουθεί να λειτουργεί µε-
ταβατικά ως Κτηµατολογικό Γραφείο, της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, για τη συνδροµή των τεχνικών προϋπο-
θέσεων της απεικόνισης της γεωµετρικής µεταβολής
που επέρχεται µε την αιτούµενη διόρθωση στα κτηµατο-
λογικά διαγράµµατα. Οι ίδιες προϋποθέσεις ισχύουν και
για τη συζήτηση ενώπιον δικαστηρίου αιτήσεων και προ-
σφυγών που ασκούνται κατά τα άρθρα 18 παράγραφος 2
και 19 παράγραφος 2 για τη διόρθωση πρόδηλων σφαλ-
µάτων και σφαλµάτων που αφορούν σε γεωµετρικά
στοιχεία των πρώτων κτηµατολογικών εγγραφών.»

5. Η παρ. 4 του άρθρου 6 του ν. 2664/1998, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«4. α) Κατ΄ εξαίρεση των οριζοµένων στις παραγρά-
φους 2 και 3, αν το δικαίωµα που καταχωρίστηκε στην
αρχική εγγραφή είχε µεταβιβαστεί, αλλοιωθεί, επιβαρυν-
θεί ή καταργηθεί δυνάµει δικαιοπραξίας, διοικητικής
πράξης, δικαστικής απόφασης ή άλλης διαδικαστικής
πράξης, που καταχωρίσθηκε στα βιβλία του υποθηκοφυ-
λακείου πριν από την ηµεροµηνία καταχώρισης των πρώ-
των εγγραφών, η διόρθωση της αρχικής εγγραφής δεν
απαιτείται να γίνει µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση.
Στην περίπτωση αυτή, η επαγόµενη τη µεταβίβαση, αλ-
λοίωση, επιβάρυνση ή κατάργηση του εγγραπτέου δικαι-
ώµατος πράξη καταχωρίζεται κατά µεταφορά από τα οι-
κεία βιβλία του υποθηκοφυλακείου στο κτηµατολογικό
φύλλο του ακινήτου µε αίτηση του δικαιούχου ή και κάθε
τρίτου, που έχει έννοµο συµφέρον, σύµφωνα µε τα άρ-
θρα 14 έως και 16, υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχει στο

µεταξύ µεσολαβήσει άλλη, ασυµβίβαστη κατά περιεχό-
µενο, εγγραφή στο κτηµατολογικό φύλλο. Στην περί-
πτωση των πάσης φύσεως βαρών, τα οποία νοµίµως έ-
χουν συσταθεί και βαρύνουν την κυριότητα ή άλλο εγ-
γραπτέο δικαίωµα, η παρούσα διάταξη εφαρµόζεται ανε-
ξαρτήτως του εάν η καταχώριση της συστατικής του βά-
ρους πράξης στα βιβλία του υποθηκοφυλακείου είναι
προγενέστερη της κτήσεως του καταχωρισθέντος στο
Κτηµατολόγιο δικαιώµατος. Η εξάλειψη των βαρών αυ-
τών, που δεν έχουν καταχωρισθεί στο Κτηµατολόγιο,
µπορεί σε κάθε περίπτωση να διενεργηθεί και επί των βι-
βλίων του υποθηκοφυλακείου, χωρίς να γίνει η µεταφο-
ρά τους στο κτηµατολογικό φύλλο του ακινήτου προς το
σκοπό της εξαλείψεως.
β) Η αίτηση της περίπτωσης α΄ που δεν επιβαρύνεται

µε τέλη και δικαιώµατα, αναλογικά ή πάγια, υποβάλλεται
εντός της προθεσµίας που ισχύει για την αγωγή της πα-
ραγράφου 2, µετά την άπρακτη πάροδο της οποίας ισχύ-
ουν τα οριζόµενα στα άρθρα 7 και 7 α. Με την αίτηση συ-
νυποβάλλονται επικυρωµένα αντίγραφα των δηµοσίων
εγγράφων και πιστοποιητικά εγγραφής τους στα βιβλία
του οικείου υποθηκοφυλακείου, από τα οποία προκύπτει
η νόµιµη µεταβίβαση, αλλοίωση, επιβάρυνση ή κατάργη-
ση του καταχωρισθέντος στις αρχικές κτηµατολογικές
εγγραφές εγγραπτέου δικαιώµατος. Η αποδοχή ή η α-
πόρριψη της αίτησης γίνεται χωρίς υπαίτια καθυστέρηση
και πάντως σε χρόνο όχι µεγαλύτερο των πέντε (5) ερ-
γάσιµων ηµερών από την ηµεροµηνία υποβολής της. Η
καταχώριση στα κτηµατολογικά φύλλα της πράξης για
την οποία έχει υποβληθεί αίτηση γίνεται κατόπιν απόφα-
σης του Προϊσταµένου του Κτηµατολογικού Γραφείου,
εφόσον συντρέχουν όλες οι απαιτούµενες προς τούτο
προϋποθέσεις. Χρόνος καταχώρισης στα κτηµατολογικά
φύλλα θεωρείται η ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης
για την καταχώριση. Κατά τα λοιπά ισχύουν τα οριζόµε-
να στις παραγράφους 2, 3, 4 και 4 α του άρθρου 16.
γ) Κατά της απόφασης του Προϊσταµένου, θετικής ή

αρνητικής, ο αιτών, ο αρχικός εγγεγραµµένος και κάθε
τρίτος που έχει έννοµο συµφέρον µπορούν να υποβά-
λουν αντιρρήσεις ενώπιον του Κτηµατολογικού Δικαστή
κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 5 του άρθρου 16
του νόµου αυτού. Για τη διορθωµένη εγγραφή, που κατα-
χωρίστηκε στο κτηµατολογικό βιβλίο σύµφωνα µε τις
διατάξεις της παρούσας παραγράφου, ισχύουν αναλό-
γως τα οριζόµενα στο άρθρο 8. Η κατά το ουσιαστικό δί-
καιο αρχή της χρονικής προτεραιότητας των πάσης φύ-
σεως δικαιωµάτων και βαρών δεν επηρεάζεται από τη
χρονολογική σειρά διόρθωσης των πρώτων εγγραφών,
σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου αυτής.»

6. Η παρ. 8 του άρθρου 6 του ν. 2664/1998, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«8. α) Με την επιφύλαξη όσων ορίζονται στο άρθρο
20, εκείνος που καταχωρίσθηκε στις πρώτες εγγραφές
ως δικαιούχος εγγραπτέου δικαιώµατος, µπορεί να ζητή-
σει µε αίτησή του, η οποία υποβάλλεται ενώπιον του
Κτηµατολογικού Δικαστή και µέχρι τον ορισµό του τε-
λευταίου ενώπιον του Μονοµελούς Πρωτοδικείου της
περιφέρειας του Κτηµατολογικού Γραφείου, τη διόρθω-
ση στοιχείων της πρώτης εγγραφής, περιγραφικών και
γεωµετρικών, τα οποία δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρ-
µογής του άρθρου 20 α. Με την αίτηση αυτή δεν επιτρέ-
πεται, επί ποινή απαραδέκτου, να τίθενται υπό αµφισβή-
τηση τα δικαιώµατα συνδικαιούχων, τα όρια όµορων ακι-
νήτων ή τα δικαιώµατα τρίτων προσώπων επ΄ αυτών. Ε-
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ντός προθεσµίας δεκαπέντε (15) ηµερών από την κατά-
θεσή της και επί ποινή απαραδέκτου, η αίτηση καταχωρί-
ζεται στο κτηµατολογικό φύλλο του ακινήτου.
β) Ο Κτηµατολογικός Δικαστής δικάζει κατά τη διαδι-

κασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Για τη συζήτηση της
αίτησης προσκοµίζεται, µε ποινή απαραδέκτου, αντίγρα-
φο κτηµατολογικού φύλλου και απόσπασµα κτηµατολο-
γικού διαγράµµατος του ακινήτου στο οποίο αφορά η
διόρθωση. Σε περίπτωση που το αίτηµα της αίτησης αφο-
ρά σε αλλαγές και στα κτηµατολογικά διαγράµµατα, κα-
τά τη συζήτηση της αίτησης και µε ποινή απαραδέκτου,
αντί του αποσπάσµατος του κτηµατολογικού διαγράµµα-
τος προσκοµίζεται τοπογραφικό διάγραµµα γεωµετρι-
κών µεταβολών, στο οποίο αποτυπώνεται η όποια γεω-
µετρική µεταβολή επέρχεται µε την αιτούµενη διόρθω-
ση. Στην τελευταία περίπτωση προσκοµίζεται, µε ποινή
απαραδέκτου, και η εισήγηση του Κτηµατολογικού Γρα-
φείου ή, εάν αυτό δεν έχει συσταθεί και το υφιστάµενο
Υποθηκοφυλακείο εξακολουθεί να λειτουργεί µεταβατι-
κά ως Κτηµατολογικό Γραφείο, της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» όπως αυτή µετονοµά-
ζεται, για τη συνδροµή των τεχνικών προϋποθέσεων της
απεικόνισης της γεωµετρικής µεταβολής που επέρχεται
µε την αιτούµενη διόρθωση στα κτηµατολογικά διαγράµ-
µατα. Εφόσον η αίτηση γίνει τελεσιδίκως δεκτή, διορθώ-
νεται η εγγραφή.
γ) Για τη διόρθωση εγγραφής που διατάσσεται µε από-

φαση του Κτηµατολογικού Δικαστή, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις της παραγράφου αυτής, υποβάλλεται στο Κτηµα-
τολογικό Γραφείο αίτηση από όποιον έχει έννοµο συµ-
φέρον. Με την αίτηση συνυποβάλλονται η απόφαση και
τα έγγραφα από τα οποία προκύπτει ότι η απόφαση έχει
καταστεί τελεσίδικη. Κατά τα λοιπά, εφαρµόζεται ανα-
λόγως η παράγραφος 3 του άρθρου 17.»

7. Μετά την παρ. 2 του άρθρου 13 του ν. 2664/1998,
προστίθεται παράγραφος 2 α ως εξής:

«2α. Μετά την άσκηση και καταχώριση της αγωγής της
παραγράφου 2 επιτρέπεται η µεταβίβαση και η επιβάρυν-
ση του δικαιώµατος για το οποίο ζητείται η αναγνώριση
και η διόρθωση της ανακριβούς εγγραφής αναλόγως µε
τα προβλεπόµενα στις διατάξεις της παραγράφου 1, πε-
ρίπτωση α΄ και β΄ του άρθρου 7 α.»

8. Μετά την παρ. 4 του άρθρου 13 του ν. 2664/1998,
προστίθεται παράγραφος 5 ως εξής:

«5. Για τη συζήτηση ενώπιον δικαστηρίου αγωγών,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 2, προσκοµί-
ζεται, µε ποινή απαραδέκτου, αντίγραφο κτηµατολογι-
κού φύλλου και απόσπασµα κτηµατολογικού διαγράµµα-
τος του ακινήτου στο οποίο αφορά η διόρθωση. Σε περί-
πτωση που το αίτηµα της αγωγής αφορά σε αλλαγές και
στα κτηµατολογικά διαγράµµατα, κατά τη συζήτηση της
αγωγής και µε ποινή απαραδέκτου, αντί του αποσπάσµα-
τος του κτηµατολογικού διαγράµµατος προσκοµίζεται
τοπογραφικό διάγραµµα γεωµετρικών µεταβολών, στο
οποίο αποτυπώνεται η όποια γεωµετρική µεταβολή ε-
πέρχεται µε την αιτούµενη διόρθωση. Στην τελευταία
περίπτωση προσκοµίζεται, µε ποινή απαραδέκτου, και η
εισήγηση του Κτηµατολογικού Γραφείου ή, εάν αυτό δεν
έχει συσταθεί και το υφιστάµενο Υποθηκοφυλακείο εξα-
κολουθεί να λειτουργεί µεταβατικά ως Κτηµατολογικό
Γραφείο, της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ Ε-
ΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, για τη συνδροµή
των τεχνικών προϋποθέσεων της απεικόνισης της γεω-
µετρικής µεταβολής που επέρχεται µε την αιτούµενη

διόρθωση στα κτηµατολογικά διαγράµµατα. Οι ίδιες προ-
ϋποθέσεις ισχύουν και για τη συζήτηση ενώπιον δικα-
στηρίου αιτήσεων και προσφυγών που ασκούνται κατά
τα άρθρα 18 παράφραφος 2 και 19 παράγραφος 2 για τη
διόρθωση πρόδηλων σφαλµάτων και σφαλµάτων που α-
φορούν σε γεωµετρικά στοιχεία των µεταγενέστερων
κτηµατολογικών εγγραφών.»

9. Η παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 2664/1998, αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Για την καταχώριση στα κτηµατολογικά φύλλα των
πράξεων του άρθρου 12 απαιτείται, πλην των περιπτώ-
σεων που ορίζονται διαφορετικά στο νόµο, υποβολή αι-
τήσεως και ταυτόχρονη καταβολή των τελών και δικαιω-
µάτων της παραγράφου 2 του άρθρου 4. Η αίτηση που α-
πευθύνεται στο Κτηµατολογικό Γραφείο και τα συνυπο-
βαλλόµενα σε αυτήν έγγραφα, όπως αυτά ορίζονται στις
επόµενες παραγράφους και στην κείµενη νοµοθεσία, ε-
πιτρέπεται να υποβάλλονται και να διακινούνται µε ηλε-
κτρονικά µέσα. Με όµοιο τρόπο είναι δυνατόν να κατα-
βάλλονται τα τέλη και δικαιώµατα της παραγράφου 2
του άρθρου 4. Από την έναρξη ισχύος της παρούσας κά-
θε άλλη αντίθετη διάταξη νόµου καταργείται. Με κοινή
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικονο-
µικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως, καθορίζονται ο τρόπος, οι όροι, οι ειδικό-
τερες προϋποθέσεις και η διαδικασία για την ηλεκτρονι-
κή υποβολή των αιτήσεων καταχώρισης εγγραπτέων
πράξεων και των συνυποβαλλόµενων µε αυτές εγγρά-
φων, την ηλεκτρονική καταβολή των προβλεπόµενων τε-
λών και δικαιωµάτων, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέ-
µα.»

10. Η παρ. 4 του άρθρου 14 του ν. 2664/1998, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«4. Με την αίτηση της παραγράφου 1 συνυποβάλλο-
νται τα έγγραφα στα οποία περιέχεται η πράξη της οποί-
ας ζητείται η καταχώριση στα κτηµατολογικά φύλλα, α-
ντίγραφο του τοπογραφικού διαγράµµατος που έχει συ-
νταχθεί και έχει προσαρτηθεί στην προς καταχώριση εγ-
γραπτέα πράξη, περίληψη της εγγραπτέας πράξης, το
περιεχόµενο και ο τύπος της οποίας καθορίζονται µε α-
πόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως και κυρωµένο απόσπασµα του κτηµα-
τολογικού διαγράµµατος για το ακίνητο στο οποίο αφο-
ρά η εγγραπτέα πράξη. Περίληψη εγγραπτέας πράξης
δεν συνυποβάλλεται, όταν η πράξη της οποίας ζητείται η
καταχώριση στα κτηµατολογικά φύλλα αφορά σε εξά-
λειψη, κατάργηση, διαγραφή ή άρση εγγραπτέου δικαιώ-
µατος. Όταν η πράξη της οποίας ζητείται η καταχώριση
επιφέρει γεωµετρική µεταβολή στα κτηµατολογικά δια-
γράµµατα, αντί του αποσπάσµατος του κτηµατολογικού
διαγράµµατος συνυποβάλλεται κτηµατογραφικό διά-
γραµµα και τοπογραφικό διάγραµµα γεωµετρικών µετα-
βολών για την αποτύπωση της όποιας µεταβολής επέρ-
χεται µε την εγγραπτέα πράξη, µε την επιφύλαξη των ο-
ριζοµένων στην παράγραφο 5, εάν πρόκειται για ε-
µπράγµατη δικαιοπραξία. Το περιεχόµενο του κτηµατο-
γραφικού διαγράµµατος και το ύψος του υπέρ της εται-
ρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως
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αυτή µετονοµάζεται, ανταποδοτικού τέλους για τη χορή-
γησή του, καθορίζονται µε απόφαση των Υπουργών Οι-
κονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Αν η αίτηση υποβληθεί από πληρεξούσιο, νόµι-
µο αντιπρόσωπο ή όργανο νοµικού προσώπου, συνυπο-
βάλλονται επίσης και τα έγγραφα από τα οποία αποδει-
κνύεται η νοµιµοποίηση του προσώπου που υπογράφει
την αίτηση. Τα έγγραφα αυτά τηρούνται στο αρχείο τίτ-
λων και δικαιολογητικών.»

11. Η παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 2664/1998, αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Οι αιτήσεις εγγράφονται αυθηµερόν στο ηµερολό-
γιο. Η εγγραφή γίνεται κατά τη χρονική σειρά υποβολής
των αιτήσεων στο Κτηµατολογικό Γραφείο. Κάθε αίτηση
αριθµείται κατά τη σειρά της υποβολής της και φέρει τον
ακριβή χρόνο (ηµεροµηνία και ώρα) παραλαβής της από
το αρµόδιο Γραφείο Κτηµατολογίου. Με απόφαση του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες που αφορούν
στην εγγραφή στο ηµερολόγιο των αιτήσεων που υπο-
βάλλονται επί τόπου στο Κτηµατολογικό Γραφείο, καθώς
και εκείνων που υποβάλλονται και διακινούνται µε ηλε-
κτρονικά µέσα κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του
άρθρου 14 και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την εφαρµογή
αυτής της παραγράφου.»

12. Η παρ. 4 α του άρθρου 16 του ν. 2664/1998 αντικα-
θίσταται ως εξής:

«4α. Στην περίπτωση προσωρινής καταχώρισης της
παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου, ο Προϊστάµενος
του Κτηµατολογικού Γραφείου δεν επιτρέπεται να προ-
βεί σε καταχώριση µεταγενέστερης εγγραφής, προτού
οριστικοποιηθεί ή εξαλειφθεί από το κτηµατολογικό
φύλλο του ακινήτου η προσωρινή καταχώριση.»

13. Το πέµπτο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 16 του
ν. 2664/1998 αντικαθίσταται ως εξής:

«Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις
των παραγράφων 2, 4 και 5 του άρθρου 791 του Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας.»

14. Στο τέλος της περιπτώσεως α΄ της παρ. 1 του άρ-
θρου 18 του ν. 2664/1998, όπως ισχύει, προστίθεται νέο
εδάφιο ως εξής:

« Η αίτηση δεν επιβαρύνεται µε τέλη και δικαιώµατα,
πάγια ή αναλογικά.»

15. Στην παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 2664/ 1998, όπως
ισχύει, προστίθεται νέα περίπτωση ζ΄ ως εξής:

«ζ) Η υποβολή αίτησης διόρθωσης προδήλου σφάλµα-
τος δεν συνιστά αναγκαία προδικασία για την υποβολή
και συζήτηση ενώπιον του δικαστηρίου αγωγών και αιτή-
σεων διόρθωσης των κτηµατολογικών εγγραφών, αρχι-
κών και µεταγενέστερων, κατά τις διατάξεις του νόµου
αυτού.»

16. Η παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 2664/1998, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«2. α) Αν υπάρχουν σφάλµατα που αφορούν σε γεω-
µετρικά στοιχεία των κτηµατολογικών εγγραφών, ο
Προϊστάµενος του Κτηµατολογικού Γραφείου προβαίνει
σε διόρθωση, ύστερα από αίτηση όποιου έχει έννοµο
συµφέρον. Η αίτηση συνοδεύεται από τοπογραφικό διά-
γραµµα γεωµετρικών µεταβολών, στο οποίο αποτυπώνε-
ται η γεωµετρική µεταβολή που επέρχεται µε την αιτού-
µενη διόρθωση. Η αίτηση δεν επιβαρύνεται µε τέλη και
δικαιώµατα, πάγια ή αναλογικά, και καταχωρίζεται, µε
ποινή απαραδέκτου, στο κτηµατολογικό φύλλο του ακι-

νήτου του αιτούντος και των ακινήτων των δικαιούχων
που τυχόν επηρεάζονται από την αποδοχή της, στη θέση
που καταχωρίζεται και η κατά την παράγραφο 2 του άρ-
θρου 13 αγωγή.
β) Αν η αποδοχή της αίτησης επηρεάζει δικαιώµατα δι-

καιούχων όµορων ακινήτων, αντίγραφό της, συνοδευό-
µενο από αντίγραφο του συνυποβαλλόµενου τοπογρα-
φικού διαγράµµατος γεωµετρικών µεταβολών, καθώς και
από αντίγραφο της εισήγησης του Κτηµατολογικού Γρα-
φείου, ή, εάν αυτό δεν έχει συσταθεί και το υφιστάµενο
Υποθηκοφυλακείο εξακολουθεί να λειτουργεί µεταβατι-
κά ως Κτηµατολογικό Γραφείο, της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται, για τη συνδροµή των τεχνικών προϋποθέσεων της
απεικόνισης της γεωµετρικής µεταβολής που επέρχεται
µε την αιτούµενη διόρθωση στα κτηµατολογικά διαγράµ-
µατα, κοινοποιείται µε επιµέλεια του αιτούντος, επί ποι-
νή απαραδέκτου, σε αυτούς. Κοινοποίηση της αίτησης
στους δικαιούχους όµορων ακινήτων των οποίων τα δι-
καιώµατα επηρεάζονται από την αποδοχή της, δεν απαι-
τείται, εφόσον αυτοί συγκατατίθενται εγγράφως, είτε
συνυπογράφοντας την αίτηση και το συνυποβαλλόµενο
διάγραµµα γεωµετρικών µεταβολών, είτε µε σχετική δή-
λωσή τους ενώπιον συµβολαιογράφου, είτε µε υπεύθυνη
δήλωσή τους, επί της οποίας βεβαιώνεται αρµοδίως το
γνήσιο της υπογραφής τους, η συναίνεση δε αυτή δεν υ-
ποκρύπτει άτυπη µεταβίβαση ή µεταβολή τίτλου του ακι-
νήτου. Στις τελευταίες περιπτώσεις η δήλωσή τους περι-
λαµβάνει ρητά την αποδοχή της αιτούµενης γεωµετρι-
κής διόρθωσης, όπως αυτή αποτυπώνεται στο συνυπο-
βαλλόµενο µε την αίτηση τοπογραφικό διάγραµµα γεω-
µετρικών µεταβολών. Στην περίπτωση όµορων ακινήτων
µε την ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη», η αίτηση κοινο-
ποιείται στο Ελληνικό Δηµόσιο, εκτός εάν αυτό συγκα-
τατίθεται σύµφωνα µε τα ανωτέρω. Ο Προϊστάµενος του
Κτηµατολογικού Γραφείου ορίζει εύλογη προθεσµία, ε-
ντός της οποίας οι δικαιούχοι όµορων ακινήτων έχουν
δικαίωµα να υποβάλουν τις απόψεις τους εγγράφως.
γ) Σε περίπτωση αποδοχής της αίτησης από τον Προϊ-

στάµενο του Κτηµατολογικού Γραφείου, διενεργείται
προσωρινή καταχώριση της απόφασής του στα κτηµατο-
λογικά φύλλα των επηρεαζόµενων ακινήτων, όπου έχει
καταχωριστεί η αίτηση επί της οποίας αυτή εξεδόθη. Η
απόφαση του Προϊσταµένου του Κτηµατολογικού Γρα-
φείου κοινοποιείται µε επιµέλεια του αιτούντος και
στους όµορους δικαιούχους, εκτός αν αυτοί έλαβαν
γνώση της απόφασης διά λήψης αντιγράφου από το Κτη-
µατολογικό Γραφείο µε σχετική επισηµείωση στο πρωτό-
τυπό της. Στην περίπτωση όµορων ακινήτων µε την έν-
δειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη», η απόφαση κοινοποιείται
στο Ελληνικό Δηµόσιο.
δ) Ο αιτών δικαιούται να προσφύγει στον Κτηµατολο-

γικό Δικαστή µέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµε-
ρών, αφότου έλαβε γνώση της απόφασης. Το ίδιο ισχύει
και για τον δικαιούχο όµορου ακινήτου που βλάπτεται α-
πό την απόφαση του Προϊσταµένου του Κτηµατολογικού
Γραφείου. Στην περίπτωση αυτή η δεκαπενθήµερη προ-
θεσµία αρχίζει από την κοινοποίηση σε αυτόν της από-
φασης µε επιµέλεια του αιτούντος, ή αφότου έλαβε
γνώση διά λήψης αντιγράφου από το Κτηµατολογικό
Γραφείο µε σχετική επισηµείωση στο πρωτότυπό της. Δι-
καίωµα προσφυγής στον Κτηµατολογικό Δικαστή έχει ε-
πίσης ο αιτών και στην περίπτωση που ο Προϊστάµενος
του Κτηµατολογικού Γραφείου δεν αποφανθεί επί της αι-
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τήσεώς του µέσα σε προθεσµία δύο (2) µηνών από την υ-
ποβολή της ή από τη λήξη της εύλογης προθεσµίας που
τυχόν ετάχθη για την υποβολή των απόψεων των δικαι-
ούχων όµορων ακινήτων. Η δεκαπενθήµερη προθεσµία
προσφυγής στον Κτηµατολογικό Δικαστή είναι στην πε-
ρίπτωση αυτή δεκαπέντε (15) ηµερών από τη λήξη του
κατά το προηγούµενο εδάφιο διµήνου. Κατά τα λοιπά ε-
φαρµόζονται όσα ορίζονται στην παράγραφο 5 του άρ-
θρου 16.
Εντός προθεσµίας δεκαπέντε (15) ηµερών από την κα-

τάθεσή της και επί ποινή απαραδέκτου, η προσφυγή κα-
ταχωρίζεται στα κτηµατολογικά φύλλα των ακινήτων ό-
που έχει καταχωριστεί η αίτηση επί της οποίας εξεδόθη
η προσβαλλόµενη απόφαση, στη θέση που καταχωρίζε-
ται η κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 13 αγωγή και α-
ναστέλλεται η διόρθωση των κτηµατολογικών εγγρα-
φών έως την έκδοση οριστικής απόφασης από τον Κτη-
µατολογικό Δικαστή. Η προθεσµία και η άσκηση των έν-
δικων µέσων κατά της απόφασης του Κτηµατολογικού
Δικαστή δεν έχει ανασταλτικό αποτέλεσµα.
ε) Μετά την άπρακτη παρέλευση της προθεσµίας ά-

σκησης προσφυγής, οριστικοποιείται η καταχώριση της
απόφασης του Προϊσταµένου του Κτηµατολογικού Γρα-
φείου και διενεργείται η διόρθωση στα κτηµατολογικά
διαγράµµατα. Σε περίπτωση άσκησης προσφυγής, η εγ-
γραφή της απόφασης γίνεται οριστική στα κτηµατολογι-
κά φύλλα και αναστέλλεται η διόρθωση των κτηµατολο-
γικών εγγραφών κατά τα οριζόµενα στα προηγούµενα ε-
δάφια της παρούσας. Ο Προϊστάµενος στις προαναφε-
ρόµενες περιπτώσεις τρέπει τη προσωρινή καταχώριση
της απόφασής του σε οριστική, σηµειώνοντας την τροπή
στην οικεία θέση του κτηµατολογικού φύλλου και ηµερο-
µηνία της οριστικής καταχώρισης θεωρείται η ηµεροµη-
νία της προσωρινής καταχώρισης. Μετά την προσωρινή
καταχώριση της απόφασης του Προϊσταµένου του Κτη-
µατολογικού Γραφείου, αυτός δεν επιτρέπεται να προβεί
σε καταχώριση µεταγενέστερης εγγραφής, προτού ορι-
στικοποιηθεί στο κτηµατολογικό φύλλο του ακινήτου η
προσωρινή καταχώριση. Η υποβολή αίτησης διόρθωσης
γεωµετρικών στοιχείων δεν συνιστά αναγκαία προδικα-
σία για την υποβολή και συζήτηση ενώπιον του δικαστη-
ρίου αγωγών και αιτήσεων διόρθωσης των κτηµατολογι-
κών εγγραφών, αρχικών και µεταγενέστερων, κατά τις
διατάξεις του νόµου αυτού.»

17. Η παρ. 1 του άρθρου 22 του ν. 2664/1998 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Τα Κτηµατολογικά Γραφεία οφείλουν να χορηγούν
πιστοποιητικά, αντίγραφα και αποσπάσµατα από τα κτη-
µατολογικά φύλλα, από τα διαγράµµατα και γενικώς από
κάθε τηρούµενο κτηµατολογικό στοιχείο σε όποιον έχει
έννοµο συµφέρον και υποβάλλει σχετική αίτηση, είτε
αυτοπροσώπως είτε µε αντιπρόσωπό του, καταβάλλο-
ντας τα τέλη και δικαιώµατα της παραγράφου 2. Η αίτη-
ση που απευθύνεται στο Κτηµατολογικό Γραφείο, καθώς
και τα εκδιδόµενα πιστοποιητικά, αντίγραφα και αποσπά-
σµατα από τα κτηµατολογικά φύλλα, από τα διαγράµµα-
τα και γενικώς από κάθε τηρούµενο κτηµατολογικό στοι-
χείο επιτρέπεται να διακινούνται µε ηλεκτρονικά µέσα.
Με όµοιο τρόπο είναι δυνατόν να καταβάλλονται τα τέλη
και δικαιώµατα της παραγράφου 2. Με κοινή απόφαση
των Υπουργών Εσωτερικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικονοµικών, Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που

εκδίδεται ύστερα από πρόταση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε-
ως, καθορίζονται ο τρόπος, οι όροι, οι ειδικότερες προϋ-
ποθέσεις και η διαδικασία για την ηλεκτρονική υποβολή
των αιτήσεων, την ηλεκτρονική διακίνηση των εκδιδόµε-
νων πιστοποιητικών, αντιγράφων και διαγραµµάτων, την
ηλεκτρονική καταβολή των προβλεπόµενων τελών και
δικαιωµάτων, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα.»

18. Η παρ. 6 του άρθρου 23 του ν. 2664/1998, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«6α) ΄Εξι (6) µήνες πριν από την έναρξη λειτουργίας
του Κτηµατολογικού Γραφείου η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζε-
ται, ειδοποιεί εγγράφως τον αρµόδιο κατά την παράγρα-
φο 1 υποθηκοφύλακα (έµµισθο ή άµισθο), προκειµένου
αυτός να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για τη στέ-
γαση και λειτουργία του Κτηµατολογικού Γραφείου στο
Υποθηκοφυλακείο και για την εκπαίδευση του προσωπι-
κού του.
β) Αν το Υποθηκοφυλακείο είναι έµµισθο, η δαπάνη για

τις ενέργειες που προβλέπει το προηγούµενο εδάφιο
βαρύνει αποκλειστικά την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α-
ΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται.
γ) Αν το Υποθηκοφυλακείο είναι άµισθο, ο υποθηκοφύ-

λακας µε δικές του δαπάνες παρέχει και διαµορφώνει
τους χώρους για τη στέγαση και λειτουργία του Κτηµα-
τολογικού Γραφείου, εκπαιδεύει το προσωπικό, προµη-
θεύεται τον κατάλληλο εξοπλισµό και προβαίνει σε κάθε
ενέργεια για την προσαρµογή στη λειτουργία αυτή σύµ-
φωνα µε την έγγραφη ειδοποίηση της εταιρείας «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονο-
µάζεται. Ως αντιστάθµισµα για τις δαπάνες αυτές ο άµι-
σθος υποθηκοφύλακας δικαιούται, όταν ειδοποιηθεί για
την κτηµατογράφηση τµήµατος ή όλης της περιοχής που
εµπίπτει στην τοπική του αρµοδιότητα και για την επικεί-
µενη ένταξή της στο Εθνικό Κτηµατολόγιο, να παρακρα-
τεί όλα τα υπέρ αυτού δικαιώµατα τριών (3) τριµήνων α-
πό κάθε καταχώριση για ακίνητα του κτηµατογραφηµέ-
νου τµήµατος της περιοχής του, χωρίς να είναι υποχρε-
ωµένος κατά τα τρία (3) αυτά τρίµηνα να προβεί στην
προβλεπόµενη από τις κείµενες διατάξεις παρακατάθε-
ση των εν λόγω υπέρ αυτού εισπραττοµένων δικαιωµά-
των στην αρµόδια οικονοµική υπηρεσία. Σε υποθηκοφυ-
λακεία στα οποία ο συνολικός αριθµός καταχωρίσεων
κατά το προηγούµενο έτος, για τις οποίες εισπράττονται
αναλογικά δικαιώµατα, δεν υπερβαίνει τις χίλιες πεντα-
κόσιες (1.500) πράξεις, το κατά τα ανωτέρω δικαίωµα
παρακράτησης εκτείνεται σε δέκα (10) τρίµηνα και αφο-
ρά στο σύνολο των εισπραττοµένων υπέρ του υποθηκο-
φύλακα δικαιωµάτων από καταχωρίσεις για ακίνητα τό-
σο της κτηµατογραφηµένης, όσο και της µη κτηµατογρα-
φηµένης περιοχής. Το ποσό που αποµένει µετά την κα-
ταβολή των δαπανών για την εκτέλεση των ενεργειών
που αναφέρονται στην έγγραφη ειδοποίηση της εταιρεί-
ας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται σύµφωνα µε τα προηγούµενα εδάφια αυ-
τής της παραγράφου, αποδίδεται από τον άµισθο υποθη-
κοφύλακα στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται. Με κοινή απόφα-
ση των Υπουργών Οικονοµικών, Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, ύστερα από πρότα-
ση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
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ΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, καθορίζονται η διαδι-
κασία απόδοσης από τον υποθηκοφύλακα των ανωτέρω
ποσών αυτών στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥ-
ΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται και κάθε άλλο
σχετικό θέµα. Με ίδια απόφαση µπορεί να προβλεφθεί η
παρακράτηση δικαιωµάτων και για χρόνο µεγαλύτερο,
προκειµένου να παρασχεθούν επιπλέον υπηρεσίες που
θα ζητήσει η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ Ε-
ΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται.

Άρθρο 3
Τροποποίηση και συµπλήρωση του ν. 2308/1995 

(Α΄ 114), όπως ισχύει.

1. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 1 του
ν. 2308/1995, όπως ισχύει αντικαθίσταται ως εξής:

«Η απόφαση αυτή κοινοποιείται στα Υπουργεία Οικο-
νοµικών, Εξωτερικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, στους οικείους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκη-
σης πρώτου και δεύτερου βαθµού και στους συµβολαιο-
γραφικούς και δικηγορικούς συλλόγους όλης της χώρας,
καθώς και στο Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος (Τ.Ε.Ε).»

2. Στο άρθρο 1 του ν. 2308/1995, όπως ισχύει προστί-
θεται παράγραφος 4 ως εξής: 

«4. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, καθίσταται υποχρεωτική
η ηλεκτρονική υποβολή όλων των εγγραπτέων στα υπο-
θηκοφυλακεία πράξεων στην κεντρική βάση που τηρείται
από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται µέσω ειδικής εφαρµο-
γής. Με την ίδια απόφαση ρυθµίζονται θέµατα τεχνικού
και λεπτοµερειακού χαρακτήρα σχετικά µε την ηλεκτρο-
νική υποβολή των εγγραπτέων πράξεων και των τυχόν
συνυποβαλλόµενων µε αυτές εγγράφων και τυχόν τοπο-
γραφικών διαγραµµάτων.»

3. Η παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 2308/1995, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Με απόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α-
ΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, καλού-
νται όσοι έχουν εµπράγµατο ή άλλο εγγραπτέο στα κτη-
µατολογικά βιβλία δικαίωµα σε ακίνητα της υπό κτηµατο-
γράφηση περιοχής να υποβάλουν δήλωση µε περιγραφή
του δικαιώµατος και αναφορά στην αιτία κτήσης του.
Η απόφαση αυτή αναρτάται στις ιστοσελίδες του Υ-

πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥ-
ΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, δηµοσιεύεται
σε µία εφηµερίδα πανελλαδικής κυκλοφορίας και σε δύο
του νοµού ή της περιφέρειας και κοινοποιείται στο Υ-
πουργείο Εξωτερικών και στους οικείους οργανισµούς
τοπικής αυτοδιοίκησης α΄ και β΄ βαθµού.
Με όµοια απόφαση συγκροτείται Γραφείο Κτηµατο-

γράφησης, στο οποίο µπορούν να υπαχθούν περισσότε-
ρες της µίας υπό κτηµατογράφηση περιοχές, ορίζεται η
έδρα του και ρυθµίζονται ζητήµατα σχετικά µε το ανα-
γκαίο κατά περίπτωση προσωπικό του, καθώς και κάθε
άλλο ζήτηµα τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρακτήρα
σχετικά µε τη λειτουργία του. Στην περίπτωση που η
κτηµατογράφηση διενεργείται από αναδόχους µελετών
κτηµατογράφησης, το Γραφείο Κτηµατογράφησης στε-
λεχώνεται, εξοπλίζεται και λειτουργεί µε ευθύνη τους,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στη σχετική σύµβαση. Σε συ-
µπράττοντα σχήµατα, στα οποία ανατίθενται µελέτες
κτηµατογράφησης, επιτρέπεται να συµµετέχουν και δι-

κηγόροι. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
ρυθµίζονται όλα τα θέµατα που αφορούν στη συµµετοχή
των δικηγόρων στις συµπράξεις αυτές, ο τρόπος επιµε-
ρισµού των φορολογικών υποχρεώσεων µεταξύ των συ-
µπραττόντων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια.
Η δήλωση γίνεται σε ειδικό έντυπο, το περιεχόµενο

του οποίου, µε µνεία των εγγράφων που συνυποβάλλο-
νται, καθορίζεται µε απόφαση του Ο.Κ.Χ.Ε..»

4. Η παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2308/1995, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Το Δηµόσιο υποχρεούται να υποβάλει δήλωση εγ-
γραπτέου δικαιώµατος, και µπορεί να υποβάλει αίτηση
διόρθωσης ή ένσταση κατά τα άρθρα 6 και 7, για λόγους
διασφάλισης και προστασίας των δικαιωµάτων του.
Η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,

όπως αυτή µετονοµάζεται παρέχει υποχρεωτικά στην
αρµόδια Διεύθυνση Δασών του ΟΤΑ υπό κτηµατογράφη-
ση τα όρια των σχεδίων πόλεως, οικισµών προϋφιστάµε-
νων του έτους 1923, οικοδοµήσιµων εκτάσεων των οικι-
στικών περιοχών του ν. 947/1979, διανοµών και αναδα-
σµών, καθώς και τυχόν εγκεκριµένες πολεοδοµικές µε-
λέτες και ρυµοτοµικά σχέδια, τα οποία λαµβάνει υπόψη
της και εφαρµόζει κατά τη διαδικασία κτηµατογράφη-
σης. Για τη δήλωση του Ελληνικού Δηµοσίου επί δασών
και δασικών εκτάσεων λαµβάνονται υποχρεωτικά υπόψη
από την οικεία Διεύθυνση Δασών τα προαναφερθέντα ό-
ρια και δεν υποβάλλεται δήλωση στις περιπτώσεις του ε-
δαφίου α του άρθρου 23 του ν. 3889/2010 όπως ισχύει. Η
εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», ό-
πως αυτή µετονοµάζεται, αποστέλλει υποχρεωτικά στην
αρµόδια για την υπό κτηµατογράφηση περιοχή Κτηµατι-
κή Υπηρεσία του Δηµοσίου, πριν την ανάρτηση των προ-
σωρινών στοιχείων κτηµατογράφησης, τα προσωρινά
κτηµατολογικά διαγράµµατα της ανάρτησης, καθώς και
τα στοιχεία των εγγραφών του προσωρινού κτηµατολο-
γικού πίνακα που αφορούν στα ακίνητα που έχουν κατα-
χωρισθεί ως ιδιοκτησία του Ελληνικού Δηµοσίου και ως
αγνώστου ιδιοκτήτη.»

5. Η περίπτωση α΄ της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 2308/
1995, όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«α) Τα δικαιώµατα για τα οποία υπάρχει υποχρέωση υ-
ποβολής δήλωσης στο στάδιο της κτηµατογράφησης, εί-
ναι αυτά στα οποία αφορούν οι εγγραπτέες σε καθεστώς
λειτουργούντος κτηµατολογίου πράξεις, σύµφωνα µε το
άρθρο 12 του ν. 2664/1998, εκτός από τις πράξεις παρα-
χώρησης της νοµής ακινήτων σε δικαιούχους από ανα-
δασµό πριν από την κύρωσή του».

6. Μετά την περίπτωση γ΄ της παρ. 3 του άρθρου 2 του
ν. 2308/1995, όπως ισχύει, προστίθεται υποπαράγραφος
δ΄ ως εξής:

«δ) Μετά τη λήξη της προθεσµίας συλλογής δηλώσε-
ων κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 5 του ίδιου άρ-
θρου έως την έναρξη της ανάρτησης κατά τα οριζόµενα
στο άρθρο 4 του ίδιου νόµου, η δήλωση του δικαιώµατος
της κυριότητας µε αιτία κτήσης την έκτακτη χρησικτησία
είναι απαράδεκτη εάν δεν επιδοθεί στο Ελληνικό Δηµό-
σιο».

7. Η παρ. 5 του άρθρου 2 του ν. 2308/1995, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«5. Οι δηλώσεις υποβάλλονται µέσα σε προθεσµία
τριών (3) µηνών, η έναρξη της οποία ορίζεται µε την α-
πόφαση της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. Η α-
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ντίστοιχη προθεσµία για τους κατοίκους της αλλοδαπής
και για το ελληνικό δηµόσιο είναι έξι (6) µήνες. Οι προ-
θεσµίες αυτές µπορεί να παρατείνονται για χρόνο συνο-
λικά έως τρεις (3) µήνες µε αποφάσεις της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, που δηµοσιεύονται κατά την παράγραφο
1 του παρόντος άρθρου.»

8. Το τρίτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 2 του ν. 2308/
1995, όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής :

«Για τις µεταβολές που επέρχονται, σύµφωνα µε τα
προηγούµενα εδάφια της παρούσας παραγράφου και µέ-
χρι την έναρξη της προθεσµίας της παραγράφου 1 του
άρθρου 5, ο αρµόδιος υποθηκοφύλακας αποστέλλει στο
Γραφείο Κτηµατογράφησης, αµέσως µετά την καταχώρι-
ση αντίγραφο της περίληψης της πράξης, καθώς και α-
ντίγραφο της ίδιας της πράξης.
Αν η νοµοθεσία δεν προβλέπει σύνταξη περίληψης, ο

αρµόδιος υποθηκοφύλακας αποστέλλει στο Γραφείο
Κτηµατογράφησης αντίγραφο της ίδιας της πράξης µε
τα στοιχεία µεταγραφής ή εγγραφής ή σηµείωσης αυτής
στα οικεία βιβλία που τηρεί.»

9. Η παρ. 8 του άρθρου 2 του ν. 2308/1995, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«8. α) Αν δεν υποβληθεί δήλωση, απαγορεύεται η κα-
τάρτιση εµπράγµατης δικαιοπραξίας για το δικαίωµα που
δεν δηλώθηκε, καθώς επίσης η χορήγηση άδειας οικοδο-
µής στο όνοµα εκείνου που παρέλειψε να υποβάλει τη
δήλωση.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-

ας και Κλιµατικής Αλλαγής, µετά από εισήγηση της εται-
ρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως
αυτή µετονοµάζεται, µπορεί επίσης να επιβληθεί πρόστι-
µο. Το παραπάνω πρόστιµο δεν επιτρέπεται να είναι µι-
κρότερο των πενήντα (50) ευρώ και µεγαλύτερο των χι-
λίων πεντακοσίων (1.500) ευρώ, ανάλογα µε το είδος και
την αξία των ακινήτων, όπως καθορίζεται ειδικότερα µε
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως.
Ο τρόπος, η διαδικασία είσπραξης, καθώς και η προθε-

σµία καταβολής του προστίµου αυτού, καθώς και κάθε
άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια καθορίζονται µε απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Σε περίπτωση παρέλευ-
σης της προθεσµίας καταβολής προστίµου, αυτό ει-
σπράττεται κατά τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης
Δηµοσίων Εσόδων.
β) Οποιαδήποτε απαγόρευση και ακυρότητα από την ε-

φαρµογή αυτής της παραγράφου, αίρεται είτε µε την εκ
των υστέρων υποβολή δήλωσης από εκείνον που παρέ-
λειψε να την υποβάλει εµπροθέσµως, υπό την προϋπό-
θεση ότι δεν αποξενώθηκε πλήρως από το δικαίωµά του
επί του ακινήτου είτε εκείνου που αποκτά εγγραπτέο δι-
καίωµα µε την παραπάνω δικαιοπραξία. Η υποβολή των
δηλώσεων αποδεικνύεται µε σχετική βεβαίωση, η οποία
εκδίδεται ατελώς από το αρµόδιο Γραφείο Κτηµατογρά-
φησης.
Με απόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩ-

ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, που δηµο-
σιεύεται κατά την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου
και της οποίας το περιεχόµενο περιλαµβάνεται στην α-
νακοίνωση για την ανάρτηση που προβλέπεται στο άρ-
θρο 4, καθορίζεται η ηµεροµηνία µέχρι την οποία είναι ε-
πιτρεπτή η υποβολή εκπρόθεσµων δηλώσεων στην πε-

ριοχή που κτηµατογραφείται. Με όµοια απόφαση η προ-
θεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται.».

10. Το εδάφιο γ΄ της υποπερίπτωσης ββ΄ της υποπα-
ραγράφου α΄ της παρ. 10 του άρθρου 2 του ν. 2308/
1995, όπως ισχύει, καταργείται και προστίθεται τελευ-
ταίο εδάφιο ως εξής:

«Με την ίδια απόφαση µπορεί να ορίζεται ότι η κατα-
βολή του αναλογικού τέλους αποτελεί προϋπόθεση του
κύρους κάθε εκούσιας µεταβίβασης ή επιβάρυνσης του
καταχωρισθησόµενου στο κτηµατολογικό βιβλίο δικαιώ-
µατος.»

11. Το εδάφιο γ΄ της υποπαραγράφου β΄ της παρ. 10
του άρθρου 2 του ν. 2308/1995, όπως ισχύει καταργείται. 

12. Η περίπτωση γ΄ της παρ. 10 του άρθρου 2 του
ν. 2308/1995, όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«γ) Με την υποβολή στο στάδιο της κτηµατογράφησης
αίτησης για έκδοση πιστοποιητικού και κάθε άλλου προ-
βλεπόµενου στο νόµο αυτό εγγράφου ή αίτησης διόρθω-
σης κατά το άρθρο 6 ή ενστάσεως, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 7, καταβάλλεται πάγιο τέλος πέντε (5) ευρώ υπέρ
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται. Για την υποβολή αίτησης
διόρθωσης προδήλου σφάλµατος δεν καταβάλλεται ο-
ποιοδήποτε τέλος.
Ο τρόπος είσπραξης των παραπάνω τελών, καθώς και

κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια καθορίζονται στην υ-
πουργική απόφαση του πρώτου εδαφίου της περιπτώσε-
ως β΄ της παρούσας παραγράφου.»

13. Η παρ. 2 του άρθρου 2β του ν.2308/1995, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, αποστέλλει υποχρεω-
τικά στην αρµόδια Διεύθυνση Δασών της Περιφέρειας
στον οικείο νοµό, καθώς επίσης στο Τµήµα Τοπογραφίας
– Εποικισµού και Αναδασµού της Διεύθυνσης Αγροτικής
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας και στην
αρµόδια περιφερειακή Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας
πριν την ανάρτηση των προσωρινών στοιχείων της κτη-
µατογράφησης, τα προσωρινά κτηµατολογικά διαγράµ-
µατα της ανάρτησης για το σύνολο της υπό κτηµατογρά-
φησης περιοχής, καθώς και τα στοιχεία των εγγραφών
του προσωρινού κτηµατολογικού πίνακα που αφορούν
στα ακίνητα που έχουν καταχωρισθεί ως ιδιοκτησία του
ελληνικού δηµοσίου.»

14. Στο άρθρο 2β του ν. 2308/1995, όπως ισχύει, προ-
στίθεται νέα παράγραφος 3 ως εξής:

«3. Αν από τη δήλωση της Δ/νσης Δασών προκύπτει ό-
τι εντός γεωτεµαχίου περιλαµβάνονται τµήµατα δασικού
χαρακτήρα µικρότερα των 100 τ.µ., τα τµήµατα αυτά α-
κολουθούν τον χαρακτηρισµό του γεωτεµαχίου. Σε περί-
πτωση που εντός γεωτεµαχίου κυρίως δασικού χαρακτή-
ρα περιλαµβάνονται τµήµατα άλλου χαρακτήρα µικρότε-
ρα των 100 τ.µ., αυτά ακολουθούν τον χαρακτηρισµό του
γεωτεµαχίου.»

15. Η παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 2308/1995, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Για τη σύνταξη των προσωρινών κτηµατολογικών
διαγραµµάτων και πινάκων τίθενται ενδεικτικώς ως βάση
τα τοπογραφικά υπόβαθρα που διαθέτει η εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, οι κατά το άρθρο 2 δηλώσεις, οι συνυπο-
βαλλόµενοι µε αυτές τίτλοι και οι κυρωµένες διοικητικές
πράξεις, τα στοιχεία και οι πληροφορίες που συλλέγει η
εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», ό-
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πως αυτή µετονοµάζεται από άλλες υπηρεσίες και από
τους οριοδείκτες ή µε επιτόπια έρευνα ή µε οποιονδήπο-
τε άλλον τρόπο.
Η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,

όπως αυτή µετονοµάζεται µπορεί να ζητά απευθείας ή
µέσω του αρµόδιου Γραφείου Κτηµατογράφησης τη χο-
ρήγηση πιστοποιητικών ή άλλων στοιχείων, καθώς και
την εν γένει παροχή υπηρεσιών από τον αρµόδιο φύλα-
κα µεταγραφών και υποθηκών.»

16. Η παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 2308/1995, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Το περιεχόµενο των κτηµατολογικών διαγραµµά-
των και πινάκων και οι τεχνικές προδιαγραφές κτηµατο-
γράφησης, καθώς και των υποστηρικτικών έργων (π.χ.
σύνταξη υποβάθρων κ.λπ.) καθορίζονται, εφόσον τέτοι-
ος καθορισµός προβλέπεται στις κείµενες διατάξεις, µε
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως. Με όµοιες αποφάσεις, δηµοσι-
ευόµενες στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορούν
να γίνονται και κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της µελέτης
κτηµατογράφησης µικρής κλίµακας αλλαγές των καθορι-
σθεισών τεχνικών προδιαγραφών, εφόσον αυτές εξυπη-
ρετούν το σκοπό της κτηµατογράφησης και δεν βλάπτο-
νται τα συµβατικά δικαιώµατα του αναδόχου.»

17. Το άρθρο 5 του ν. 2308/1995, όπως ισχύει, αντικα-
θίσταται ως εξής:

«Άρθρο 5
1. Από την ηµεροµηνία έναρξης της ανάρτησης των

προσωρινών κτηµατολογικών πινάκων και διαγραµµάτων
κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 4 και έως τις πρώτες εγ-
γραφές απαγορεύεται, µε ποινή ακυρότητας, η σύνταξη
συµβολαίων για τη σύσταση, µετάθεση, αλλοίωση ή κα-
τάργηση εµπράγµατων δικαιωµάτων ή άλλων εγγραπτέ-
ων στα κτηµατολογικά βιβλία δικαιωµάτων σε ακίνητα
της περιοχής, στην οποία αφορούν τα αναρτηµένα στοι-
χεία, αν δεν µνηµονεύεται στο συµβόλαιο και δεν επισυ-
νάπτεται σε αυτό πιστοποιητικό κτηµατογραφούµενου
ακινήτου, που εκδίδεται από το αρµόδιο Γραφείο Κτηµα-
τογράφησης. Το περιεχόµενο του πιστοποιητικού αυτού
καθορίζεται µε απόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται.

2. Κατά τη διάρκεια ισχύος της κατά την προηγούµενη
παράγραφο απαγόρευσης δεν επιτρέπεται, χωρίς προ-
σκόµιση του πιστοποιητικού κτηµατογραφούµενου ακι-
νήτου που προβλέπεται στην παράγραφο 1, η συζήτηση
ενώπιον δικαστηρίου, υπόθεσης, που έχει ως αντικείµε-
νο εγγραπτέο στα κτηµατολογικά βιβλία δικαίωµα, εφό-
σον τη συζήτηση της υπόθεσης επισπεύδει ο υπόχρεος
σε υποβολή δήλωσης.

3. Κατά τη διάρκεια ισχύος της, κατά την παράγραφο
1, απαγόρευσης δεν επιτρέπεται η καταχώριση στα βι-
βλία µεταγραφών και υποθηκών οποιασδήποτε εγγρα-
πτέας πράξης, στην οποία είναι συµβαλλόµενο µέρος ο
υπόχρεος σε υποβολή δήλωσης, αν δεν µνηµονεύεται
σε αυτήν ότι επισυνάπτεται το πιστοποιητικό που προ-
βλέπεται στην παράγραφο 1, καθώς και, αν δεν επισυνά-
πτεται στη σχετική αίτηση προς τον υποθηκοφύλακα, έ-
ντυπο δήλωσης, της οποίας το περιεχόµενο µπορεί να
καθορίζεται µε απόφαση εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α-
ΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται και α-
ντίγραφο της πράξης. Εάν στη µεταγραπτέα δικαιοπρα-
ξία έχει επισυναφτεί, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθε-
σία, τοπογραφικό διάγραµµα, αντίγραφό του συνοδεύει

τη δήλωση αυτή. Μετά την καταχώριση της πράξης οι
φύλακες µεταγραφών και υποθηκών συµπληρώνουν στα
οικεία πεδία του εντύπου της δήλωσης τα στοιχεία της
µεταγραφής ή εγγραφής ή σηµείωσης της πράξης, αντί-
στοιχα, και χωρίς υπαίτια καθυστέρηση, τη διαβιβάζουν
µαζί µε το προβλεπόµενο στο προηγούµενο εδάφιο αντί-
γραφο του τοπογραφικού διαγράµµατος στο Γραφείο
Κτηµατογράφησης. Η ανωτέρω συµπλήρωση των στοι-
χείων της µεταγραφής ή εγγραφής ή σηµείωσης της
πράξης µπορεί να γίνει στα οικεία πεδία της ηλεκτρονι-
κής εφαρµογής της δήλωσης. Στην τελευταία περίπτω-
ση, µετά τη συµπλήρωση των οικείων πεδίων της ηλε-
κτρονικής εφαρµογής της δήλωσης, ο υποθηκοφύλακας
χωρίς υπαίτια καθυστέρηση, αποστέλλει ηλεκτρονικά
στο Γραφείο Κτηµατογράφησης την πράξη και τυχόν το-
πογραφικό διάγραµµα. Το Γραφείο Κτηµατογράφησης ε-
νηµερώνει χωρίς υπαίτια καθυστέρηση τους κτηµατολο-
γικούς πίνακες και τα διαγράµµατα.»

18. Η παρ. 3 του άρθρου 6 του ν. 2308/1995, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Εφόσον η αίτηση δεν αναφέρεται στη διόρθωση
προδήλου σφάλµατος, υποβάλλεται µέσα σε προθεσµία
δύο (2) µηνών, η οποία υπολογίζεται, σύµφωνα µε όσα ο-
ρίζονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 4. Για τους κα-
τοίκους της αλλοδαπής και το ελληνικό δηµόσιο η προ-
θεσµία υποβολής αίτησης είναι τεσσάρων (4) µηνών.».

19. H παρ. 4α του άρθρου 6 του ν. 2308/1995, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«4α. Δεν αποτελούν αίτηση διόρθωσης πρόδηλου
σφάλµατος και υπόκεινται στην προθεσµία της παραγρά-
φου 3 η αίτηση διόρθωσης γεωµετρικών στοιχείων του
ακινήτου (θέση, σχήµα, όρια, εµβαδόν), καθώς επίσης η
αίτηση µε την οποία ζητείται εν όλω ή εν µέρει η αντικα-
τάσταση (ο εκτοπισµός) από τους κτηµατολογικούς πί-
νακες δικαιώµατος άλλου δικαιούχου. Στις περιπτώσεις
αυτές υποχρεωτικά, προαιρετικά δε σε κάθε άλλη περί-
πτωση κατά την οποία το αρµόδιο Γραφείο Κτηµατογρά-
φησης κρίνει ότι συντρέχει λόγος να επιληφθεί η Επι-
τροπή Ενστάσεων του άρθρου 7, η αίτηση παραπέµπεται
αυτεπαγγέλτως στην Επιτροπή προς κρίση, αφού συντα-
χθεί υπόµνηµα, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παρά-
γραφο 7 του εν λόγω άρθρου. Κατ` εξαίρεση, δεν παρα-
πέµπονται στην Επιτροπή Ενστάσεων: α) οι αιτήσεις
διόρθωσης γεωµετρικών στοιχείων, εφόσον πρόκειται
για διορθώσεις που βρίσκονται σωρευτικά εντός της
«ζώνης κανονισµού ορίων» και εντός της «αποδεκτής α-
ποκλίσεως», όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 13α του ν.
2664/ 1998.», β) οι αιτήσεις διόρθωσης γεωµετρικών
στοιχείων, εφόσον οι δικαιούχοι των επηρεαζόµενων α-
πό την αίτηση ακινήτων συγκατατίθενται εγγράφως για
τη διόρθωση είτε συνυπογράφοντας την αίτηση είτε µε
σχετική δήλωσή τους ενώπιον συµβολαιογράφου είτε µε
υπεύθυνη δήλωσή τους, επί της οποίας βεβαιώνεται αρ-
µοδίως το γνήσιο της υπογραφής τους, η συναίνεση δε
αυτή δεν υποκρύπτει άτυπη µεταβίβαση ή µεταβολή τίτ-
λου του ακινήτου και γ) οι αιτήσεις διόρθωσης γεωµετρι-
κών στοιχείων, εφόσον οι αιτούµενες διορθώσεις δικαιο-
λογούνται από τις απαιτήσεις των τεχνικών προδιαγρα-
φών της κτηµατογράφησης σε συνδυασµό µε τους επι-
καλούµενους από τους δικαιούχους µεταγεγραµµένους
τίτλους ή τις διοικητικές πράξεις που αφορούν στα επη-
ρεαζόµενα ακίνητα.»

20. Η παρ. 1β του άρθρου 7 του ν. 2308/1995, όπως ι-
σχύει αντικαθίσταται ως εξής:
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«1.β. Η προθεσµία για την άσκηση της ένστασης είναι
δύο (2) µήνες και υπολογίζεται, σύµφωνα µε όσα ορίζο-
νται στην παράγραφο 1 του άρθρου 4. Για τους κατοί-
κους της αλλοδαπής και το ελληνικό δηµόσιο, η προθε-
σµία άσκησης ένστασης είναι τέσσερις (4) µήνες. Με α-
πόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ Ε-
ΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, επιτρέπεται η πα-
ράταση µέχρι δύο (2) µήνες των ανωτέρω προθεσµιών.»

21. Η παρ. 2 του άρθρου 7 του ν. 2308/1995, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Η Επιτροπή Ενστάσεων συγκροτείται µε απόφαση
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται και αποτελείται από: α) έναν
από τους ακολούθως κατονοµαζόµενους νοµικούς ως
πρόεδρο - µε τη σειρά που αυτοί αναγράφονται στο κεί-
µενο της παρούσας διάταξης - δηλαδή είτε από έναν
πρωτοδίκη ή ειρηνοδίκη µε τριετή τουλάχιστον προϋπη-
ρεσία, οριζόµενο κατά την κείµενη για τους δικαστικούς
λειτουργούς νοµοθεσία είτε από έναν φύλακα µεταγρα-
φών και υποθηκών µε πενταετή τουλάχιστον υπηρεσία ,
υποδεικνυόµενο από τον οικείο σύλλογο είτε από έναν
δικηγόρο µε πενταετή τουλάχιστον υπηρεσία, υποδει-
κνυόµενο από τον οικείο δικηγορικό σύλλογο είτε από έ-
ναν συµβολαιογράφο µε πενταετή τουλάχιστον υπηρε-
σία, υποδεικνυόµενο από τον οικείο συµβολαιογραφικό
σύλλογο, β) έναν αγρονόµο-τοπογράφο µηχανικό µε πε-
νταετή τουλάχιστον υπηρεσία, υποδεικνυόµενο από τον
οικείο επιστηµονικό σύλλογο, γ) έναν από τους ακολού-
θως κατονοµαζόµενους νοµικούς, δηλαδή έναν φύλακα
µεταγραφών και υποθηκών µε τριετή τουλάχιστον υπη-
ρεσία, υποδεικνυόµενο από τον οικείο σύλλογο, ή έναν
δικηγόρο µε τριετή τουλάχιστον εµπειρία υποδεικνυόµε-
νο από τον οικείο δικηγορικό σύλλογο, ή έναν συµβολαι-
ογράφο µε τριετή τουλάχιστον υπηρεσία, υποδεικνυόµε-
νο από τον οικείο συµβολαιογραφικό σύλλογο.»

22. Η παρ. 9 του άρθρου 7 του ν.2308/1995, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«9. Θέµατα σχετικά µε την υποβολή και εξέταση των
ενστάσεων, τον τρόπο µε τον οποίο ενηµερώνονται όσοι
έχουν έννοµο συµφέρον, καθώς και κάθε σχετικό ζήτηµα
τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρακτήρα, ρυθµίζονται µε
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως. Στην ως άνω απόφαση ως τρό-
πος ενηµέρωσης των ενδιαφεροµένων για τον τόπο και
το χρόνο συνεδρίασης της Επιτροπής µπορεί να προβλέ-
πεται η δηµοσιοποίηση των σχετικών εκθεµάτων για τις
συνεδριάσεις της Επιτροπής στην ιστοσελίδα της εται-
ρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως
αυτή µετονοµάζεται. Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση
του παραδεκτού της ένστασης, όταν µε αυτή ζητείται α-
πό τον ενιστάµενο η αντικατάσταση (ο εκτοπισµός) από
τους κτηµατολογικούς πίνακες, εν όλω ή εν µέρει, κατα-
χωρισθέντος δικαιώµατος άλλου προσώπου, αποτελεί η
εκ µέρους του ενισταµένου γνωστοποίηση µε κάθε πρό-
σφορο τρόπο της ένστασης στον θιγόµενο.»

23. Μετά την παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 2308/ 1995,
όπως ισχύει, προστίθενται παράγραφοι 2 και 3 ως εξής:

«2. Οι αναµορφωµένοι κτηµατολογικοί πίνακες και δια-
γράµµατα δηµοσιοποιούνται στην ιστοσελίδα της εται-
ρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως
αυτή µετονοµάζεται. Με απόφαση του Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, η οποία
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθο-
ρίζονται ζητήµατα τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρα-

κτήρα για την δηµοσιοποίηση. Με ίδια απόφαση µπορεί
να προβλεφθεί η αποστολή αποσπασµάτων από τους α-
ναµορφωµένους κτηµατολογικούς πίνακες και τα δια-
γράµµατα στους αναγραφόµενους ως δικαιούχους.

3.Κατ΄ εξαίρεση των οριζοµένων στην παράγραφο 1,
µε αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µπορεί να δια-
πιστώνεται η περαίωση της διαδικασίας κτηµατογράφη-
σης για κτηµατολογικές ενότητες, όταν το σύνολο των
ακινήτων που βρίσκονται σε αυτές έχει περιληφθεί
στους προσωρινούς κτηµατολογικούς πίνακες και δια-
γράµµατα υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχει υποβληθεί
ένσταση κατά το άρθρο 7 και κατά των στοιχείων της εγ-
γραφής τους ή δεν επηρεάζονται καθ’ οιονδήποτε τρόπο
από την υποβολή ένστασης. Στην περίπτωση αυτή το πε-
ριεχόµενο των προσωρινών κτηµατολογικών πινάκων
και διαγραµµάτων του άρθρου 4, όπως αυτό αναµορφώ-
θηκε µετά την ολοκλήρωση των διαδικασιών των άρθρων
6, 8, 8α και 8β, µεταφέρεται στους τελικούς κτηµατολο-
γικούς πίνακες και διαγράµµατα και διενεργούνται οι
πρώτες εγγραφές στα κτηµατολογικά βιβλία κατά το άρ-
θρο 12.»

24. Οι παράγραφοι 2 - 8 του άρθρου 12 του ν. 2308/
1995 καταργούνται και το άρθρο 12 αντικαθίσταται ως ε-
ξής:

«Άρθρο 12
Πρώτες Εγγραφές στα κτηµατολογικά βιβλία. 

Μετά την έκδοση της κατά το προηγούµενο άρθρο δια-
πιστωτικής πράξης, το αρµόδιο Κτηµατολογικό Γραφείο
που προβλέπεται στο ν. 2664/1998 προβαίνει στις πρώ-
τες εγγραφές στα κτηµατολογικά βιβλία για τα ακίνητα
που περιλαµβάνονται στην πράξη αυτή. Η ηµεροµηνία
καταχώρισης των πρώτων εγγραφών στα κτηµατολογικά
βιβλία σηµειώνεται στα βιβλία αυτά.»

25. Η παρ. 1 του άρθρου 13α του ν. 2308/1995, όπως έ-
χει τροποποιηθεί και ισχύει αντικαθίσταται ως ακολού-
θως: 

«1. Όπου στο νόµο αυτόν, ορίζεται ότι υποβάλλονται
δηλώσεις στο Γραφείο Κτηµατογράφησης, οι δηλώσεις
αυτές, καθώς και τα συνυποβαλλόµενα µε αυτή έγγραφα
και τυχόν τοπογραφικά διαγράµµατα µπορούν να υπο-
βληθούν και ηλεκτρονικά µέσω της ειδικής εφαρµογής
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται. Θέµατα τεχνικού και λεπτο-
µερειακού χαρακτήρα σχετικά µε την ηλεκτρονική υπο-
βολή της δήλωσης και των συνυποβαλλόµενων µε αυτή
εγγράφων, µπορούν να ρυθµίζονται µε απόφαση του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως.»

26. Η παρ. 7 του άρθρου 14 του ν. 2308/1995 αντικαθί-
σταται ως ακολούθως:

«7. α) Η ένταξη στο Εθνικό Κτηµατολόγιο των περιο-
χών που υπάγονται στον Κτηµατολογικό Κανονισµό Δω-
δεκανήσου, καθώς και άλλα συναφή ζητήµατα ρυθµίζο-
νται µε προεδρικό διάταγµα, το οποίο εκδίδεται µε πρό-
ταση των Υπουργών Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Η-
λεκτρονικής Διακυβέρνησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Με το ίδιο διάταγµα ρυθ-
µίζονται θέµατα διοικητικά και υπηρετούντος προσωπι-
κού, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.
β) Το Κτηµατολογικό Γραφείο Πρωτευούσης εντάσσε-

ται στο Εθνικό Κτηµατολόγιο µετά την έκδοση της διαπι-
στωτικής πράξης περαίωσης της κτηµατογράφησης για
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τις περιοχές Καλλιθέας και Παλαιού Φαλήρου που εµπί-
πτουν στην αρµοδιότητά του και την καταχώριση από το
αρµόδιο Κτηµατολογικό Γραφείο που προβλέπεται στο ν.
2664/1998, των πρώτων εγγραφών στα κτηµατολογικά
βιβλία των ακινήτων των παραπάνω περιοχών, κατά τα ο-
ριζόµενα στα άρθρα 11 και 12 του ν. 2308/1995. Με από-
φαση των Υπουργών Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Η-
λεκτρονικής Διακυβέρνησης και Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ρυθµίζονται θέµατα διοι-
κητικά και υπηρετούντος προσωπικού, καθώς και κάθε
άλλη σχετική λεπτοµέρεια.
Για την ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης των περιο-

χών Καλλιθέας και Παλαιού Φαλήρου που εµπίπτουν
στην αρµοδιότητά του, εφαρµόζονται οι διατάξεις των
άρθρων 2 παράγραφοι 9, 4, 5, 6, 7, 8, 8α, 8β, 9α ,11, 12
του ν. 2308/ 1995, όπως ισχύει.
Θέµατα τεχνικού και λεπτοµερειακού χαρακτήρα σχε-

τικά µε την ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης των πε-
ριοχών Καλλιθέας και Παλαιού Φαλήρου που εµπίπτουν
στην αρµοδιότητά του, ρυθµίζονται µε απόφαση του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως.»

Άρθρο 4

Επιτρέπεται στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥ-
ΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, η απόσπαση
προσωπικού από το Δηµόσιο, τα νοµικά πρόσωπα δηµο-
σίου δικαίου, τους ΟΤΑ και τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού
δικαίου που ανήκουν στο Κράτος ή σε ΝΠΔΔ ή σε ΟΤΑ
κατά την έννοια της επίτευξης κρατικού η δηµόσιου ή
αυτοδιοικητικού σκοπού, εποπτείας, διορισµού και ελέγ-
χου της πλειοψηφίας της διοίκησής τους ή επιχορηγού-
νται τακτικά από πόρους των ως άνω φορέων κατά 50%
τουλάχιστον του ετήσιου προϋπολογισµού τους, καθώς
και των λοιπών δηµόσιων επιχειρήσεων, οργανισµών και
ανώνυµων εταιρειών που υπάγονται στο πεδίο εφαρµο-
γής των διατάξεων του Κεφαλαίου Α΄ του ν. 3429/2005
(Α΄ 314), όπως ισχύει.
Η απόσπαση πραγµατοποιείται µε απόφαση των Υ-

πουργών Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής και του κατά περίπτωση αρµοδίου Υπουρ-
γού, ύστερα από γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου
της υπηρεσίας ή του φορέα από τον οποίο αποσπάται ο
υπάλληλος.
Ο χρόνος διάρκειας της απόσπασης λογίζεται, για κά-

θε συνέπεια, ως χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας του α-
ποσπώµενου στη θέση που οργανικά κατέχει.
Η χρονική διάρκεια της απόσπασης δεν µπορεί να υ-

περβεί τα τρία (3) έτη, µε δυνατότητα παράτασης για το
ίδιο χρονικό διάστηµα. Η µισθοδοσία των αποσπώµενων
υπαλλήλων γίνεται κατά τις διατάξεις του άρθρου 25 του
ν. 4024/2011, όπως ισχύει.

Άρθρο 5

Καταργείται το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου
45 του ν. 3316/2005, όπως προστέθηκε µε την παρ. 4 του
άρθρου 3 του ν. 3481/2006 και προστίθεται άρθρο 45Α
µετά το άρθρο 45 το οποίο έχει ως εξής:

«Άρθρο 45Α
1. Για την ανάθεση των ως άνω συµβάσεων δεν είναι

υποχρεωτική από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, η χρήση
των εγκεκριµένων κάθε φορά πρότυπων τευχών της
παρ. 4 του άρθρου 11 του ν. 3316/2005. Επίσης, δεν α-
παιτείται να ορίζεται στην προκήρυξη ο κωδικός αριθµός
της πίστωσης, της περίπτωσης δ΄ της παρ. 2 του άρθρου
7 του ν. 3316/2005, από την οποία θα χρηµατοδοτηθεί η
εκπόνηση των προς ανάθεση συµβάσεων. Στην προκήρυ-
ξη αναφέρεται η πηγή και ο τρόπος χρηµατοδότησης αυ-
τών. Με την ίδια προκήρυξη είναι δυνατή η ανάθεση πε-
ρισσότερων από µιας συµβάσεων, αναπροσαρµοζόµενη
αυτή ανάλογα.

2. Ο φάκελος του έργου, υπό την έννοια των διατάξε-
ων της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 3316/2005, περιλαµ-
βάνει κατ’ ελάχιστον: α) τα τεύχη του Διαγωνισµού δη-
λαδή τα τεύχη Προκήρυξης, Συγγραφής Υποχρεώσεων
και Τεχνικών Προδιαγραφών, µαζί µε τα παραρτήµατα
και προσαρτήµατά τους, β) τον εκάστοτε ισχύοντα Κανο-
νισµό Προεκτιµώµενων Αµοιβών της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται, γ) την απόφαση περί έγκρισης των τεχνικών προ-
διαγραφών, δ) το τεύχος υπολογισµού της προεκτιµώµε-
νης αµοιβής για την προς ανάθεση σύµβαση.
Η προεκτιµώµενη αµοιβή υπολογίζεται βάσει του γινο-

µένου των προεκτιµώµενων ποσοτήτων µονάδων φυσι-
κού αντικειµένου µε τις τιµές αµοιβών ανά µονάδα φυσι-
κού αντικειµένου, όπως αυτές προκύπτουν από τον κα-
νονισµό προεκτιµώµενων αµοιβών.
Εφόσον η διαδικασία υλοποίησης της σύµβασης πραγ-

µατοποιείται µε την ανάθεση διαδοχικών συµβάσεων, µε
κάθε µία εκ των οποίων (συµβάσεων), υλοποιείται συ-
γκεκριµένη φάση (τµήµα) της όλης διαδικασίας, η φάση
αυτή καθορίζεται στον φάκελο του έργου.
Η προεκτιµώµενη αµοιβή, όπως αυτή προκύπτει από

τον εκάστοτε ισχύοντα Κανονισµό Προεκτιµωµένων Α-
µοιβών Μελετών και Υπηρεσιών της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται που εκδίδεται, σύµφωνα µε το άρθρο 45 της παρ.
10 εδάφιο β΄ του ν. 3316/2005, όπως προστέθηκε µε το
άρθρο 6 περίπτωση δ΄του ν. 3481/2006, αποτελεί το α-
νώτατο όριο, πέραν του οποίου οι οικονοµικές προσφο-
ρές δεν γίνονται αποδεκτές. Το ίδιο δύναται να ισχύει
και για τις επιµέρους τιµές µονάδος φυσικού αντικειµέ-
νου ή κατηγορίας µελετών.
Η αναπροσαρµογή των τιµών των Κανονισµών για τον

καθορισµό των προεκτιµώµενων αµοιβών των µελετών
και υπηρεσιών της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥ-
ΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται που εκδίδο-
νται σύµφωνα µε το άρθρο 45 της παρ. 10 εδάφιο β΄ του
ν. 3316/2005, όπως προστέθηκε µε το άρθρο 6 περ. δ΄
του ν. 3481/2006, προβλέπεται από τους κανονισµούς
αυτούς. Δεν ισχύουν τα εδάφια 3 , 4 και 5 της παρ. 7 του
άρθρου 4 του ν. 3316/2005, που αφορούν την αναπρο-
σαρµογή των τιµών κανονισµού. 

3. Για την ανάθεση εκπόνησης µελετών ή παροχής υ-
πηρεσιών της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, µε συµφωνία -
πλαίσιο δεν απαιτείται γνώµη του αρµόδιου τεχνικού
συµβουλίου. Η συµφωνία-πλαίσιο συνάπτεται είτε µε έ-
ναν ανάδοχο µελέτης ή υπηρεσίας είτε µε περισσότε-
ρους, εφαρµοζοµένων των διατάξεων του άρθρου 26
του π.δ. 60/2007, όπως κάθε φορά ισχύει. Η διάρκεια της
συµφωνίας-πλαίσιο προσδιορίζεται στα Τεύχη του Δια-
γωνισµού και δεν µπορεί να υπερβαίνει τα τέσσερα έτη,
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εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων που δικαιολογούνται,
ειδικά, ιδίως λόγω του αντικειµένου της συµφωνίας-
πλαισίου. Γενικότερα για συµβάσεις θέµατα των οποίων
ρυθµίζονται µε το παρόν άρθρο, όπου στο νόµο απαιτεί-
ται η γνώµη του Τεχνικού Συµβουλίου, ως αρµόδιο ορίζε-
ται αυτό που λειτουργεί στο Υπουργείο Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

4. Στους διαγωνισµούς ανάθεσης µελετών και υπηρε-
σιών που προκηρύσσει η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α-
ΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, ως κρι-
τήριο ανάθεσης ορίζεται η χαµηλότερη τιµή. Το ίδιο κρι-
τήριο ανάθεσης ορίζεται και στις συµφωνίες-πλαίσιο.
Ως προς τις ασυνήθιστα χαµηλές προσφορές ισχύει το

άρθρο 52 του π.δ. 60/2007. Τα κριτήρια µε τα οποία µία
οικονοµική προσφορά χαρακτηρίζεται ως ασυνήθιστα
χαµηλή, περιλαµβάνονται στα εκάστοτε Τεύχη του Δια-
γωνισµού.

5. Για τον έλεγχο οικονοµικής και χρηµατοοικονοµικής
επάρκειας των υποψηφίων αναδόχων εφαρµόζονται οι
διατάξεις των άρθρων 45 και 49 του π.δ. 60/2007. 

6. Δικαίωµα συµµετοχής ως µέλη σύµπραξης/κοινο-
πραξίας στις διαδικασίες ανάθεσης µελετών κτηµατο-
γράφησης του ν. 2308/1995, όπως ισχύει, και χωρίς τον
περιορισµό της παρ. 1 του άρθρου 20 του νόµου, έχουν
και τα ακόλουθα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα:

(α) δικηγόροι, εγγεγραµµένοι σε Μητρώο Δικηγορικού
Συλλόγου της Ελληνικής Επικράτειας,

(β) δικηγορικές εταιρείες υπό την έννοια των διατάξε-
ων του π.δ. 81/2005 (Α΄ 120), εγγεγραµµένες σε Μη-
τρώο Δικηγορικού Συλλόγου της Ελληνικής Επικράτει-
ας,

(γ) δικηγόροι-φυσικά πρόσωπα, που δικαιούνται να α-
σκούν τις επαγγελµατικές τους δραστηριότητες σε κρά-
τος-µέλος της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ. µε έναν από τους ανα-
φερόµενους στο π.δ. 258/1987 επαγγελµατικούς τίτ-
λους και

(δ) ενώσεις προσώπων, µε ή χωρίς νοµική προσωπικό-
τητα, που έχουν συσταθεί, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία
µίας χώρας µέλους της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., στο πλαίσιο
της οποίας οι δικηγόροι κατά τα ανωτέρω ασκούν τις ε-
παγγελµατικές τους δραστηριότητες συλλογικά και µε
κοινή επωνυµία.

7. Τα δικαιολογητικά συµµετοχής των ως άνω δικηγό-
ρων και δικηγορικών εταιρειών ως µελών των συµπράξε-
ων/κοινοπραξιών των υποψηφίων αναδόχων, έχουν ως
ακολούθως:

(α) Οι συµµετέχοντες σε σύµπραξη ή κοινοπραξία της
ως άνω παραγράφου 6 (α) του παρόντος άρθρου προ-
σκοµίζουν πιστοποιητικό εγγραφής σε Δικηγορικό Σύλ-
λογο της ηµεδαπής,

(β) Οι συµµετέχοντες σε σύµπραξη ή κοινοπραξία της
ως άνω παραγράφου 6 (β) του παρόντος άρθρου προ-
σκοµίζουν πιστοποιητικό εγγραφής της δικηγορικής ε-
ταιρείας σε Μητρώο Δικηγορικού Συλλόγου της ηµεδα-
πής,

(γ) Οι συµµετέχοντες σε σύµπραξη ή κοινοπραξία των
περιπτώσεων των παραγράφων 6 (γ) και 6 (δ) του παρό-
ντος άρθρου προσκοµίζουν πιστοποιητικά εγγραφής
στις επαγγελµατικές οργανώσεις του κράτους εγκατά-
στασής τους, αντίστοιχα µε τα αναφερόµενα στις περι-
πτώσεις (α) και (β) της παρούσης παραγράφου.

8. Για τον έλεγχο της προσωπικής κατάστασης των δι-
κηγόρων/δικηγορικών εταιρειών ως µελών των συµπρά-
ξεων/κοινοπραξιών υποψηφίων αναδόχων κτηµατογρά-

φησης, υποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση περί µη συνδρο-
µής των λόγων αποκλεισµού που αναφέρονται στο άρ-
θρο 16 του ν. 3316/2005. Ως επαγγελµατικό παράπτωµα
του εδαφίου γ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου αυτού για
τους δικηγόρους και δικηγόρους µέλη δικηγορικών εται-
ρειών θεωρείται αυτό για το οποίο έχει επιβληθεί µε τε-
λεσίδικη απόφαση του Πειθαρχικού Συµβουλίου του οι-
κείου Δικηγορικού Συλλόγου ή επαγγελµατικής οργάνω-
σης, ποινή προσωρινής παύσης πλέον του ενός (1) µη-
νός.
Για τον έλεγχο της επαγγελµατικής ικανότητας των

δικηγόρων, που συµµετέχουν σε υποψήφια ανάδοχα
σχήµατα κτηµατογράφησης για την εκπόνηση µελέτης
κτηµατογράφησης, η αναθέτουσα αρχή µπορεί να ζητεί
στοιχεία, ανάλογα µε τη φύση, την ποσότητα ή τη σπου-
δαιότητα και τη χρήση των υπηρεσιών. Η αναθέτουσα
αρχή µπορεί να ζητεί ιδίως να διαθέτει το διαγωνιζόµενο
σχήµα ελάχιστο βασικό στελεχιακό δυναµικό της οµά-
δας µελέτης για την εκτέλεση της κάθε σύµβασης µελέ-
της κτηµατογράφησης, το οποίο θα απαρτίζεται από δι-
κηγόρους φυσικά πρόσωπα, τα οποία ασκούν δικηγορία
είτε ατοµικά είτε ως εταίροι δικηγορικής εταιρείας (ή,
για τους παρέχοντας υπηρεσίες στην αλλοδαπή, ως µέ-
λη ένωσης προσώπων µε ή χωρίς νοµική προσωπικότη-
τα, υπό την έννοια των διατάξεων του π.δ. 258/1987), µε
γνωστικό αντικείµενο ελληνικού αστικού δικαίου, οι ο-
ποίοι θα διαθέτουν άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος, της
ηµεδαπής ή της αλλοδαπής, µε ελάχιστη επαγγελµατική
εµπειρία.

9. Στις διαδικασίες ανάθεσης µελετών κτηµατογράφη-
σης του ν. 2308/1995, που προκηρύσσει η εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, κατά παρέκκλιση των διατάξεων της
παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 3316/2005 δεν ισχύει ο ορι-
ζόµενος σε αυτήν µέγιστος αριθµός των συµπραττόντων
µελών. Στις διαδικασίες ανάθεσης των µελετών αυτών
καλούνται και µελετητές ή εταιρείες µελετών κάτοχοι
πτυχίων κατώτερης τάξης από αυτές που καλούνται µε
βάση τον προϋπολογισµό της σύµβασης, όπως αυτές ο-
ρίζονται στην προκήρυξη.
Κάθε συµµετέχων (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο) µπορεί

να µετέχει µόνο σε µία σύµπραξη/κοινοπραξία κατά τη
διαδικασία ανάθεσης.

10. Τα µέλη της αναδόχου σύµπραξης/κοινοπραξίας,
συµπεριλαµβανοµένων των δικηγόρων, ευθύνονται ένα-
ντι της εργοδότριας εταιρείας«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, για κάθε
ζηµία της τελευταίας από την πληµµελή εκτέλεση της
σύµβασης, κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στη σύ-
µπραξη/κοινοπραξία. Σε περίπτωση αφερεγγυότητας κά-
ποιου ή κάποιων µελών της σύµπραξης/κοινοπραξίας,
για το αναλογούν στο µέλος αυτό (ή στα µέλη αυτά) πο-
σό της ζηµίας της εργοδότριας, ευθύνονται σε ολόκληρο
έναντι αυτής και τα λοιπά µέλη της σύµπραξης/κοινο-
πραξίας.
Σε περίπτωση που όλα τα µέλη της αναδόχου σύµπρα-

ξης/κοινοπραξίας, στην οποία µετέχουν και δικηγόροι,
καταθέσουν ισάριθµες προς αυτά εγγυητικές επιστολές
ή άλλου είδους εγγύηση από τις προβλεπόµενες στο άρ-
θρο 24 της παρ. 2 του ν. 3316/2005, ύψους ανάλογου
προς το ποσοστό συµµετοχής εκάστου εξ αυτών στη σύ-
µπραξη/κοινοπραξία, το ποσό που καταπίπτει µε απόφα-
ση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, επιµερίζεται αναλογι-
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κά στην εγγυητική επιστολή/εγγύηση εκάστου µέλους
της σύµπραξης/κοινοπραξίας, κατά το λόγο συµµετοχής
του σ’ αυτήν.

11. Κατά παρέκκλιση των διατάξεων του άρθρου 21
του ν. 3316/2005 η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥ-
ΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, για τη διεξα-
γωγή των διαγωνισµών του άρθρου αυτού συγκροτεί, µε
απόφασή της, Επιτροπές Διαγωνισµού που αποτελού-
νται από πέντε (5) τακτικά µέλη και τους αναπληρωτές
τους. Τα µέλη των Επιτροπών αυτών ορίζονται από το
Διοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας µετά από κλήρωση
που διεξάγεται σε δηµόσια συνεδρίαση. Τέσσερα (4) µέ-
λη της Επιτροπής προέρχονται από σχετικό κατάλογο ι-
κανού αριθµού στελεχών της εταιρείας, αντίστοιχων
προσόντων και εµπειρίας µε το αντικείµενο του διαγωνι-
σµού και εκ των οποίων ένα ορίζεται ως Πρόεδρος αυ-
τής. Ένα (1) µέλος της Επιτροπής προέρχεται, υποχρεω-
τικά, και κατά την προαναφερόµενη διαδικασία από σχε-
τικό κατάλογο που καταρτίζεται µε γνώµη του ΤΕΕ, από
τουλάχιστον τριάντα µέλη του και ο οποίος αποστέλλε-
ται στην εταιρεία, µετά από σχετικό αίτηµά της, τουλάχι-
στον δέκα πέντε (15) ηµέρες πριν τη διεξαγωγή του δια-
γωνισµού.
Ειδικά για τις µελέτες κτηµατογράφησης του ν. 2308/

1995 ένα από τα ως άνω τέσσερα µέλη της Επιτροπής
προέρχεται από σχετικό κατάλογο τουλάχιστον τριάντα
δικηγόρων που καταρτίζεται µε γνώµη της Ολοµέλειας
των Δικηγορικών Συλλόγων της χώρας και ο οποίος επί-
σης αποστέλλεται στην εταιρεία, µετά από σχετικό αίτη-
µά της, τουλάχιστον δέκα πέντε (15) ηµέρες πριν τη διε-
ξαγωγή του διαγωνισµού.
Στις παραπάνω περιπτώσεις ορισµού µελών της Επι-

τροπής από το ΤΕΕ και την Ολοµέλεια των Δικηγορικών
Συλλόγων, η µη εµπρόθεσµη αποστολή των σχετικών κα-
ταλόγων παρέχει το δικαίωµα στην εταιρεία να συµπλη-
ρώσει τον αριθµό των µελών των Επιτροπών µε στελέχη
αυτής.
Η αµοιβή των µελών της Επιτροπής Διαγωνισµού και

της γραµµατειακής υποστήριξης αυτής καθορίζεται, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 21 του ν. 4024/2011, µετά από πρότα-
ση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται.

12. Οι συµµετέχοντες σε διαγωνισµό της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται για ανάθεση συµβάσεων υποβάλουν φά-
κελο προσφοράς στον οποίο περιλαµβάνονται οι εξής ε-
πιµέρους φάκελοι:
Φάκελος Α΄ Δικαιολογητικών Συµµετοχής – Καταλλη-

λότητας, ο οποίος περιέχει, επί ποινή αποκλεισµού, τα
στοιχεία πληρότητας και νοµότυπου των προϋποθέσεων
συµµετοχής, οικονοµικής και χρηµατοοικονοµικής επάρ-
κειας και τεχνικής ή και επαγγελµατικής επάρκειας, και
τα οποία πρέπει να είναι αριθµηµένα ανά σελίδα. Τα
στοιχεία του Φακέλου Α΄ προσδιορίζονται αναλυτικά
στην προκήρυξη και µπορεί να παρεκκλίνουν εν όλω ή εν
µέρει των οριζοµένων στις παραγράφους 1 και 2 του άρ-
θρου 17 του ν. 3316/2005, λαµβανοµένων υπόψη των ιδι-
αιτεροτήτων της κάθε σύµβασης, την ταχύτητα της δια-
δικασίας και διευκόλυνση-απλοποίηση ελέγχου αυτών.
Για τον έλεγχο των παραπάνω οι υποψήφιοι δύνανται,
κατά τα οριζόµενα στην προκήρυξη, να υποβάλλουν υ-
πεύθυνη/ες δήλωση/εις περί συνδροµής ή µη των ως ά-
νω προϋποθέσεων. Ο υποψήφιος ανάδοχος της σύµβα-
σης που, µετά το άνοιγµα των οικονοµικών προσφορών,

προηγείται της κατάταξης καλείται πριν την κατακύρωση
της σύµβασης να προσκοµίσει τα επιµέρους δικαιολογη-
τικά και έγγραφα έναντι των οποίων υποβλήθηκε η/οι δή-
λωση/εις, κατά τα οριζόµενα ειδικότερα στην προκήρυ-
ξη, διαφορετικά, αποκλείεται και καλείται ο επόµενος
στη σειρά κατάταξης.
Φάκελος Β΄ Οικονοµική Προσφορά, ο οποίος περιέχει

την οικονοµική προσφορά.
Η διαδικασία του διαγωνισµού ολοκληρώνεται σε δυο

φάσεις.
Οι προσφορές υποβάλλονται στο πρωτόκολλο της ε-

ταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», ό-
πως αυτή µετονοµάζεται, µέχρι την καθορισµένη ηµέρα
και ώρα του διαγωνισµού. Την ίδια ηµέρα ή, αν αυτό δεν
είναι δυνατό, τις αµέσως επόµενες εργάσιµες ηµέρες,
σε δηµόσια συνεδρίαση, η Επιτροπή Διαγωνισµού ανοί-
γει το Φάκελο Α΄ και µονογράφει σε κάθε φύλλο τα
στοιχεία πληρότητας και νοµότυπου των προϋποθέσεων
συµµετοχής, οικονοµικής και χρηµατοοικονοµικής επάρ-
κειας και τεχνικής ή και επαγγελµατικής επάρκειας. Η
µονογραφή των στοιχείων γίνεται τουλάχιστον από δυο
(2), ορισθέντα από την Επιτροπή, µέλη. Αντί της µονο-
γραφής είναι δυνατή και η διάτρηση των στοιχείων µε
χρήση ειδικού µηχανήµατος.
Στη συνέχεια σε κλειστές συνεδριάσεις προβαίνει σε

έλεγχο αυτών, καταγράφει το περιεχόµενό τους στο
Πρακτικό Ι, αποκλείονται όσοι υποψήφιοι δεν πληρούν
τις ως άνω προϋποθέσεις και ολοκληρώνεται η διαδικα-
σία του ελέγχου. Η διαδικασία ελέγχου ολοκληρώνεται
υποχρεωτικά σε χρονικό διάστηµα έως σαράντα πέντε
(45) ηµερών από την ηµέρα του διαγωνισµού. Σε περι-
πτώσεις ανάθεσης µεγάλου αριθµού συµβάσεων µε την
ίδια προκήρυξη και συµµετοχής µεγάλου αριθµού διαγω-
νιζοµένων η ολοκλήρωση της διαδικασίας µπορεί να πα-
ρατείνεται µέχρι και τριάντα (30) επιπλέον ηµέρες.
Το Πρακτικό Ι κοινοποιείται στους διαγωνιζόµενους

και ταυτόχρονα στην Προϊσταµένη Αρχή η οποία υπο-
χρεούται σε διάστηµα είκοσι (20) εργάσιµων ηµερών α-
πό την κοινοποίηση να εγκρίνει ή να απορρίψει αυτό εν
όλω ή εν µέρει, µε σχετική αιτιολογηµένη απόφαση, η ο-
ποία, στη συνέχεια, κοινοποιείται από την ίδια µε κάθε
πρόσφορο µέσο στους διαγωνιζόµενους. Η µη λήψη α-
πόφασης στο οριζόµενο χρονικό διάστηµα συνεπάγεται
τη σιωπηρή έγκριση του Πρακτικού Ι. Κατά της απόφα-
σης αυτής ή της σιωπηρής έγκρισης, χωρεί η προσφυγή
της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 3886/2010, επί της οποί-
ας αποφασίζει η Προϊσταµένη Αρχή, στην οριζόµενη στο
νόµο αυτό προθεσµία.
Μετά την οριστικοποίηση του ελέγχου των στοιχείων

του Φακέλου Α΄ αποσφραγίζονται, σε δηµόσια συνε-
δρίαση, οι Φάκελοι Β΄ που περιέχουν τις οικονοµικές
προσφορές. Επί ίσων οικονοµικών προσφορών διενερ-
γείται κλήρωση. Η Επιτροπή Διαγωνισµού σε τρεις (3)
εργάσιµες ηµέρες συντάσσει και εκδίδει Πρακτικό ΙΙ µε
το οποίο εισηγείται την κατακύρωση ανάθεσης της σύµ-
βασης. Σε περιπτώσεις δε ανάθεσης µεγάλου αριθµού
συµβάσεων µε την ίδια προκήρυξη και συµµετοχής µεγά-
λου αριθµού διαγωνιζοµένων το Πρακτικό αυτό συντάσ-
σεται και εκδίδεται σε χρονικό διάστηµα όχι µεγαλύτερο
των πέντε (5) εργάσιµων ηµερών. Σε περιπτώσεις που
παρατηρούνται, κατά την παραγράφου 4 του παρόντος,
ασυνήθιστα χαµηλές προσφορές, η Επιτροπή Διαγωνι-
σµού θέτει προθεσµία έως δέκα (10) ηµερών στους δια-
γωνιζόµενους προκειµένου να παρασχεθούν εξηγήσεις
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ως προς αυτές. Η σύνταξη και έκδοση του Πρακτικού ΙΙ
από την Επιτροπή Διαγωνισµού ολοκληρώνεται υποχρε-
ωτικά σε διάστηµα τριάντα (30) ηµερών από τη λήψη των
εξηγήσεων.
Το Πρακτικό ΙΙ γνωστοποιείται στους διαγωνιζόµενους

και ταυτόχρονα κοινοποιείται στην Προϊσταµένη Αρχή η
οποία υποχρεούται να εγκρίνει ή να απορρίψει αυτό εν
όλω ή εν µέρει αιτιολογηµένα, στη συνέχεια να προβεί
στη διενέργεια ελέγχου των δικαιολογητικών και εγγρά-
φων έναντι των οποίων υποβλήθηκε η/οι προαναφερόµε-
νη/ες υπεύθυνη/ες δήλωση/εις, καθώς και αυτών της κα-
τακύρωσης της σύµβασης για τον πρώτο στη σειρά κατά-
ταξης, κατά τα αναφερόµενα στην προκήρυξη, και να κα-
τακυρώσει τη σύµβαση. Η σχετική απόφαση κοινοποιεί-
ται µε κάθε πρόσφορο µέσο στους διαγωνιζόµενους. Κα-
τά της ανωτέρω απόφασης, χωρεί η προσφυγή της παρ.
1 του άρθρου 4 του ν. 3886/2010, επί της οποίας αποφα-
σίζει η Προϊσταµένη Αρχή, στην οριζόµενη στο νόµο
προθεσµία.
Επιτρέπεται στην Επιτροπή Διαγωνισµού η έκδοση πε-

ρισσότερων του ενός Πρακτικού Ι, αναλόγως των ορι-
σθέντων στην προκήρυξη προϋποθέσεων συµµετοχής,
και του Πρακτικού ΙΙ σε κάθε περίπτωση.

13. Η τελική αµοιβή αναδόχου µελέτης και υπηρεσίας
που προκηρύσσεται από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται δύνα-
ται να προκύπτει, κατ’ επιλογή της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται και µετά από σχετική αναφορά στα Τεύχη του Δια-
γωνισµού είτε κατ’ αποκοπή είτε µε επιµέτρηση του συ-
νόλου των µονάδων του φυσικού αντικειµένου που έ-
χουν εκτελεσθεί.
Στις περιπτώσεις που η τελική αµοιβή του αναδόχου

προκύπτει, έπειτα από επιµέτρηση οι υποψήφιοι υποβάλ-
λουν έντυπο οικονοµικής προσφοράς στο οποίο αναγρά-
φουν τις προσφερόµενες από αυτούς τιµές µονάδων φυ-
σικού αντικειµένου για τις προεκτιµώµενες από την εται-
ρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυ-
τή µετονοµάζεται, ποσότητες µονάδων φυσικού αντικει-
µένου, την οικονοµική προσφορά για κάθε φυσικό αντι-
κείµενο που προκύπτει ως το γινόµενο της προσφερόµε-
νης τιµής µονάδας φυσικού αντικειµένου επί των αντί-
στοιχων ποσοτήτων, της συνολικής οικονοµικής προ-
σφοράς η οποία σε περίπτωση περισσότερων φυσικών
αντικειµένων προκύπτει από το άθροισµα των οικονοµι-
κών προσφορών των επιµέρους φυσικών αντικειµένων,
καθώς και το αντίστοιχο ποσοστό έκπτωσης επί της συ-
νολικής προεκτιµώµενης αµοιβής (%). Ανάδοχος αναδει-
κνύεται ο υποψήφιος που προσφέρει συνολικά τη χαµη-
λότερη τιµή.

14. Η αµοιβή του αναδόχου καταβάλλεται τµηµατικά.
Ειδικότερα:
α) Με την υπογραφή της σύµβασης, καθώς και την ε-

ντολή έναρξης κάθε επόµενου σταδίου δύναται να χορη-
γηθεί στον ανάδοχο άτοκη προκαταβολή που ανέρχεται
σε ποσοστό από 15% έως 30% της συµβατικής αµοιβής
του σταδίου, έναντι ισόποσης εγγυητικής επιστολής, εκ-
διδοµένης κατά τα οριζόµενα στις παραγράφους 2 και 4
του άρθρου 24 του ν. 3316/2005.
β) Μετά την παρέλευση του µισού συµβατικού χρόνου

εκπόνησης κάθε σταδίου και εφόσον, κατά την κρίση της
επιβλέπουσας υπηρεσίας, έχει εκπονηθεί εργασία ποσο-
στού µεγαλύτερου του πενήντα τοις εκατό (50%) του υ-
πόψη σταδίου, καταβάλλεται ανακεφαλαιωτικά ποσοστό

τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) της αµοιβής που αντι-
στοιχεί στο υπόψη στάδιο έναντι εγγυητικής επιστολής
για το επιπλέον του υπό α ποσού.
γ) Ειδικά ως προς τις µελέτες κτηµατογράφησης, ι-

σχύουν τα εξής: Μετά την υποβολή ενδιάµεσων παραδο-
τέων σταδίου, κατόπιν συνοπτικού ελέγχου της πληρό-
τητας και επάρκειας αυτών, είναι δυνατή η καταβολή, α-
νακεφαλαιωτικά, ποσοστού επιπλέον του 35% (αυτού
του προηγούµενου εδαφίου) και έως 60% της αµοιβής
που αντιστοιχεί στο στάδιο εφόσον υπάρχει σχετική
πρόβλεψη στα Τεύχη του Διαγωνισµού έναντι εγγυητι-
κής επιστολής για το επιπλέον του υπό α και β ποσού.
δ) Μετά την υποβολή των παραδοτέων κάθε σταδίου

κατόπιν συνοπτικού ελέγχου της πληρότητας και επάρ-
κειας αυτών, καταβάλλεται ανακεφαλαιωτικά ποσοστό
εβδοµήντα τοις εκατό (70%) της αµοιβής του σταδίου
και επιστρέφονται οι εγγυητικές επιστολές των προη-
γούµενων εδαφίων.
ε) Μετά την έγκριση και προσωρινή παραλαβή των πα-

ραδοτέων κάθε ενδιάµεσου σταδίου καταβάλλεται επι-
πλέον ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) της αµοιβής
του σταδίου.
στ) Μετά την έγκριση του τελικού σταδίου της σύµβα-

σης καταβάλλεται επιπλέον ποσοστό είκοσι πέντε τοις
εκατό (25%) της αµοιβής του τελικού σταδίου ή τριάντα
τοις εκατό (30%) µε κατάθεση εγγυητικής επιστολής για
το επιπλέον πέντε τοις εκατό (5%).
ζ) Μετά την τελική παραλαβή του συµβατικού αντικει-

µένου της σύµβασης, καταβάλλεται το υπόλοιπο της α-
µοιβής ή επιστρέφεται η εγγυητική επιστολή της προη-
γούµενης περίπτωσης.
Σε περιπτώσεις υπολογισµού της αµοιβής µε επιµέ-

τρηση, η αµοιβή του σταδίου των ως άνω περιπτώσεων
δ΄, ε΄, στ΄ και ζ΄ προσδιορίζεται κατόπιν επιµέτρησης
των εργασιών, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα Τεύχη Δια-
γωνισµού.
Κατά παρέκκλιση των διατάξεων της παρ. 2 του άρ-

θρου 37 του ν. 3316/2005, η απόφαση έγκρισης εκδίδε-
ται εντός τεσσάρων (4) µηνών από την εµπρόθεσµη υπο-
βολή των όλων στοιχείων της παραγράφου 1 του ως άνω
άρθρου, εφόσον απαιτούνται.

15. Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 28
του ν. 3316/2005 κατά την εκτέλεση των µελετών ή πα-
ροχής υπηρεσιών του παρόντος, όταν ο ανάδοχος µε υ-
παιτιότητά του δεν εκπληρώνει ή εκπληρώνει πληµµε-
λώς τις συµβατικές του υποχρεώσεις ως προς την παρο-
χή των υπηρεσιών της σύµβασης ή δεν συµµορφώνεται
µε τις γραπτές εντολές της Διευθύνουσας Υπηρεσίας,
που είναι σύµφωνες µε τη σύµβαση ή τις κείµενες διατά-
ξεις, τάσσεται από την τελευταία εύλογη προθεσµία
συµµόρφωσης. Μετά την άπρακτη πάροδο της προθε-
σµίας συµµόρφωσης, η Διευθύνουσα Υπηρεσία δικαιού-
ται να επιβάλει ποινικές ρήτρες σύµφωνα µε τα οριζόµε-
να στη Συγγραφή Υποχρεώσεων, εφαρµοζόµενων ως
προς τα ποσά που καταπίπτουν αναλογικά µε τις ηµέρες
υπέρβασης της ταχθείσας προθεσµίας συµµόρφωσης.
Το συνολικό ποσό των ποινικών ρητρών, ως προς τις
τµηµατικές προθεσµίες, δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει
το 5% του ποσού της σύµβασης.

16. Κατά παρέκκλιση της παρ. 4 του άρθρου 29 του
ν. 3316/2005, για τις συµπληρωµατικές µελέτες και υπη-
ρεσίες, που δεν περιλαµβάνονται στην αρχική σύµβαση,
κατά το είδος τους, συντάσσεται µαζί µε το Συγκριτικό
Πίνακα (Σ.Π.) και Πρωτόκολλο Κανονισµού Τιµών Μονά-
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δας Νέων Εργασιών (Π.Κ.Τ.Μ.Ν.Ε.). Οι τιµές των νέων
εργασιών προκύπτουν από στοιχεία παρεµφερών εργα-
σιών ή αν τέτοια δεν υπάρχουν µε αναλυτικό υπολογι-
σµό των εργασιών αφού εφαρµοσθεί σε αυτές το ποσο-
στό έκπτωσης του αναδόχου επί της συνολικής προεκτι-
µώµενης αµοιβής της σύµβασης.

17. Στις διαδικασίες ανάθεσης των µελετών του παρό-
ντος άρθρου δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του άρ-
θρου 18 του ν. 3316/2005. Ως προς τα οριζόµενα στο άρ-
θρο αυτό και για όσες περιπτώσεις τίθενται παρόµοια ζη-
τήµατα, ισχύουν τα εξής:
α. Η πτώχευση ή απώλεια της ιδιότητας µελετητή ή

παρόχου υπηρεσιών διαγωνιζόµενου φυσικού προσώ-
που, συνεπάγεται αυτοδίκαια τον αποκλεισµό του από
τη διαδικασία ανάθεσης των µελετών του παρόντος άρ-
θρου. Η ίδια συνέπεια επέρχεται και σε περίπτωση πτώ-
χευσης ή διαγραφής ή υποβιβασµού του µελετητικού
πτυχίου σε τάξη κατώτερη των καλουµένων εταιρείας/
γραφείου µελετών ή παρόχων υπηρεσιών.
β. Στις προαναφερόµενες περιπτώσεις του εδαφίου

α΄, καθώς και στην περίπτωση που συντρέχει σπουδαίος
λόγος, εφόσον το φυσικό πρόσωπο (συµπεριλαµβανοµέ-
νων και των δικηγόρων) ή η εταιρεία/γραφείο µελετών ή
παρόχων υπηρεσιών ή δικηγορική εταιρεία, είναι µέλος
σύµπραξης ή κοινοπραξίας, µπορεί να αντικατασταθεί µε
πρωτοβουλία και ευθύνη των υπολοίπων µελών, µέχρι το
πέρας της διαδικασίας ελέγχου των στοιχείων των δικαι-
ολογητικών συµµετοχής και καταλληλότητας. Η ως άνω
αντικατάσταση µετά το πέρας της διαδικασίας ελέγχου
των στοιχείων των δικαιολογητικών συµµετοχής και κα-
ταλληλότητας επιτρέπεται µόνον εκ λόγων ανωτέρας
βίας.
Στις περιπτώσεις αυτές η επελθούσα µεταβολή δηλώ-

νεται άµεσα και προσκοµίζονται προς έλεγχο στην Επι-
τροπή Διαγωνισµού τα τυπικά δικαιολογητικά που αφο-
ρούν το νέο µέλος. Η Επιτροπή εγκρίνει τη µεταβολή ε-
φόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις συµµετοχής. Η σύ-
µπραξη ή κοινοπραξία µπορεί να µην αναπληρώσει το
µέλος, αν τούτο δεν είναι απαραίτητο για τη συµµετοχή
της στο διαγωνισµό.
γ. Ο θάνατος ή η πτώχευση ή η απώλεια της ιδιότητας

του µελετητή, που στελεχώνει το µελετητικό πτυχίο ε-
ταιρίας / γραφείου µελετών, η οποία υπέβαλε αίτηση εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος σε διαγωνισµό µεµονωµένα εί-
τε ως µέλος σύµπραξης ή κοινοπραξίας, δεν επιφέρει
τον αποκλεισµό της από το διαγωνισµό, εφόσον δεν ε-
πηρεάζεται το δικαίωµα συµµετοχής σε αυτόν.
δ. Αλλαγές στη στελέχωση του µελετητικού πτυχίου

διαγωνιζόµενου αυτοτελώς ή ως µέλους σύµπραξης ή
κοινοπραξίας µε τις οποίες επέρχεται µεταβολή στη ζη-
τούµενη από το διαγωνισµό τάξη πτυχίου και στο βαθµό
που επηρεάζει το δικαίωµα συµµετοχής αυτού στο δια-
γωνισµό επιτρέπονται µέχρι την υπογραφή της σύµβα-
σης και εφόσον επιβάλλονται από σπουδαίο λόγο. Ο δια-
γωνιζόµενος οφείλει άµεσα να ενηµερώσει σχετικά µε
τις ενέργειες αναθεώρησης του µελετητικού πτυχίου, α-
νάλογα µε το στάδιο του διαγωνισµού είτε την Επιτροπή
Διαγωνισµού είτε την Προϊσταµένη Αρχή, υποβάλλο-
ντας τα απαραίτητα στοιχεία. Στην περίπτωση αυτή η κα-
ταλληλότητα του µελετητικού πτυχίου ελέγχεται από
την Επιτροπή Διαγωνισµού για το διάστηµα µέχρι την έκ-
δοση του Πρακτικού ΙΙ και από την Προϊσταµένη Αρχή
µετά την έκδοση αυτού.
ε. Αντικατάσταση των στελεχών της οµάδας µελέτης

διαγωνιζοµένου επιτρέπεται µέχρι την υπογραφή της
σύµβασης και για σπουδαίο λόγο. Τα αποχωρούντα µέλη
της οµάδας µελέτης αντικαθίστανται µε στελέχη που
διαθέτουν τουλάχιστον τα απαιτούµενα στην προκήρυξη
προσόντα. Η αντικατάσταση ελέγχεται από την Επιτρο-
πή Διαγωνισµού για το διάστηµα µέχρι την έκδοση του
Πρακτικού ΙΙ και από την Προϊσταµένη Αρχή µετά την έκ-
δοση αυτού.
Η ένταξη του ατοµικού µελετητικού πτυχίου στελέ-

χους οµάδας µελέτης σε τρίτη εταιρεία/γραφείο µελε-
τών που δεν συµµετέχει στο διαγωνιζόµενο σχήµα µε-
µονωµένα ή ως µέλος της διαγωνιζόµενης
σύµπραξης/κοινοπραξίας, συνεπάγεται τον µη υπολογι-
σµό αυτού στην πλήρωση της τεχνικής και επαγγελµατι-
κής ικανότητας του διαγωνιζόµενου.
Είναι επιτρεπτή η αποχώρηση µέλους της οµάδας µε-

λέτης από τη στελέχωση της εταιρείας/γραφείου µελε-
τών που συµµετέχει στο διαγωνιζόµενο σχήµα µεµονω-
µένα ή ως µέλος διαγωνιζόµενης σύµπραξης/κοινοπρα-
ξίας και η παραµονή του, µε κατάθεση σχετικής υπεύθυ-
νης δήλωσης, στη σύνθεση της οµάδας µελέτης.

18. Ο ανάδοχος υποχρεούται να χρησιµοποιήσει κατά
την εκτέλεση της σύµβασης την οµάδα µελέτης που: α)
απαιτείται από τα Τεύχη της Προκήρυξης, β) δήλωσε κα-
τά τη διαδικασία του διαγωνισµού και γ) περιλαµβάνεται
στο Πρόγραµµα Ποιότητας Έργου το οποίο αποτελεί πα-
ραδοτέο της σύµβασης. Η µη χρησιµοποίηση της οµάδας
αυτής ή η χρησιµοποίηση µικρότερου αριθµού στελεχών
συνεπάγεται την επιβολή ποινικής ρήτρας κατά τα ανα-
φερόµενα στην παράγραφο 15 του παρόντος άρθρου. Η
αντικατάσταση ή αποχώρηση των δηλούµενων στελε-
χών αυτής επιτρέπεται αν οφείλεται σε σπουδαίο λόγο.
Η Διευθύνουσα Υπηρεσία ερευνά τους λόγους και µπο-
ρεί να εγκρίνει την αντικατάσταση ή αναπλήρωση µε
στέλεχος που διαθέτει τα προσόντα που απαιτούσε για
το στέλεχος αυτό η προκήρυξη.

19. Με την επιφύλαξη της διάταξης του άρθρου 33 του
ν. 3316/2005 αν, µετά την οριστικοποίηση της έκπτωσης
αναδόχου, η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ Ε-
ΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, αποφασίσει την ο-
λοκλήρωση του αντικειµένου της σύµβασης, µπορεί κα-
τά την κρίση της, να προσκαλέσει τον επόµενο κατά σει-
ρά µειοδότη του διαγωνισµού, στον οποίο αναδείχθηκε ο
έκπτωτος ανάδοχος και να του προτείνει να αναλάβει
αυτός την ολοκλήρωση του αντικειµένου της σύµβασης,
µε τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και βάσει της
προσφοράς που υπέβαλε στο διαγωνισµό, εφόσον θεω-
ρεί ικανοποιητική την προσφορά του. Η σύµβαση εκτέλε-
σης συνάπτεται, εφόσον εντός δεκαπέντε (15) ηµερών
από την κοινοποίηση της πρότασης, περιέλθει στην εται-
ρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυ-
τή µετονοµάζεται, έγγραφη και ανεπιφύλακτη αποδοχή
της. Η άπρακτη πάροδος της προθεσµίας θεωρείται ως
απόρριψη της πρότασης. Αν ο ανωτέρω µειοδότης δεν
δεχθεί την πρόταση σύναψης σύµβασης, η εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, προσκαλεί τον επόµενο κατά σειρά µειο-
δότη ακολουθώντας την ίδια διαδικασία. Αν και αυτός α-
πορρίψει την πρόταση, η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α-
ΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, για την
ανάδειξη αναδόχου προσφεύγει στη διαδικασία µε δια-
πραγµάτευση, κατά τις οικείες διατάξεις. Η διαδικασία
της παραγράφου αυτής µπορεί να εφαρµόζεται αναλογι-
κά και σε περίπτωση ολοκλήρωσης του έργου, ύστερα α-
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πό αυτοδίκαιη διάλυση της σύµβασης κατόπιν πτώχευ-
σης του αναδόχου ή διάλυσης από την εταιρεία «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονο-
µάζεται, κατά τις κείµενες διατάξεις.

20. Η αµοιβή των µελών Επιτροπών Διαγωνισµού που
έχουν οριστεί σε διαγωνισµούς που έχουν ήδη προκηρυ-
χθεί από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ Ε-
ΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται και βρίσκονται σε
εξέλιξη προσδιορίζονται σύµφωνα µε το τελευταίο εδά-
φιο της παραγράφου 11 του παρόντος.
Για τους ίδιους διαγωνισµούς, ανεξαρτήτως των ορι-

ζοµένων στην εκάστοτε προκήρυξη, καταργείται η άσκη-
ση ένστασης κατά των πρακτικών των Επιτροπών Διαγω-
νισµών που εκδίδονται µετά την ισχύ του παρόντος άρ-
θρου και επιτρέπεται, απευθείας, η άσκηση της προδικα-
στικής προσφυγής της παρ. 1 του άρθρου 4 του
ν. 3886/2010. Για τις περιπτώσεις που τρέχει η προθε-
σµία της ένστασης και δεν έχει ασκηθεί τέτοια, ασκείται
από τους ενδιαφερόµενους η ως άνω προσφυγή εντός
δέκα (10) ηµερών από την εφαρµογή της παρούσας διά-
ταξης και σε κάθε περίπτωση από τη γνωστοποίηση αυ-
τής (της διάταξης) µε επιµέλεια της εταιρείας «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται. Σε κάθε περίπτωση ενστάσεις που έχουν ήδη α-
σκηθεί και, επί αυτών, δεν έχει αποφανθεί η Προϊσταµέ-
νη Αρχή, θεωρούνται ως προσφυγές της παρ. 1 του άρ-
θρου 4 του ν. 3886/2010. Επί των προσφυγών η Προϊστα-
µένη Αρχή δύναται να αποφαίνεται κατόπιν σχετικής ει-
σήγησης της Επιτροπής Διαγωνισµού.
Ως προς τα υπόλοιπα ισχύει το νοµικό πλαίσιο που διέ-

πει τους διαγωνισµούς αυτούς.
21. Οι ανάδοχοι των συµβάσεων του παρόντος άρθρου

δικαιούνται να εκχωρήσουν τις οικονοµικές απαιτήσεις
από την εκτέλεση των συµβάσεων σε τράπεζα ή άλλο πι-
στωτικό ίδρυµα της επιλογής τους που λειτουργεί νόµι-
µα στην Ελλάδα. Η παρούσα διάταξη έχει εφαρµογή και
για απαιτήσεις που προέρχονται από ήδη συναπτόµενες
ή προς σύναψη συµβάσεις µεταξύ αναδόχων και της ε-
ταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», ό-
πως αυτή µετονοµάζεται. 

22. Από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού καταρ-
γούνται οι µε αριθµούς 10.833/2007 (Β΄ 447) και
21.980/23.5.2008 (Β΄ 1054) αποφάσεις του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων, κα-
θώς και το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 45 του
ν. 3316/2005, έτσι όπως προστέθηκε µε την παρ. 4 του
άρθρου 3 του ν. 3481/2006 και αντικαταστάθηκε µε την
παρ. 10 του άρθρου 51 του ν. 4042/2012 (Α΄ 24).»

Άρθρο 6

Στο τέλος της περίπτωσης δ΄ της παρ. 2 του άρθρου
10 του     ν. 3481/2006 (Α΄ 162) προστίθεται εδάφιο ως α-
κολούθως:

«Το ίδιο ισχύει και για τα Ν.Π.Δ.Δ., όταν πρόκειται για
δικαίωµα κυριότητάς τους επί κοινόχρηστων ακινήτων.».

Άρθρο 7
Τροποποίηση και συµπλήρωση του ν. 3889/2010

(Α΄ 182), όπως ισχύει

Άρθρο 13
1. Το άρθρο 13 του ν. 3889/2010, όπως ισχύει, αντικα-

θίσταται ως ακολούθως:

«1. Οι δασικές περιοχές των παραγράφων 1, 2, 3, 4 και
5 του άρθρου 3 του ν. 998/1979 (Α΄ 289) απεικονίζονται
σε κατάλληλης κλίµακας αεροφωτογραφικό ή χαρτογρα-
φικό υλικό, το οποίο, αφού συµπληρωθεί µε τα φωτοερ-
µηνευτικά στοιχεία των αεροφωτογραφιών και τα διαθέ-
σιµα στοιχεία της δασικής υπηρεσίας, αποτελεί το δασι-
κό χάρτη.

2. Ως βάση για τον προσδιορισµό των δασικών περιο-
χών της προηγούµενης παραγράφου λαµβάνεται η πα-
λαιότερη και η πλησιέστερη προς το χρόνο κατάρτισης
του δασικού χάρτη, αεροφωτογραφία. Αν η παλαιότερη
αεροφωτογράφιση δεν καλύπτει την εξεταζόµενη περιο-
χή ή η χρησιµοποίησή της, λόγω κλίµακας ή ποιότητας,
καθίσταται απρόσφορη, χρησιµοποιείται και η αεροφω-
τογράφιση έτους λήψης 1960.
Εκτάσεις που έχουν απολέσει το δασικό τους χαρα-

κτήρα πριν τις 11.6.1975 λόγω επεµβάσεων που έλαβαν
χώρα µε βάση σχετική διοικητική πράξη, η οποία καλύ-
πτεται από το τεκµήριο νοµιµότητας, δεν χαρακτηρίζο-
νται ως δάση ή δασικές εκτάσεις, κατά τη διαδικασία του
άρθρου 14 του ν. 998/1979 και δεν κηρύσσονται αναδα-
σωτέες. Το ανωτέρω εδάφιο εφαρµόζεται και για τις πε-
ριπτώσεις ιδιωτικών εκτάσεων υπό την προϋπόθεση ότι
η µεταγραφή των τίτλων κτήσεως έχει συντελεστεί προ
της ενάρξεως ισχύος του ν. 998/1979. Για τις εκτάσεις
αυτές για τις οποίες έχει εκδοθεί νοµίµως οικοδοµική ά-
δεια η οποία δεν έχει ανακληθεί ή ακυρωθεί για την έκ-
δοση νέας άδειας προσθήκης δεν απαιτείται η χορήγηση
σχετικής βεβαίωσης από το αρµόδιο Δασαρχείο µέχρι
την κύρωση του Δασικού χάρτη.

3. Αρµόδια για την κατάρτιση, συµπλήρωση και διόρ-
θωση του δασικού χάρτη, την ανάρτησή του, την παρα-
λαβή του, την τήρησή του, την καταχώριση, την επεξερ-
γασία και προετοιµασία εξέτασης των αντιρρήσεων κατά
του περιεχοµένου του δασικού χάρτη που αναρτήθηκε,
και την αναµόρφωσή του είναι η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζε-
ται. Η κατάρτιση, η συµπλήρωση και διόρθωση του δασι-
κού χάρτη και οι λοιπές εργασίες έως την κύρωσή του,
µπορούν να εκτελούνται και από ιδιωτικά γραφεία εκπό-
νησης δασικών µελετών της κατηγορίας 24 του άρθρου
µόνου του π.δ. 541/1978, µετά από ανάθεση σε αυτούς
των σχετικών συµβάσεων από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζε-
ται κατά τις κείµενες διατάξεις. Πριν από την ανάρτηση
τα πρότυπα τεύχη δηµοπράτησης αποστέλλονται στην
οικεία Διεύθυνση Δασών για τυχόν παρατηρήσεις.

4. Ο δασικός χάρτης µετά την κατάρτισή του, θεωρεί-
ται από την αρµόδια Διεύθυνση Δασών µέσα σε τέσσε-
ρις (4) µήνες από την υποβολή του σε αυτήν. Αν απαι-
τούνται διορθώσεις, ο χάρτης διορθώνεται και συµπλη-
ρώνεται, σύµφωνα µε τις υποδείξεις της Διεύθυνσης Δα-
σών, και θεωρείται µε τον ίδιο τρόπο το αργότερο µέσα
σε έξι (6) µήνες από την αρχική υποβολή του ακόµη και
στην περίπτωση τµηµατικής υποβολής του. Στη συνέχεια
ο δασικός χάρτης αναρτάται µε απόφαση της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 14.
Σε περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της ανωτέρω ε-

ξάµηνης προθεσµίας, ο δασικός χάρτης αναρτάται µε α-
πόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ Ε-
ΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται. Στην τελευταία
αυτή περίπτωση, η αρµόδια Διεύθυνση Δασών και το αρ-
µόδιο Δασαρχείο, δύνανται να υποβάλουν, ατελώς, α-
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ντιρρήσεις κατά του περιεχοµένου του δασικού χάρτη
που αναρτήθηκε, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 15 του
παρόντος νόµου.»

2. Το άρθρο 14 του ν. 3889/2010 αντικαθίσταται ως α-
κολούθως:

«Άρθρο 14
1. Ο δασικός χάρτης αναρτάται ηλεκτρoνικώς σε ηλε-

κτρονικούς υπολογιστές, που διατίθενται στο κατά τό-
πον αρµόδιο Γραφείο Ανάρτησης Δασικού Χάρτη, το ο-
ποίο συγκροτείται και ορίζεται η έδρα του µε απόφαση
της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται. Επίσης κατά τον ίδιο τρόπο
αναρτάται στα Γραφεία της οικείας Διεύθυνσης Δασών,
στο οικείο Δασαρχείο και στα δηµοτικά και τοπικά δηµο-
τικά ή διαµερισµατικά καταστήµατα των οικείων πρωτο-
βάθµιων Ο.Τ.Α. µε µέριµνα των αντίστοιχων ως άνω υπη-
ρεσιών.
Ανακοίνωση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥ-

ΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, για την ανάρ-
τηση του δασικού χάρτη, µε αναφορά στον τόπο και το
χρόνο της ανάρτησης και πρόσκληση των ενδιαφεροµέ-
νων για την υποβολή αντιρρήσεων κατά του αναρτηµέ-
νου δασικού χάρτη, κατά τα οριζόµενα στα άρθρα 15 και
16 δηµοσιεύεται στις ιστοσελίδες του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, της οι-
κείας Περιφέρειας και της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται και σε
δύο ηµερήσιες εφηµερίδες πανελλαδικής κυκλοφορίας
και µία τοπική και αποστέλλεται προς ανακοίνωση στην
ΕΡΤ και σε ένα τοπικό τηλεοπτικό ή ραδιοφωνικό σταθ-
µό.

2. Ο δασικός χάρτης δηµοσιοποιείται και µέσω διαδι-
κτύου από τις ιστοσελίδες του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, της οικείας Πε-
ριφέρειας και της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥ-
ΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται. Ο χάρτης πα-
ραµένει αναρτηµένος στο διαδίκτυο για χρονικό διάστη-
µα έξι (6) µηνών από τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως της κυρωτικής απόφασης της παρ. 2 του
άρθρου 19.

3. Ψηφιακό αντίγραφο του αναρτηµένου δασικού χάρ-
τη αποστέλλεται επίσης στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων.»

3. Το άρθρο 16 του ν. 3889/2010 όπως ισχύει, αντικαθί-
σταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 16
Οι αντιρρήσεις υποβάλλονται σε ειδικό έντυπο ή σε η-

λεκτρονική φόρµα, και κατατίθενται αντίστοιχα:
α. Αυτοπροσώπως ή µε εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσω-

πο στο κατά τόπον αρµόδιο Γραφείο Ανάρτησης Δασικού
Χάρτη µαζί µε τα αποδεικτικά στοιχεία που επικαλείται ο
ενδιαφερόµενος, σε έντυπη ή ψηφιακή µορφή, στα ο-
ποία περιλαµβάνονται και αυτά που αποδεικνύουν το έν-
νοµο συµφέρον του και την καταβολή του ειδικού τέ-
λους.
β. Ηλεκτρονικά, µέσω της ιστοσελίδας της εταιρείας

«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται. Με την ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής
κατάθεσης χορηγείται ειδικός αριθµός πρωτοκόλλου και
καταχωρίζονται τα στοιχεία της έκτασης της οποίας, αµ-
φισβητείται ο χαρακτήρας, µαζί µε τον αριθµό πρωτο-
κόλλου και τα στοιχεία του ενδιαφεροµένου. Τα αποδει-
κτικά στοιχεία που επικαλείται ο ενδιαφερόµενος, στα ο-
ποία περιλαµβάνονται και αυτά που αποδεικνύουν την

καταβολή του ειδικού τέλους και το έννοµο συµφέρον
του, µπορούν να υποβάλλονται ηλεκτρονικά ή να απο-
στέλλονται, σε έντυπη ή ψηφιακή µορφή, µε συστηµένη
επιστολή, στο κατά τόπον αρµόδιο Γραφείο Ανάρτησης
Δασικού Χάρτη. Στο φάκελο αποστολής αναγράφεται υ-
ποχρεωτικά το όνοµα του ενδιαφεροµένου και ο αριθµός
πρωτοκόλλου των αντιρρήσεων που υποβλήθηκαν ηλε-
κτρονικά.»

4. Το άρθρο 17 του ν.3889/2010 όπως ισχύει, αντικαθί-
σταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 17
Επεξεργασία αντιρρήσεων 
και κύρωση δασικών χαρτών

1. Μετά τη λήξη της προθεσµίας υποβολής αντιρρήσε-
ων η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται, επεξεργάζεται τα στοιχεία
των αντιρρήσεων και αποτυπώνει στο δασικό χάρτη µε
πράσινο περίγραµµα και πράσινη διαγράµµιση τις εκτά-
σεις για τις οποίες δεν υποβλήθηκαν αντιρρήσεις.

2. Ο δασικός χάρτης µε αποτυπωµένες τις εκτάσεις,
για τις οποίες δεν ασκήθηκαν αντιρρήσεις, διαβιβάζεται
από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται, στον αρµόδιο Γενικό
Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης.

3. Ο δασικός χάρτης κυρώνεται ως προς τα τµήµατά
του µε πράσινο περίγραµµα και πράσινη διαγράµµιση, µε
απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκε-
ντρωµένης Διοίκησης που εκδίδεται εντός δέκα (10) η-
µερών από την περιέλευσή του σε αυτόν.

4. Ο κυρωµένος δασικός χάρτης δηµοσιεύεται αµέσως
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Από την ηµεροµηνία
δηµοσίευσής του καθίσταται οριστικός και έχει πλήρη α-
ποδεικτική ισχύ σε κάθε διοικητική ή δικαστική αρχή για
όλα τα τµήµατα που αποτυπώνονται µε πράσινο περί-
γραµµα και πράσινη διαγράµµιση. Για τα τµήµατα που α-
ποτελούν δασικές περιοχές των παραγράφων 1, 2, 3, 4
και 5 του άρθρου 3 του ν. 998/1979 εφαρµόζονται και ι-
σχύουν οι διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας.

5. Ο δασικός χάρτης των προηγούµενων παραγράφων
έχει, ως προς τα τµήµατα για τα οποία ασκήθηκαν αντιρ-
ρήσεις, προσωρινή ισχύ έως τη δηµοσίευση της κατά άρ-
θρο 19 του παρόντος απόφασης κύρωσης του Γενικού
Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης.»

5. Το άρθρο 18 του ν. 3889/2010 όπως ισχύει, αντικαθί-
σταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 18
1. Οι υποβληθείσες αντιρρήσεις εξετάζονται από τις

τριµελείς Επιτροπές Εξέτασης Αντιρρήσεων (ΕΠ.Ε.Α.),
οι οποίες συγκροτούνται µε απόφαση του Γενικού Γραµ-
µατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης στην έ-
δρα της οικείας Διεύθυνσης Δασών, εκτός εάν καθορι-
στεί διαφορετική έδρα µε την απόφαση συγκρότησης.
Οι ΕΠ.Ε.Α. µπορεί να είναι περισσότερες από µία και

συγκροτούνται από έναν δασολόγο, υπάλληλο του Δη-
µοσίου ή νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.)
ή φορέα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός ο-
ριοθετείται από τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 1256/
1982 (Α΄ 65), έναν τοπογράφο µηχανικό ή γεωπόνο, υ-
πάλληλο του Δηµοσίου ή Ν.Π.Δ.Δ. ή φορέα του ευρύτε-
ρου δηµόσιου τοµέα και ένα µέλος του Νοµικού Συµβου-
λίου του Κράτους ή έναν δικηγόρο µέλος του οικείου Δι-
κηγορικού Συλλόγου, µε τους αναπληρωτές τους. Με
την ίδια απόφαση ορίζεται ο Πρόεδρος της ΕΠ.Ε.Α. και ο
γραµµατέας της, ο οποίος µπορεί να είναι υπάλληλος
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του Δηµοσίου ή Ν.Π.Δ.Δ. ή φορέα του ευρύτερου δηµό-
σιου τοµέα, όπως αυτός οριοθετείται από τις διατάξεις
του άρθρου 1 του ν. 1256/1982.
Δικηγόρος ο οποίος χειρίζεται υποθέσεις δασικού χα-

ρακτήρα που εκκρεµούν ενώπιον των αρµόδιων δικαστη-
ρίων ή διοικητικών επιτροπών δεν µπορεί να ορίζεται µέ-
λος ΕΠ.Ε.Α..
Η θητεία των ΕΠ.Ε.Α. λήγει µε την ολοκλήρωση της ε-

ξέτασης των αντιρρήσεων επί του αναρτηθέντος δασι-
κού χάρτη. Τη διαπιστωτική πράξη εκδίδει ο Γενικός
Γραµµατέας της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης.

2. Για την επίλυση νοµικών και τεχνικών ζητηµάτων
µείζονος σηµασίας που ανακύπτουν κατά το στάδιο της
εξέτασης των αντιρρήσεων, η ΕΠ.Ε.Α. µπορεί να ζητά
γνωµοδότηση από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους ή
το Τεχνικό Συµβούλιο Δασών αντίστοιχα. Το αίτηµα δια-
βιβάζεται από την ΕΠ.Ε.Α., µέσω του Γενικού Γραµµατέα
της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης, στον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ο ο-
ποίος το υποβάλλει στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους
ή το Τεχνικό Συµβούλιο Δασών. Η γνώµη των ανωτέρω
οργάνων διατυπώνεται κατά προτεραιότητα και, µετά
την αποδοχή της από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, έχει υποχρεωτικό χα-
ρακτήρα για τις ΕΠ.Ε.Α.. Με µέριµνα της Γενικής Διεύ-
θυνσης Δασών του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, κάθε γνωµοδότηση που
εκδίδεται κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, κοι-
νοποιείται στις Διευθύνσεις Δασών όλων των Περιφερει-
ών, προς ενηµέρωση των ΕΠ.Ε.Α. της περιφέρειάς τους.

3. α) Για την υποστήριξη του έργου της κύρωσης του
δασικού χάρτη και τη διευκόλυνση της συγκρότησης των
ΕΠ.Ε.Α. καταρτίζονται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ονοµαστικοί κατάλο-
γοι των υπαλλήλων κλάδων δασολόγων, διπλωµατού-
χων αγρονόµων τοπογράφων µηχανικών και γεωπόνων,
οι οποίοι υπηρετούν στην κεντρική ή σε αποκεντρωµέ-
νες υπηρεσίες του Υπουργείου και σε εποπτευόµενα α-
πό αυτό Ν.Π.Δ.Δ. ή φορείς του ευρύτερου δηµόσιου το-
µέα, όπως αυτός οριοθετείται από τις διατάξεις του άρ-
θρου 1 του ν. 1256/1982. Με απόφαση του Υπουργού,
που εκδίδεται κατά παρέκκλιση των σχετικών διατάξεων
του Υπαλληλικού Κώδικα, επιτρέπεται οι υπάλληλοι αυ-
τοί να διατίθενται προσωρινά από τις υπηρεσίες τους µε
αποκλειστική απασχόληση, για διάστηµα έως έξι (6) µή-
νες, προς εξυπηρέτηση των σκοπών του προηγούµενου
εδαφίου. Ειδικά για τους υπαλλήλους που ορίζονται µέ-
λη των ΕΠ.Ε.Α., ο χρόνος της προσωρινής διάθεσης πα-
ρατείνεται αυτοδικαίως έως την ολοκλήρωση της εξέτα-
σης των αντιρρήσεων επί του αναρτηθέντος δασικού
χάρτη.
Για την κάλυψη των ίδιων αναγκών ο Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής µπορεί
να ζητά και από άλλα Υπουργεία, εποπτευόµενα από αυ-
τά νοµικά πρόσωπα και φορείς του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα την προσωρινή διάθεση υπαλλήλων που υπηρε-
τούν στην έδρα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης
και έχουν πτυχίο ΑΕΙ δασολόγου, τοπογράφου µηχανι-
κού ή γεωπόνου, για διάστηµα έως έξι (6) µήνες µε απο-
κλειστική απασχόληση.
Για τη διάθεση και το χρόνο διάρκειάς της εκδίδεται

κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής και του συναρµόδιου Υπουρ-
γού, κατά παρέκκλιση των σχετικών διατάξεων του Υ-
παλληλικού Κώδικα.

Όταν οι ανωτέρω υπάλληλοι ορίζονται µέλη των
ΕΠ.Ε.Α., ο χρόνος της προσωρινής τους διάθεσης παρα-
τείνεται αυτοδικαίως έως την ολοκλήρωση της εξέτασης
των αντιρρήσεων επί του αναρτηθέντος δασικού χάρτη.
Ειδικά για τους υπαλλήλους που υπηρετούν σε

Ν.Π.Δ.Δ. ή σε φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα για
την κατά τα ως άνω προσωρινή διάθεση απαιτείται συ-
γκατάθεση και του οργάνου διοικήσεως του οικείου νο-
µικού προσώπου.
β) Για την υποστήριξη του ελέγχου του υπό κατάρτιση

δασικού χάρτη από τις αρµόδιες Διευθύνσεις Δασών,
µπορεί να διατίθεται προσωπικό των κλάδων δασολό-
γων, δασοπόνων, διπλωµατούχων αγρονόµων τοπογρά-
φων µηχανικών, τεχνολόγων τοπογράφων και τεχνολό-
γων πληροφορικής από τα δασαρχεία και τις λοιπές υπη-
ρεσίες της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης στην οι-
κεία Διεύθυνση Δασών. Η διάθεση του ανωτέρω προσω-
πικού, από τις υπηρεσίες τους µε αποκλειστική απασχό-
ληση στο παραπάνω έργο, είναι προσωρινή για διάστηµα
έως ένα χρόνο µε απόφαση που εκδίδεται από τον Γενι-
κό Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης,
στην οποία µπορεί να προβλέπεται η διατήρηση της έ-
δρας από την οποία προέρχονται.

4. Για την αποζηµίωση των µελών και των γραµµατέων
των ΕΠ.Ε.Α., η οποία καλύπτεται στο σύνολό της από το
ειδικό τέλος κατάθεσης αντιρρήσεων εφαρµόζονται οι
διατάξεις του άρθρου 21 του ν. 4024/2011.

5. Κατά τη διαδικασία των αντιρρήσεων δεν εξετάζο-
νται θέµατα ιδιοκτησίας παρά µόνο στο µέτρο που αυτό
είναι αναγκαίο για την απόδειξη του εννόµου συµφέρο-
ντος ούτε θίγονται ιδιοκτησιακά δικαιώµατα του Δηµοσί-
ου ή ιδιωτών.

6. Η κρίση των ΕΠ.Ε.Α. για το δασικό αναδασωτέο ή
µη χαρακτήρα διαµορφώνεται µε βάση: α) τον αναρτηθέ-
ντα δασικό χάρτη, β) τα προσκοµιζόµενα από τον υπο-
βάλλοντα τις αντιρρήσεις στοιχεία, γ) τις πληροφορίες
που έχει υποχρέωση να παρέχει σε αυτήν η εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται µε τη µορφή υποµνήµατος, και σύµφωνα
µε τις κείµενες διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας, τις
σχετικές αποφάσεις και οδηγίες του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων., καθώς
και τις Τεχνικές Προδιαγραφές κατάρτισης των Δασικών
Χαρτών. Οι ΕΠ.Ε.Α., επιπροσθέτως αποφαίνονται για την
ορθή ή µη αποτύπωση της θέσης και των αποτυπωθέ-
ντων ορίων των εκτάσεων: α) για τις οποίες εκδόθηκαν
πράξεις, σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 14
του ν. 998/1979 και β) αυτών που έχουν κηρυχθεί αναδα-
σωτέες.

7. Οι ΕΠ.Ε.Α. αποφαίνονται για τις αντιρρήσεις εντός
προθεσµίας τεσσάρων (4) µηνών από τη διαβίβασή τους
προς αυτές. Η προθεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται
για δύο (2) επιπλέον µήνες µε απόφαση του Γενικού
Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης, ύ-
στερα από σχετικό αίτηµα του Προέδρου της ΕΠ.Ε.Α.. 
Η απόφαση λαµβάνεται σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται

στις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας που
κυρώθηκε µε το άρθρο 1 του ν. 2690/1999 (Α΄ 45) και θα
πρέπει να είναι επαρκώς τεκµηριωµένη και αιτιολογηµέ-
νη.
Εφόσον έχει υποβληθεί αίτηµα παράστασης από τεχνι-

κό σύµβουλο, αυτός ειδοποιείται από τον γραµµατέα της
Επιτροπής για να προσέλθει και να διατυπώσει τις από-
ψεις του.

8. Σε περίπτωση κωλύµατος ή αδικαιολόγητης απου-
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σίας µέλους από τις εργασίες της Ε.Π.Ε.Α. επί τρεις (3)
τουλάχιστον συνεχόµενες συνεδριάσεις, ο Γενικός
Γραµµατέας της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης
µπορεί να το αντικαθιστά χωρίς άλλη διατύπωση.

9. Μετά την ολοκλήρωση της εξέτασης των αντιρρή-
σεων αναρτάται στις ιστοσελίδες του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, της οι-
κείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης και της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, συνοπτικός κατάλογος µε τις αποφάσεις
των ΕΠ.Ε.Α. επί του συνόλου των υποβληθεισών αντιρ-
ρήσεων κατά του αναρτηθέντος δασικού χάρτη. Ο κατά-
λογος παραµένει αναρτηµένος στο διαδίκτυο για χρονι-
κό διάστηµα έξι (6) µηνών από τη δηµοσίευση στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως της κυρωτικής απόφασης της
παραγράφου 2 του άρθρου 19.» 

6. Το άρθρο 19 του ν. 3889/2010 όπως ισχύει, αντικαθί-
σταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 19
1. Με βάση τις αποφάσεις των ΕΠ.Ε.Α. επί των ασκη-

θεισών αντιρρήσεων, ο δασικός χάρτης που κυρώθηκε
σύµφωνα την παρ. 3 του άρθρου 17, συµπληρώνεται από
την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
όπως αυτή µετονοµάζεται και διορθώνεται για τις εκτά-
σεις για τις οποίες υποβλήθηκαν και έγιναν δεκτές α-
ντιρρήσεις. Ο δασικός χάρτης που κυρώθηκε σύµφωνα
την παρ. 3 του άρθρου 17 διορθώνεται από την εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται στις περιπτώσεις που οι ανωτέρω αποφά-
σεις των ΕΠ.Ε.Α. επηρεάζουν την αποτύπωση της θέσης
ή των ορίων τµηµάτων του. Οµοίως διορθώνεται αν εµφι-
λοχώρησε πλάνη της Διοίκησης σχετικά µε την αποτύ-
πωση της θέσης ή των ορίων τµηµάτων του.

2. Ο κατά τα ανωτέρω συµπληρωµένος και διορθωµέ-
νος δασικός χάρτης, υποβάλλεται από την εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται στον Γενικό Γραµµατέα της οικείας Απο-
κεντρωµένης Διοίκησης και κυρώνεται στο σύνολό του
µε απόφαση του τελευταίου, που δηµοσιεύεται στην Ε-
φηµερίδα της Κυβερνήσεως µέσα σε δεκαπέντε (15) η-
µέρες από την υποβολή του. Στη συνέχεια ο κυρωµένος
δασικός χάρτης αποστέλλεται και φυλάσσεται στην οι-
κεία διεύθυνση δασών. Αντίγραφα του κυρωµένου δασι-
κού χάρτη σε ψηφιακή διανυσµατική µορφή αποστέλλο-
νται άµεσα στην οικεία διεύθυνση δασών και στην Ειδική
Γραµµατεία Δασών.»

3. Από την ηµεροµηνία δηµοσίευσής του, ο δασικός
χάρτης καθίσταται στο σύνολό του οριστικός και έχει
πλήρη αποδεικτική ισχύ σε κάθε διοικητική ή δικαστική
αρχή. Για τα τµήµατα που αποτελούν δασικές περιοχές
των παραγράφων 1, 2, 3, 4 και 5 του άρθρου 3 του ν. 998/
1979 εφαρµόζονται και ισχύουν οι διατάξεις της δασικής
νοµοθεσίας.

4. Κατά των πράξεων κύρωσης δασικών χαρτών επι-
τρέπεται η άσκηση αιτήσεως ακυρώσεως ενώπιον του
Συµβουλίου της Επικρατείας. Αίτηση ακυρώσεως κατά
του κυρωθέντος δασικού χάρτη δύναται να ασκήσει και ο
Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, για την παράλειψη να περιληφθεί σε αυτόν ορι-
σµένη έκταση.
Σε περίπτωση έκδοσης ακυρωτικής δικαστικής απόφα-

σης, αν η πληµµέλεια για την οποία έγινε δεκτή η αίτηση
ακυρώσεως ανάγεται στο στάδιο της διαδικασίας των α-
ντιρρήσεων, η υπόθεση παραπέµπεται στην ΕΠ.Ε.Α., ε-

φόσον αυτή υφίσταται, άλλως στο Τεχνικό Συµβούλιο
Δασών, το οποίο επιλαµβάνεται, σύµφωνα µε την παρ. 2
του άρθρου 9 του ν. 998/1979, όπως ισχύει κάθε φορά,
µέσα σε πέντε (5) µήνες.»

7. Το άρθρο 20 του ν. 3889/2010, όπως ισχύει, αντικα-
θίσταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 20
1. Μετά την τµηµατική ή ολική κύρωση του δασικού

χάρτη, δεν επιτρέπεται αναµόρφωση του, εκτός αν τού-
το επιβάλλεται από αµετάκλητη δικαστική απόφαση.
Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται η αναµόρφωση του κυρωµέ-
νου δασικού χάρτη µε την προσθήκη νέων περιοχών που
δασώθηκαν, φυσικά ή τεχνητά, όπως προκύπτουν από α-
ντίστοιχες διοικητικές πράξεις, µετά την κύρωσή του. Με
µέριµνα της αρµόδιας Διεύθυνσης Δασών, οι ανωτέρω ε-
κτάσεις αποτυπώνονται στον κυρωµένο δασικό χάρτη
και διαβιβάζονται σε ψηφιακή διανυσµατική µορφή, συ-
νοδευόµενες µε όλα τα στοιχεία των πράξεων, στην ε-
ταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως
αυτή µετονοµάζεται.
Για την κατά τα ανωτέρω αναµόρφωση του κυρωµένου

δασικού χάρτη ως προς τις εκτάσεις που προσετέθησαν,
εφαρµόζονται οι διαδικασίες των άρθρων 13 έως και 19
του παρόντος νόµου.

2. Ο αναµορφωµένος δασικός χάρτης της προηγούµε-
νης παραγράφου υποβάλλεται από την εταιρεία «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονο-
µάζεται, στον Γενικό Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρω-
µένης Διοίκησης και κυρώνεται µε απόφαση του τελευ-
ταίου, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως µέσα σε δεκαπέντε (15) ηµέρες από την υποβολή
του.

3. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Α-
ποκεντρωµένης Διοίκησης, η οποία εκδίδεται έπειτα από
εισήγηση της αρµόδιας Διεύθυνσης Δασών, αίρεται η α-
ναδάσωση εκτάσεων, οι οποίες δεν αποτελούν δάσος ή
δασική έκταση µε βάση τον κυρωµένο δασικό χάρτη.

4. Μετά από την κύρωση του δασικού χάρτη απαγο-
ρεύεται, µε ποινή ακυρότητας, η σύνταξη συµβολαίων
για τη σύσταση, µετάθεση, αλλοίωση ή κατάργηση ε-
µπραγµάτων δικαιωµάτων στις εκτάσεις µε δασικό χαρα-
κτήρα που περιλαµβάνονται σε αυτόν, αν δεν συνοδεύε-
ται από σχετικό πιστοποιητικό της αρµόδιας Διεύθυνσης
Δασών µε το οποίο βεβαιώνεται ο χαρακτήρας της έκτα-
σης.
Μετά τη σύσταση κτηµατολογικών γραφείων κατά τις

διατάξεις του ν. 2664/1998, το σχετικό πιστοποιητικό εκ-
δίδεται από τα κτηµατολογικά γραφεία. Για τη χορήγηση
του πιστοποιητικού καταβάλλεται ειδικό τέλος, του οποί-
ου το ύψος, ο τρόπος καταβολής και είσπραξης και η διά-
θεση καθορίζεται σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρ-
θρου 22.

5. Στις πράξεις που συντάσσουν οι συµβολαιογράφοι
για τις εκτάσεις που περιλαµβάνονται στον κυρωµένο
δασικό χάρτη υποχρεούνται να µνηµονεύουν το περιε-
χόµενο των πιστοποιητικών της προηγούµενης παρα-
γράφου. Δεν επιτρέπεται η εγγραφή ή η µετεγγραφή
των πράξεων αυτών στα οικεία υποθηκοφυλακεία και
κτηµατολογικά γραφεία, αν δεν έχει τηρηθεί η υποχρέω-
ση αυτή.

6. Μετά από την κύρωση κάθε δασικού χάρτη η αρµό-
δια Διεύθυνση Δασών προβαίνει σε κατάρτιση και τήρη-
ση Δασολογίου για τις περιοχές των παραγράφων 1, 2,
3, 4 και 5 του ν. 998/1979 που περιλαµβάνονται σε αυτόν,
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εφαρµοζοµένων κατά τα λοιπά των διατάξεων του άρ-
θρου 3 του ν. 3208/2003 (Α΄303).»

8. Η παράγραφος 1 στοιχεία α΄ και γ΄ του άρθρου 21
του ν. 3889/2010 αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«α. Οι τεχνικές προδιαγραφές για την κατάρτιση, συ-
µπλήρωση και διόρθωση των δασικών χαρτών και λοιπών
εργασιών έως την κύρωσή τους, την αναµόρφωση και
τήρηση των δασικών χαρτών, ο καθορισµός των κλιµά-
κων της παραγράφου 1 του άρθρου 13, ο τρόπος καθορι-
σµού των περιµέτρων των δασικών εκτάσεων, τα παρα-
δεκτά όρια για τον υπολογισµό των συντεταγµένων των
κορυφών τους και τον υπολογισµό των εµβαδών τους, ο
τρόπος φωτοερµηνείας και χρησιµοποίησης των φωτο-
ερµηνευτικών στοιχείων, ο τρόπος κωδικοποίησης των
δασικών χαρτών, η διαδικασία της αναγκαίας για τον κα-
θορισµό των περιµέτρων ευθυγράµµισης και εξοµάλυν-
σης των ορίων των δασικών εκτάσεων, τα στοιχεία της
δασικής υπηρεσίας που µπορούν να λαµβάνονται υπόψη
κατά την κατάρτιση, ο προσδιορισµός και ο τρόπος διόρ-
θωσης των πρόδηλων σφαλµάτων και κάθε άλλο θέµα
σχετικό µε την κατά το άρθρο 13 κατάρτιση, συµπλήρω-
ση και διόρθωση, ανάρτηση, παραλαβή, αναµόρφωση και
τήρηση των δασικών χαρτών.»

«γ. Θέµατα σχετικά µε τη σύνταξη, υποβολή, παραλα-
βή, καταχώριση και επεξεργασία των αντιρρήσεων και
των συνοδευτικών τους στοιχείων, τον τρόπο παροχής
γενικότερων οδηγιών και διευκρινίσεων για την υποβολή
αντιρρήσεων, τη διαδικασία διόρθωσης των πρόδηλων
σφαλµάτων τους και τον τρόπο τεκµηρίωσης των αντιρ-
ρήσεων αυτών.»

9. Οι παράγραφοι 2 και 4 του άρθρου 22 του ν. 3889/
2010 αντικαθίστανται ως ακολούθως:

«2. Με όµοια απόφαση καθορίζεται το ύψος και ο τρό-
πος καταβολής και είσπραξης του ειδικού τέλους άσκη-
σης των αντιρρήσεων της παραγράφου 1 του άρθρου 15,
το οποίο κατατίθεται σε λογαριασµό της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, που τηρείται σε οποιοδήποτε νοµίµως
λειτουργούν πιστωτικό ίδρυµα, και κλιµακώνεται ανάλο-
γα µε το εµβαδόν της έκτασης της οποίας αµφισβητείται
ο χαρακτήρας. Το τέλος αυτό µπορεί να µειώνεται µε βά-
ση ειδικούς συντελεστές, ανάλογα µε τον τρόπο υποβο-
λής των αντιρρήσεων και των συναφών αποδεικτικών
στοιχείων.
Το ανωτέρω τέλος διατίθεται εξ ολοκλήρου για την κά-

λυψη της δαπάνης κατάρτισης, συµπλήρωσης και διόρ-
θωσης των δασικών χαρτών και λοιπών εργασιών έως
την κύρωσή τους. Εφόσον δεν επαρκεί, επιτρέπεται να
χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτόν και άλλοι πόροι
του Ειδικού Φορέα Δασών, εκ των οριζοµένων στο άρ-
θρο 8 παρ. 3 του ν. 3208/2003, όπως τροποποιείται µε
τον παρόντα νόµο.»

«4. Οι δαπάνες κατάρτισης, διόρθωσης και συµπλήρω-
σης των δασικών χαρτών και λοιπών εργασιών έως την
κύρωση των δασικών χαρτών µπορεί να καλύπτονται και
από το τέλος κτηµατογράφησης της παραγράφου 10 του
άρθρου 2 του ν. 2308/1995.»

10. Το άρθρο 23 του ν. 3889/2010 όπως ισχύει, αντικα-
θίσταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 23
Κατά την κατάρτιση των δασικών χαρτών η εταιρεία

«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, αποστέλλει αίτηµα, συνοδευόµενο µε
την παροχή υπηρεσίας πρόσβασης στα ενιαία χαρτογρα-
φικά της υπόβαθρα που χρησιµοποιούνται στην κατάρτι-

ση δασικών χαρτών, στις αρµόδιες υπηρεσίες δόµησης
των οικείων δήµων και Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχε-
διασµού της οικείας Περιφέρειας, για την εφαρµογή επί
των ανωτέρω υποβάθρων και τη χορήγηση από αυτές σε
ψηφιακή διανυσµατική µορφή και στο Εθνικό Γεωδαιτικό
Σύστηµα Αναφοράς ΕΓΣΑ ’87 τα κάτωθι: α) µε πορτοκαλί
χρώµα το περίγραµµα των ορίων των οικισµών, όπως τα
όρια αυτά έχουν εγκριθεί µε πράξεις της Διοίκησης σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις των προεδρικών διαταγµάτων της
21.11-1.12.1979 (Δ΄ 693), της 2.3-13.3.1981 (Δ΄ 138) ή
της 24.4-3.5.1985 (Δ΄ 181) καθώς και τα όρια των εγκε-
κριµένων πολεοδοµικών µελετών ή ρυµοτοµικών σχε-
δίων και όπως τα όρια αυτά έχουν εφαρµοσθεί στο έδα-
φος και β) µε κίτρινο χρώµα το περίγραµµα των ορίων
των οικισµών που έχουν οριοθετηθεί µε άλλες διατάξεις,
ή που έχουν ορίσει µόνο ακτίνα όπως εφαρµόζονται, κα-
θώς και τα όρια των σχεδίων πολεοδοµικών µελετών και
σχεδίων πόλεως που έχουν εκπονηθεί για τις περιοχές
της αρµοδιότητάς τους και δεν έχουν εγκριθεί για οποι-
ονδήποτε λόγο. Οι ως άνω υπηρεσίες υποχρεούνται να
χορηγήσουν τα ανωτέρω στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται ε-
ντός αποκλειστικής προθεσµίας ενενήντα (90) ηµερών.
Σε περίπτωση παρέλευσης άκαρπης της ανωτέρω προθε-
σµίας, τα ανωτέρω όρια αποτυπώνονται στον υπό κατάρ-
τιση δασικό χάρτη από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία που έχει η ίδια συλλέξει.»

11. Η παράγραφος 4 του άρθρου 25 του ν. 3889/2010
καταργείται.

12. Η παράγραφος 8 του άρθρου 25 του ν. 3889/2010,
όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«8. Στην παράγραφο 24 του άρθρου µόνου του
π.δ. 541/1978 µετά την εντός παρενθέσεως λέξη «εγκα-
ταστάσεων», προστίθεται εδάφιο ως εξής: «και εκτέλε-
ση εργασιών κατάρτισης, διόρθωσης και συµπλήρωσης
των δασικών χαρτών και λοιπών εργασιών ως την κύρω-
σή τους».

13. Η παράγραφος 9 του άρθρου 25 του ν. 3889/2010,
όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«9. Στην περίπτωση 24 της παραγράφου 2 του άρθρου
2 του ν. 3316/2005 (Α΄ 42) οι λέξεις «κατάρτισης δασι-
κών χαρτών» αντικαθίστανται από τις λέξεις «κατάρτι-
σης, συµπλήρωσης και διόρθωσης και λοιπών εργασιών
ως την κύρωσή τους».

14. Η παράγραφος 5 του άρθρου 26 του ν. 3889/2010,
όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«5. Για τη µέχρι την κατά το άρθρο 3 του ν. 3208/2003
κατάρτιση και τήρηση Δασολογίου συστήνεται Επιτροπή
Δασολογίου Περιφερειακής Ενότητας στην έδρα της οι-
κείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης, µε αρµοδιότητα τον
κατά τις διατάξεις των παραγράφων 1, 2, 3, 4 και 5 του
άρθρου 3 του ν. 998/1979 ειδικότερο χαρακτηρισµό των
περιλαµβανοµένων στον κυρωµένο δασικό χάρτη περιο-
χών δασικού χαρακτήρα, προκειµένης της εφαρµογής
των περί των επιτρεπτών επεµβάσεων ως και των λοι-
πών διατάξεων της δασικής νοµοθεσίας.
Η παραπάνω επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του

Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκη-
σης και αποτελείται από τον Προϊστάµενο της Διεύθυν-
σης Συντονισµού και Επιθεώρησης Δασών ως πρόεδρο,
τον Προϊστάµενο της οικείας Διεύθυνσης Δασών και έ-
ναν δασολόγο του οικείου δασαρχείου που αφορά ο δα-
σικός χάρτης. Σε περίπτωση Διεύθυνσης Δασών χωρίς
Δασαρχείο στην επιτροπή συµµετέχει ένας δασολόγος
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της οικείας Διεύθυνσης δασών ή δασολόγος που υπηρε-
τεί σε όµορη Περιφερειακή Ενότητα. Με την ίδια απόφα-
ση ορίζονται και αναπληρωτές των παραπάνω, καθώς και
ο γραµµατέας της, ο οποίος µπορεί να είναι υπάλληλος
κατηγορίας Τ.Ε. Δασοπόνων ή Δ.Ε. διοικητικού υπηρε-
σίας της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης. Κατά των
ανωτέρω αποφάσεων µπορεί να υποβληθεί προσφυγή ε-
νώπιον του Τεχνικού Συµβουλίου Δασών από όποιον έ-
χει έννοµο συµφέρον εντός προθεσµίας σαράντα πέντε
(45) ηµερών. Τα µέλη της παραπάνω επιτροπής δεν αµεί-
βονται.

15. Η παράγραφος 6 στοιχείο ε΄ του άρθρου 3 του
ν. 998/1979 «Περί προστασίας των δασών και των δασι-
κών εν γένει εκτάσεων της Χώρας» (Α΄ 289) αντικαθί-
σταται ως ακολούθως:

«ε) Οι περιοχές για τις οποίες υφίστανται εγκεκριµένα
σχέδια πόλεως ή καταλαµβάνονται υπό οικισµών προϋ-
φισταµένων του έτους 1923, τα όρια των οποίων έχουν
εγκριθεί µε πράξεις της Διοίκησης σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις των προεδρικών διαταγµάτων της 21.11-
1.12.1979 (Δ΄ 693), της 2.3-13.3.1981 (Δ΄ 138) ή της
24.4-3.5.1985 (Δ΄ 181), ή βρίσκονται εντός ορίων εγκε-
κριµένων πολεοδοµικών µελετών ή ρυµοτοµιών σχεδίων
και όπως τα όρια αυτά έχουν εφαρµοσθεί στο έδαφος ή
πρόκειται περί οικοδοµήσιµων εκτάσεων των οικιστικών
περιοχών του ν. 947/1979.»

Άρθρο 8
Όρια ΕΖΔ και ΖΕΠ

1.  Η περίπτωση δ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 9
του ν. 3937/2011 (Α΄ 60), όπως ισχύει, καταργείται.

2.  Στο άρθρο 9 του ν. 3937/2011 (Α΄ 60), όπως ισχύει,
προστίθενται νέες παράγραφοι 7 και 8 ως ακολούθως:

«7. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που δηµοσιεύεται στην Ε-
φηµερίδα της Κυβερνήσεως ανατίθεται στην εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται, η τήρηση των ορίων ΕΖΔ και ΖΕΠ σε ε-
θνικό επίπεδο και καθορίζεται η διαδικασία ενηµέρωσης
και τήρησής τους καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέ-
ρεια.

8. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που δηµοσιεύεται στην Ε-
φηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα όρια των
περιοχών του Δικτύου Natura 2000 στα ενιαία χαρτογρα-
φικά υπόβαθρα της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται. Μετά τον
ως άνω καθορισµό, η εντός/εκτός ορίων ΕΖΔ και ΖΕΠ έ-
κταση βεβαιώνεται από σχετικό πιστοποιητικό που χορη-
γείται από το οικείο κτηµατολογικό γραφείο, µετά τη σύ-
στασή του κατά τις διατάξεις του ν. 2664/1998 ή εφόσον
τέτοιο δεν υφίσταται από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµάζεται.»

Άρθρο 9

Τα κεντρικά υπολογιστικά συστήµατα της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή
µετονοµάζεται και της Γενικής Γραµµατείας Πληροφο-
ριακών Συστηµάτων (ΓΓΠΣ) διασυνδέονται µόνιµα για
την παροχή αµοιβαίας δυνατότητας άµεσης πρόσβασης
στα στοιχεία των ηλεκτρονικών αρχείων που τηρούν και
ανταλλαγής δεδοµένων µε µέσα ηλεκτρονικής αποθή-
κευσης, κατ’ εξαίρεση των οριζοµένων στις διατάξεις

του ν. 2472/1997 για την προστασία του ατόµου από την
επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (Α΄
50). Η πρόσβαση της Κτηµατολόγιο Α.Ε. δεν επιτρέπεται
στα τηρούµενα στη ΓΓΠΣ στοιχεία και δεδοµένα των δη-
λώσεων στοιχείων ακινήτων (Ε9) και του περιουσιολογί-
ου Ακινήτων, που προστατεύονται από το φορολογικό α-
πόρρητο της παρ. 7 του άρθρου 23 του ν. 3427/ 2005 (Α΄
312). Με απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Οικονοµικών καθορίζο-
νται ο τρόπος, οι όροι, οι ειδικότερες προϋποθέσεις, η
διαδικασία και οι τεχνικές προδιαγραφές για τη σύνδεση
των υπολογιστικών συστηµάτων, καθώς και κάθε άλλο
σχετικό θέµα.

Άρθρο 10
Άδειες δόµησης µε παραχώρηση λωρίδας 

σε κοινή χρήση

Μετά την παράγραφο 3 του άρθρου 35 του ν. 3937/
2011 (Α΄60), προστίθενται παράγραφοι 4, 5 και 6 και η
παράγραφος 4 αναριθµείται σε 7, ως εξής:

«4. Μέχρι την κατά τις διατάξεις του παρόντος κύρω-
ση του δικτύου κοινοχρήστων χώρων, επιτρέπεται η δό-
µηση σε οικόπεδα που εµπίπτουν εντός εγκεκριµένων ο-
ρίων, κατά τις διατάξεις του από 24.4-3.5.1985 προεδρι-
κού διατάγµατος (Δ΄ 181) όπως ισχύει, µε την εφαρµογή
των προϋποθέσεων και διαδικασιών της παραγράφου 1
του άρθρου 6 του ιδίου προεδρικού διατάγµατος.
Για τη δόµηση σε οικόπεδα που έχουν πρόσωπο απο-

κλειστικά και µόνο σε εδαφική λωρίδα που έχει παραχω-
ρηθεί σε κοινή χρήση, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων 2
και 3 του άρθρου 6 του από 24.4/3.5.1985 προεδρικού
διατάγµατος (Δ΄ 181), όπως ίσχυαν µέχρι την κατά τα
παραπάνω κατάργησή τους, απαιτείται η προηγούµενη
κύρωση του δικτύου κοινοχρήστων χώρων, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του παρόντος.
Κατ’ εξαίρεση η δόµηση στα οικόπεδα αυτά µπορεί να

επιτρέπεται πριν την κύρωση του δικτύου κοινοχρήστων
χώρων εφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι εξής προϋπο-
θέσεις:
α) η εδαφική λωρίδα που έχει παραχωρηθεί, έχει τεθεί

σε κοινή χρήση και έχει γίνει η σχετική µεταγραφή της
στον οικείο δήµο,
β) ο κοινόχρηστος χώρος της παραχωρηµένης εδαφι-

κής λωρίδας συνδέεται λειτουργικά µε κοινόχρηστο χώ-
ρο του οικισµού που δεν δηµιουργήθηκε, κατ’ εφαρµογή
των παραπάνω καταργηθεισών διατάξεων είτε άµεσα εί-
τε µέσω άλλων παραχωρηµένων εδαφικών λωρίδων, για
τις οποίες ισχύουν οι προϋποθέσεις της προηγούµενης
περίπτωσης και
γ) έχει παρέλθει χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των

τριών (3) µηνών από την υποβολή στην αρµόδια Διεύ-
θυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασµού της οι-
κείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης, του φακέλου στοιχεί-
ων κατά τις διατάξεις της παραγράφου 1 του παρόντος,
µε πρόταση για την κύρωση του δικτύου κοινοχρήστων
χώρων του οικισµού ή τµήµατος αυτού, στην οποία συ-
µπεριλαµβάνεται και η ιδιοκτησία για την οποία αιτείται η
άδεια δόµησης.
Στην περίπτωση αυτή, πέραν των λοιπών απαιτούµε-

νων στοιχείων για την έκδοση της έγκρισης δόµησης, υ-
ποβάλλεται και αντίγραφο του τοπογραφικού διαγράµ-
µατος ή του ορθοφωτοχάρτη της πρότασης για την κύ-
ρωση του δικτύου κοινοχρήστων χώρων, µε ειδική ένδει-
ξη της συγκεκριµένης ιδιοκτησίας, για την οποία έχει υ-
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ποβληθεί αίτηση για την έκδοση έγκρισης ή άδειας δό-
µησης.
Θεωρηµένο αντίγραφο της έγκρισης δόµησης που εκ-

δίδεται, αποστέλλεται άµεσα από την Υπηρεσία Δόµη-
σης που την εξέδωσε στην αρµόδια Διεύθυνση της οικεί-
ας Αποκεντρωµένης Διοίκησης και λαµβάνεται υπόψη υ-
ποχρεωτικά κατά την έκδοση της διοικητικής πράξης κύ-
ρωσης του δικτύου των κοινοχρήστων χώρων για το σύ-
νολο ή για τµήµα του οικισµού

5. Διοικητικές πράξεις µε τις οποίες καθορίστηκε, πλά-
τος κοινοχρήστου χώρου µεγαλύτερο των τεσσάρων (4)
µέτρων, για την εφαρµογή των παραγράφων 1 και 2 του
από 24.4/ 3.5.1985 προεδρικού διατάγµατος (Δ΄ 181), ε-
ξακολουθούν να ισχύουν.
Επιτρέπεται για λόγους περιβαλλοντικούς, κυκλοφο-

ριακούς ή πολεοδοµικούς να ορίζεται πλάτος κοινοχρή-
στου χώρου µεγαλύτερο των τεσσάρων (4) µέτρων, µε
τη διοικητική πράξη έγκρισης της οριοθέτησης οικισµού,
κατά τις διατάξεις του παραπάνω προεδρικού διατάγµα-
τος ή µε τροποποίηση αυτής.

6. Η διαδικασία κύρωσης του δικτύου κοινόχρηστων
χώρων του άρθρου 35 του ν. 3937/2011 δύναται να περι-
λαµβάνει και τµήµατα ακινήτων που είχαν τεθεί, µέχρι τη
δηµοσίευσή του, σε κοινή χρήση, εφόσον εξυπηρετούν
οικόπεδα για την κτήση των οποίων έχουν συνταχθεί
συµβολαιογραφικές πράξεις µεταβίβασης οικοπέδων
πριν την 29.1.2010 µετά από απόφαση του αρµόδιου Δη-
µοτικού Συµβουλίου. Απαραίτητη προϋπόθεση για την
διαδικασία κύρωσης στις ανωτέρω περιπτώσεις είναι η
µεταγραφή των συµβολαιογραφικών πράξεων µέχρι τη
δηµοσίευση του παρόντος, καθώς και η αναφορά στις
συµβολαιογραφικές πράξεις ότι τα συγκεκριµένα εδαφι-
κά τµήµατα συνορεύουν µε δρόµο. Κατά τα λοιπά τηρού-
νται οι προϋποθέσεις του άρθρου 35 του ν. 3937/2011.
Για την έκδοση της εγκριτικής απόφασης από την Απο-
κεντρωµένη Διοίκηση, όπως ορίζεται στην παρ. 1 του άρ-
θρου 35 του ν. 3937/2011 προσκοµίζονται από τον αρµό-
διο Δήµο όλα τα απαιτούµενα στοιχεία.»  

Άρθρο 11
Διαδικασίες εκπόνησης και έγκρισης 

πολεοδοµικών µελετών

Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 24 του ν. 2508/1997
(Α΄124) προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Α. Οι διαδικασίες εκπόνησης και έγκρισης των µελε-
τών Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων (ΓΠΣ) και Πολεοδό-
µησης περιοχών κατά τις διατάξεις της παρ. 11 του άρ-
θρου 4 και της παρ. 6 του άρθρου 19 του ν. 2508/1997
(Α΄124) δύνανται να ολοκληρώνονται εντός προθεσµίας
πέντε (5) ετών από τη δηµοσίευση του παρόντος.

B. To χρονοδιάγραµµα υλοποίησης παρατείνεται κατά
(5) πέντε έτη σε περίπτωση που εντός δεκαετίας από τη
δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της Από-
φασης Έγκρισης Γενικών Κατευθύνσεων της παραγρά-
φου 3 δεν έχουν καθοριστεί και πολεοδοµηθεί ως ΠΕΡ-
ΠΟ τα προβλεπόµενα µε αυτή µέγιστα εµβαδά των εδα-
φικών εκτάσεων. Η σχετική βεβαίωση της παραγράφου 6
χορηγείται εντός της πενταετίας για αιτήµατα που υπο-
βάλλονται εντός (2) δύο ετών από τη λήξη της δεκαε-
τίας.
Γ. Σε περίπτωση που εντός του χρονικού διαστήµατος

της δεκαετίας ή της προβλεπόµενης παράτασης των πέ-

ντε ετών εγκριθεί ΓΠΣ ή ΣΧΟΑΠ για την περιοχή, παύει η
ισχύς της Απόφασης έγκρισης Γενικών Κατευθύνσεων
και η βεβαίωση της παραγράφου 6 χορηγείται σύµφωνα
µε τις σχετικές προβλέψεις των σχεδίων αυτών.»

Άρθρο 12
Ελεγχόµενες Κυνηγετικές Περιοχές

Η παράγραφος 9 του άρθρου 4 του ν. 177/1975 ( Α΄ 75)
αντικαθίσταται ως εξής:

«9. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που εκδίδεται ύστερα α-
πό γνώµη του Τεχνικού Συµβουλίου Δασών, µπορεί να
χαρακτηρίζονται ως συνεχείς ελεγχόµενες κυνηγετικές
περιοχές εκτάσεις, ανεξαρτήτως ιδιοκτησίας, όχι µικρό-
τερες των δύο χιλιάδων πεντακοσίων (2.500) στρεµµά-
των εντός του χώρου της ηπειρωτικής Ελλάδας και πε-
ντακοσίων τουλάχιστον στρεµµάτων στη νησιωτική Ελ-
λάδα. Πριν από την έκδοση της απόφασης αυτής συ-
ντάσσεται πλήρης µελέτη των απαιτούµενων τεχνικών
έργων και βελτίωσης του φυσικού περιβάλλοντος του
βιότοπου. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανανέωση
της άδειας λειτουργίας και την ισχύ της σχετικής από-
φασης των ως άνω ελεγχόµενων κυνηγετικών περιοχών
είναι η υποβολή ανά τριετία µελέτης βοσκοϊκανότητας
από την οποία να προκύπτει η µη µεταβολή του φυσικού
περιβάλλοντος του βιότοπου. Διοικητικές πράξεις που έ-
χουν εκδοθεί στο παρελθόν από την αρµόδια αρχή για
τις οποίες πληρούται το τεκµήριο επιφανείας εκτάσεως
κατά το προηγούµενο εδάφιο θεωρούνται νοµίµως εκδο-
θείσες.»

Άρθρο 13
Μεταβατικές διατάξεις

1. Οι διατάξεις των άρθρων 6 παράγραφος 3 περίπτω-
ση α΄, 18 παράγραφος 1 περίπτωση ζ΄ και του τελευταί-
ου εδαφίου της περίπτωσης ε) της παραγράφου 2 του
άρθρου 19 του ν. 2664/1998, όπως τροποποιούνται και
συµπληρώνονται µε το άρθρο 1 του παρόντος νόµου, ε-
φαρµόζονται και στις αγωγές και αιτήσεις που ασκήθη-
καν πριν από την έναρξη ισχύος του και δεν έχουν ακό-
µη συζητηθεί.
Η διάταξη της παραγράφου 6 του άρθρου 23 του

ν. 2664/1998, όπως τροποποιείται και συµπληρώνεται µε
το άρθρο 1 του παρόντος νόµου, εφαρµόζεται στα άµι-
σθα υποθηκοφυλακεία που η έγγραφη ειδοποίηση της ε-
ταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», ό-
πως αυτή µετονοµάζεται θα κοινοποιηθεί µετά την έναρ-
ξη ισχύος του.
Οι διατάξεις του ν. 2664/1998, όπως τροποποιούνται

και συµπληρώνονται µε το άρθρο 1 του παρόντος νόµου,
εφαρµόζονται τόσο για τα ήδη λειτουργούντα Κτηµατο-
λογικά Γραφεία, όσο και γι’ αυτά που θα λειτουργήσουν
στο µέλλον.

2. Η διάταξη του άρθρου 7 παράγραφος 9 του ν.
2308/1995, όπως τροποποιείται και συµπληρώνεται µε
το άρθρο 2 του παρόντος νόµου, εφαρµόζεται και στις
ενστάσεις που υποβλήθηκαν πριν από την έναρξη ισχύος
του και δεν έχουν ακόµη συζητηθεί.
Η διάταξη του άρθρου 5 του ν. 2308/1995, όπως τρο-

ποποιείται και συµπληρώνεται µε το άρθρο 2 του παρό-
ντος νόµου, εφαρµόζεται στις περιοχές υπό κτηµατο-
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γράφηση που θα διενεργηθεί ανάρτηση των προσωρινών
κτηµατολογικών πινάκων και διαγραµµάτων µετά την έ-
ναρξη ισχύος του. 
Οι διατάξεις του ν. 2308/1995, όπως τροποποιούνται

και συµπληρώνονται µε το άρθρο 2 του παρόντος νόµου,
εφαρµόζονται τόσο στις κτηµατογραφήσεις που έχουν
κηρυχθεί πριν από τη θέση του νόµου αυτού σε ισχύ, όσο
και στις µελλοντικές.

3. Οι διατάξεις του ν. 3889/2010, όπως τροποποιούνται
και συµπληρώνονται µε το άρθρο 6 του παρόντος νόµου,
εφαρµόζονται τόσο στις µελέτες κατάρτισης δασικών
χαρτών που έχουν προκηρυχθεί πριν από τη θέση του
νόµου αυτού σε ισχύ, όσο και στις µελλοντικές. Οι ανω-
τέρω τροποποιήσεις και συµπληρώσεις του ν. 3889/2010
που εισάγονται µε το άρθρο 6 του παρόντος νόµου δεν
εφαρµόζονται στις περιοχές για τις οποίες ο δασικός
χάρτης έχει ήδη αναρτηθεί.

4. Με την επιφύλαξη των διατάξεων για την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος νόµου, και των κατ’ εξουσιοδότηση
των νόµων 2308/1995 και 2664/1998 εκδοθεισών κανονι-
στικών πράξεων, κάθε διάταξη αντίθετη στο νόµο αυτόν
καταργείται.

Άρθρο 14
Τροποποίηση του άρθρου 40 του ν. 4067/2012

Οι διατάξεις του άρθρου 40 του ν. 4067/2012 εξακο-
λουθούν να εφαρµόζονται για τις Δαπάνες από πιστώ-
σεις του Ειδικού Φορέα Δασών του Πράσινου Ταµείου οι-
κονοµικών ετών 2013 και 2014 και καταβάλλονται από
τα Περιφερειακά Ταµεία Ανάπτυξης του άρθρου 190 του
ν. 3852/2010 (Α΄ 87) µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2015.

Άρθρο 15
Τροποποίηση του άρθρου 29 του ν. 3937/2011

Στην παράγραφο 5 του άρθρου 29 του ν. 3937/2011
(Α΄ 60) προστίθεται νέα παράγραφος δ΄ ως εξής:

«δ. Δεν επανεξετάζεται στα πλαίσια εφαρµογής του
άρθρου 14 του ν. 998/1979 ή της κατάρτισης των δασι-
κών χαρτών ο χαρακτήρας των εκτάσεων ή τµηµάτων
αυτών της προηγούµενης παραγράφου για τις οποίες εί-
χαν εκδοθεί από τις αρµόδιες δασικές αρχές, διοικητικές
πράξεις κατά τη διάρκεια ισχύος και κατ’ εφαρµογή των
καταργούµενων διατάξεων.» 

Άρθρο 16
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει δέκα (10) µέρες µετά τη
δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ε-
κτός εάν ορίζεται διαφορετικά στις επιµέρους διατάξεις
του.

Αθήνα, 30 Μαΐου 2013

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Χ. Σταϊκούρας Ε. Στυλιανίδης

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ,

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

Α. Μανιτάκης Κ. Χατζηδάκης

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Α. Τσαυτάρης Α. Ρουπακιώτης

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Σ. Καλαφάτης 

Αριθµ. 138 /15 / 2013

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Συµπλήρωση των
διατάξεων περί Εθνικού Κτηµατολογίου και άλλες ρυθ-
µίσεις»

Α. Με τις διατάξεις του προτεινόµενου σχεδίου νόµου,
επανακαθορίζεται το θεσµικό πλαίσιο, που διέπει το Ε-
θνικό Κτηµατολόγιο και την κατάρτιση των δασικών χαρ-
τών. Ειδικότερα:

1. 1.α. Καταργείται το Ν.Π.Δ.Δ. Οργανισµός Κτηµατο-
λογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας (Ο.Κ.Χ.Ε.) και µε-
ταφέρονται οι αρµοδιότητές του, από την έναρξη ισχύος
του υπό ψήφιση νόµου, στην ανώνυµη εταιρεία µε την ε-
πωνυµία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», η ο-
ποία µετονοµάζεται σε «ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ
ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ Ανώνυµη Εταιρεία» (ΕΚΧΑ Α.Ε.).
β. Ορίζεται ότι:
i) Απαιτήσεις, υποχρεώσεις και πάσης φύσεως έννο-

µες σχέσεις και εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις, που υ-
φίστανται κατά την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση νό-
µου, µεταφέρονται στην ΕΚΧΑ Α.Ε., η οποία συνεχίζει
και τις εκκρεµείς δίκες.

ii) Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα ε-
πί της κινητής και ακίνητης περιουσίας του Ο.Κ.Χ.Ε. πε-
ριέρχονται αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οποιουδήπο-
τε τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα
στην ΕΚΧΑ Α.Ε., υπό τις οριζόµενες επιφυλάξεις. Για
την παραπάνω µεταβίβαση δεν οφείλεται φόρος, εισφο-
ρά ή τέλος υπέρ του δηµοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου.
γ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τη ρύθµιση, µε

κ.υ.α., ειδικότερων θεµάτων τα οποία προκύπτουν από
την κατάργηση του Ο.Κ.Χ.Ε. και, ιδίως, τα θέµατα που α-
ναφέρονται στα αρχεία, στα έσοδα, στον τρόπο είσπρα-
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ξης και απόδοσης αυτών, καθώς και κάθε άλλο θέµα σχε-
τικό µε την εξυπηρέτηση των σκοπών του.
δ. Τέλη και δικαιώµατα, πάγια και αναλογικά, που, κα-

τά τις οριζόµενες διατάξεις εισπράττονται και αποδίδο-
νται στον Ο.Κ.Χ.Ε., από την έναρξη ισχύος του υπό ψή-
φιση νόµου, εισπράττονται και αποδίδονται στην εται-
ρεία ΕΚΧΑ Α.Ε. σε λογαριασµό που αυτή τηρεί σε οποιο-
δήποτε αναγνωρισµένο πιστωτικό ίδρυµα της ηµεδαπής.
Τα ποσά αυτά εγγράφονται στον προϋπολογισµό της ε-
ταιρείας σε ειδικό κωδικό για ποσά προοριζόµενα για αύ-
ξηση του µετοχικού της κεφαλαίου, η οποία πραγµατο-
ποιείται έναντι εκδοθησόµενων ονοµαστικών µετοχών
κυριότητας του Ελληνικού Δηµοσίου.
ε. Προβλέπεται ότι το κατά την έναρξη ισχύος του υπό

ψήφιση νόµου, µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού
δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό του Ο.Κ.Χ.Ε. µετα-
φέρεται αυτοδικαίως µε την ίδια σχέση εργασίας στο Υ-
πουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής και παρέχεται η δυνατότητα διάθεσης αυτού στην
ΕΚΧΑ Α.Ε., µε υπουργική απόφαση.

- Το εν λόγω προσωπικό κατατάσσεται αυτοδικαίως
κατά ειδικότητα σε θέσεις αντίστοιχες των προσόντων
και του συνολικού χρόνου υπηρεσίας του και λαµβάνει
τις αποδοχές της υπηρεσίας υποδοχής, οι δε τυχόν πρό-
σθετες αποδοχές ή απολαβές και ειδικά επιδόµατα κα-
ταργούνται.
στ. Η θητεία του Διοικητικού Συµβουλίου (Δ.Σ.) του

Ο.Κ.Χ.Ε., από την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση νόµου,
λήγει αυτοδικαίως, χωρίς να δηµιουργείται οποιουδήπο-
τε είδους και φύσεως αξίωση για αποζηµίωση.
ζ. Προβλέπεται ότι, τα Κτηµατολογικά Γραφεία που

συνιστώνται κατά τις διατάξεις του άρθρου 3 του
ν.2664/1998, από την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση νό-
µου, ανήκουν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής.
η. Ορίζεται ότι, τέλη και δικαιώµατα, πάγια και αναλο-

γικά, που, κατά τις διατάξεις των οριζόµενων νόµων, έ-
χουν εισπραχθεί και δεν έχουν αποδοθεί µέχρι την έναρ-
ξη ισχύος του υπό ψήφιση νόµου στον Ο.Κ.Χ.Ε., αποδί-
δονται στην εταιρεία ΕΚΧΑ Α.Ε. σε τραπεζικό λογαρια-
σµό που αυτή τηρεί σε οποιοδήποτε αναγνωρισµένο πι-
στωτικό ίδρυµα της ηµεδαπής. Ποσά προερχόµενα από
τα ως άνω τέλη και δικαιώµατα που έχουν κατατεθεί µέ-
χρι την έναρξη ισχύος του νόµου στο λογαριασµό του
Ο.Κ.Χ.Ε. που τηρεί στην Τράπεζα της Ελλάδος, µεταφέ-
ρονται στον ανωτέρω τραπεζικό λογαριασµό που τηρεί η
ΕΚΧΑ Α.Ε. (άρθρο 1)

2. Τροποποιούνται - συµπληρώνονται οι διατάξεις του
ν. 2664/1998 όπως ισχύει και προβλέπονται, µεταξύ άλ-
λων, τα ακόλουθα:
α. Παρέχεται η δυνατότητα σύστασης, µε προεδρικά

διατάγµατα, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής ειδικού µητρώου διαπιστευµέ-
νων µηχανικών, για την παροχή υποστηρικτικών τεχνι-
κών υπηρεσιών προς τα Κτηµατολογικά Γραφεία.

- Ανατίθεται στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», ό-
πως αυτή µετονοµάζεται, η οργάνωση, διάρθρωση και υ-
λικοτεχνική υποστήριξη της λειτουργίας των Κτηµατο-
λογικών Γραφείων.

- Παρέχεται η δυνατότητα στην εν λόγω εταιρεία να
διαθέτει πρόσθετο προσωπικό κάθε ειδικότητας, αµειβό-
µενο από αυτήν για την εν γένει κάλυψη των λειτουργι-

κών αναγκών των Κτηµατολογικών Γραφείων και την ε-
νίσχυση του έργου τους.

- Με υπουργική απόφαση, εκδίδεται Κανονισµός Λει-
τουργίας των Κτηµατολογικών Γραφείων, στον οποίο κα-
θορίζεται ιδίως ο τρόπος εξυπηρέτησης του κοινού, οι ε-
σωτερικές διαδικασίες λειτουργίας των Γραφείων και η
οργανωτική και λειτουργική εποπτεία τους.
β. Επανακαθορίζονται οι προθεσµίες άσκησης αγωγής

(αναγνωριστικής ή διεκδικητικής), από όποιον έχει έννο-
µο συµφέρον σε περίπτωση ανακριβούς πρώτης εγγρα-
φής.
γ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη διόρθωση αρχι-

κής εγγραφής επί δικαιώµατος, µε την ένδειξη «αγνώ-
στου ιδιοκτήτη» και υπέρ τρίτου προσώπου.
δ. Προσδιορίζονται τα απαιτούµενα δικαιολογητικά

που πρέπει να προσκοµίζονται, µε ποινή απαραδέκτου,
ενώπιον δικαστηρίου αγωγών στις περιπτώσεις που η
συζήτηση της υπόθεσης αφορά διορθώσεις αρχικών κτη-
µατολογικών εγγραφών, αλλαγές στα κτηµατολογικά
διαγράµµατα, καθώς και διορθώσεις µεταγενέστερων
κτηµατολογικών εγγραφών.

- Επίσης, προσδιορίζονται εκ νέου τα υποβαλλόµενα
δικαιολογητικά όσον αφορά στην αίτηση διόρθωσης της
αρχικής κτηµατολογικής εγγραφής προς το Κτηµατολο-
γικό Γραφείο.
ε. Παρέχεται η δυνατότητα: i) υποβολής και διακίνη-

σης µε ηλεκτρονικά µέσα της αίτησης για την καταχώρι-
ση εγγραπτέων πράξεων στο Κτηµατολογικό Γραφείο,
καθώς και των συνυποβαλλοµένων σ’ αυτήν εγγράφων,
ii) ηλεκτρονικής πληρωµής των προβλεποµένων τελών
και δικαιωµάτων για την εγγραφή τους στα κτηµατολογι-
κά βιβλία.

- Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό, µε
κοινή υπουργική απόφαση, του τρόπου, των όρων, των
ειδικότερων προϋποθέσεων και της διαδικασίας, για την
ηλεκτρονική υποβολή των αιτήσεων καταχώρισης εγ-
γραπτέων πράξεων και των συνυποβαλλόµενων µε αυ-
τές εγγράφων, της ηλεκτρονικής καταβολής των προ-
βλεπόµενων τελών και δικαιωµάτων, καθώς και κάθε άλ-
λου σχετικού θέµατος.
στ. Ορίζεται ότι, στην περίπτωση που η πράξη της ο-

ποίας ζητείται η καταχώρηση στα κτηµατολογικά φύλλα
επιφέρει γεωµετρική µεταβολή στα κτηµατολογικά δια-
γράµµατα, αντί του αποσπάσµατος του κτηµατολογικού
διαγράµµατος συνυποβάλλεται κτηµατογραφικό διά-
γραµµα και τοπογραφικό διάγραµµα γεωµετρικών µετα-
βολών για την αποτύπωση της όποιας µεταβολής επέρ-
χεται µε την εγγραπτέα πράξη, υπό την οριζόµενη επι-
φύλαξη, εάν πρόκειται για εµπράγµατη δικαιοπραξία.
ζ. Προβλέπεται ότι, η αίτηση για τη διόρθωση προδή-

λων σφαλµάτων, η οποία καταχωρίζεται στο κτηµατολο-
γικό φύλλο του ακινήτου, δεν επιβαρύνεται µε τέλη και
δικαιώµατα, πάγια ή αναλογικά και η υποβολή αυτής δεν
συνιστά αναγκαία προδικασία για την υποβολή και συζή-
τηση ενώπιον του δικαστηρίου αγωγών και αιτήσεων
διόρθωσης των κτηµατολογικών εγγραφών, αρχικών και
µεταγενέστερων.
η. Επανακαθορίζονται θέµατα διόρθωσης σφαλµάτων

σε γεωµετρικά στοιχεία των κτηµατολογικών εγγραφών
και ορίζεται, µεταξύ άλλων, ότι η σχετική αίτηση όποιου
έχει έννοµο συµφέρον δεν επιβαρύνεται µε τέλη και δι-
καιώµατα πάγια ή αναλογικά και η υποβολή αίτησης
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διόρθωσης γεωµετρικών στοιχείων δεν συνιστά ανα-
γκαία προδικασία για την υποβολή και συζήτηση ενώπιον
του δικαστηρίου αγωγών και αιτήσεων διόρθωσης των
κτηµατολογικών εγγραφών, αρχικών και µεταγενέστε-
ρων.
θ. Παρέχεται η δυνατότητα διακίνησης, µε ηλεκτρονι-

κά µέσα, των αιτηµάτων που απευθύνονται στο Κτηµατο-
λογικό Γραφείο, καθώς και των εκδιδόµενων πιστοποιη-
τικών, αντιγράφων και αποσπασµάτων από τα κτηµατο-
λογικά φύλλα, τα διαγράµµατα και γενικώς από κάθε τη-
ρούµενο κτηµατολογικό στοιχείο.

- Με όµοιο τρόπο µπορούν να υποβάλλονται και τα
προβλεπόµενα τέλη και δικαιώµατα για την έκδοση των
προαναφερόµενων πιστοποιητικών και λοιπών εγγρά-
φων.

- Ο τρόπος, οι όροι, οι ειδικότερες προϋποθέσεις και η
διαδικασία για την ηλεκτρονική υποβολή των αιτήσεων,
την ηλεκτρονική διακίνηση των εκδιδόµενων πιστοποιη-
τικών, αντιγράφων και διαγραµµάτων, την ηλεκτρονική
καταβολή των προβλεπόµενων τελών και δικαιωµάτων,
καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα, καθορίζονται µε κοι-
νή υπουργική απόφαση.
ι. Ορίζεται ότι, το ποσό, που αποµένει µετά την κατα-

βολή των δαπανών, που απαιτούνται για την προσαρµο-
γή των υπηρεσιών του άµισθου Υποθηκοφυλακείου στη
λειτουργία του Κτηµατολογικού Γραφείου, αποδίδεται α-
πό τον άµισθο Υποθηκοφύλακα στην Εταιρεία «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται.

- Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό, µε
κοινή υπουργική απόφαση, της διαδικασίας απόδοσης α-
πό τον υποθηκοφύλακα των ανωτέρω ποσών στην εν λό-
γω εταιρεία και κάθε άλλου σχετικού θέµατος.
(άρθρο 2)

3 Τροποποιούνται-συµπληρώνονται οι διατάξεις του
ν. 2308/1995, όπως ισχύει και προβλέπονται, µεταξύ άλ-
λων, τα ακόλουθα:
α. Καθίσταται υποχρεωτική η ηλεκτρονική υποβολή ό-

λων των εγγραπτέων στα υποθηκοφυλακεία πράξεων,
στην κεντρική βάση που τηρείται από την εταιρεία «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, µέσω ει-
δικής εφαρµογής.

- Ρυθµίζονται, µε υπουργική απόφαση, θέµατα τεχνι-
κού και λεπτοµερειακού χαρακτήρα, σχετικά µε την ηλε-
κτρονική υποβολή των εγγραπτέων πράξεων και των τυ-
χόν συνυποβαλλόµενων µε αυτές εγγράφων και τοπο-
γραφικών διαγραµµάτων.
β. Με απόφαση της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.»,

όπως αυτή µετονοµάζεται, συγκροτείται Γραφείο Κτηµα-
τογράφησης, στο οποίο µπορούν να υπαχθούν περισσό-
τερες της µιας υπό κτηµατογράφηση περιοχές.
γ. Θεσπίζεται η υποχρέωση του Δηµοσίου, να υποβά-

λει δήλωση εγγραπτέου δικαιώµατος, για λόγους δια-
σφάλισης και προστασίας των δικαιωµάτων του, µε τις ο-
ριζόµενες εξαιρέσεις.
δ. Ορίζεται ότι, η δήλωση του δικαιώµατος της κυριό-

τητας, µε αιτία κτήσης την έκτακτη χρησικτησία, είναι α-
παράδεκτη εάν δεν επιδοθεί στο Ελληνικό Δηµόσιο.
ε. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό, µε

κοινή υπουργική απόφαση, του τρόπου, της διαδικασίας
είσπραξης, καθώς και της προθεσµίας καταβολής του
προβλεπόµενου (παρ. 8 άρθρου 2 του ν. 2308/1995) προ-
στίµου (από 50 έως 1.500 Ευρώ), λόγω µη υποβολής της
δήλωσης εγγραπτέων δικαιωµάτων, καθώς και κάθε άλ-

λης αναγκαίας λεπτοµέρειας. Σε περίπτωση παρέλευσης
της προθεσµίας καταβολής του εν λόγω προστίµου, αυ-
τό εισπράττεται κατά τις διατάξεις του Κώδικα Είσπρα-
ξης Δηµοσίων Εσόδων.
στ. Ρυθµίζεται, εκ νέου, η υποχρέωση καταβολής του

αναλογικού τέλους κτηµατογράφησης.
ζ. Προβλέπεται ότι, για την υποβολή αίτησης διόρθω-

σης προδήλου σφάλµατος δεν καταβάλλεται οποιοδήπο-
τε τέλος.
η. Επανακαθορίζονται οι περιπτώσεις αιτήσεων διόρ-

θωσης γεωµετρικών στοιχείων, οι οποίες δεν παραπέ-
µπονται στις Επιτροπές Ενστάσεων.
θ. Προβλέπεται η δηµοσιοποίηση των αναµορφωµέ-

νων κτηµατολογικών πινάκων και διαγραµµάτων στην ι-
στοσελίδα της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως
αυτή µετονοµάζεται.
ι. Παρέχεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής

δηλώσεων και λοιπών συνυποβαλλόµενων εγγράφων
στο Γραφείο Κτηµατογράφησης, µέσω της ειδικής εφαρ-
µογής της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυ-
τή µετονοµάζεται.
ια. Ρυθµίζονται ζητήµατα υπαγωγής του Κτηµατολογι-

κού Γραφείου Πρωτευούσης, στο Εθνικό Κτηµατολόγιο.
(άρθρο 3)

4. Παρέχεται η δυνατότητα απόσπασης, µε κοινή υ-
πουργική απόφαση, προσωπικού από το Δηµόσιο, τα νο-
µικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τους ΟΤΑ, τα νοµικά
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και λοιπούς φορείς του δη-
µόσιου τοµέα, στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», ό-
πως αυτή µετονοµάζεται.

- Η χρονική διάρκεια της απόσπασης λογίζεται, για κά-
θε συνέπεια, ως χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας του α-
ποσπώµενου στη θέση που οργανικά κατέχει και δεν
µπορεί να υπερβεί τα τρία (3) έτη, µε δυνατότητα ισό-
χρονης παράτασης. Η µισθοδοσία των αποσπώµενων υ-
παλλήλων γίνεται κατά τις διατάξεις του άρθρου 25 του
ν. 4024/2011 (διενεργείται από το φορέα στον οποίο α-
ποσπώνται).  (άρθρο 4)

5. Τροποποιούνται - συµπληρώνονται οι διατάξεις του
ν. 3316/2005 σχετικά µε τις Δηµόσιες συµβάσεις εκπόνη-
σης µελετών και παροχής συναφών υπηρεσιών. Ειδικό-
τερα:
α. Ορίζεται ότι, για την ανάθεση των ανωτέρω συµβά-

σεων δεν είναι υποχρεωτική από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, η χρήση των
εγκεκριµένων κάθε φορά πρότυπων τευχών και δεν α-
παιτείται στην προκήρυξη ο κωδικός αριθµός της πίστω-
σης, από την οποία θα χρηµατοδοτηθεί η εκπόνηση των
προς ανάθεση συµβάσεων.
β. Επαναπροσδιορίζονται τα στοιχεία του φακέλου του

έργου, που προαπαιτείται για τη διαδικασία σύναψης
σύµβασης µελέτης ή παροχής υπηρεσιών και καθορίζε-
ται ο τρόπος υπολογισµού της προεκτιµώµενης αµοιβής.
γ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την ανάθεση εκπό-

νησης µελετών ή παροχής υπηρεσιών της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, µε
συµφωνία πλαίσιο.
δ. Στους διαγωνισµούς ανάθεσης µελετών και υπηρε-

σιών, που προκηρύσσει η εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, ως κριτήριο ανάθεσης
ορίζεται η χαµηλότερη τιµή. Το ίδιο κριτήριο ανάθεσης ο-
ρίζεται και στις συµφωνίες πλαίσιο. Ως προς τις ασυνήθι-
στα χαµηλές προσφορές ισχύει το άρθρο 52 του
π.δ. 60/2007.
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ε. Επαναπροσδιορίζονται τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα
που έχουν δικαίωµα συµµετοχής, ως µέλη της σύµπρα-
ξης / κοινοπραξίας, στις διαδικασίες ανάθεσης µελετών
κτηµατογράφησης του ν. 2308/1995, καθώς και τα απαι-
τούµενα δικαιολογητικά συµµετοχής.
στ. Στις διαδικασίες ανάθεσης µελετών κτηµατογρά-

φησης του ν. 2308/1995, που προκηρύσσει η εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, δεν
ισχύει ο οριζόµενος σε αυτήν µέγιστος αριθµός των συ-
µπραττόντων µελών, κατά παρέκκλιση των οριζοµένων
διατάξεων (άρθρο 20 παρ. 1 του ν. 3316/2005).
ζ. Συγκροτούνται από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, κατά παρέκκλιση των
κειµένων διατάξεων (άρθρο 21 του ν. 3316/2005), Επι-
τροπές Διαγωνισµού, αποτελούµενες από πέντε (5) τα-
κτικά µέλη.

- Η αµοιβή των µελών των Επιτροπών Διαγωνισµού και
της γραµµατειακής υποστήριξης αυτών, καθορίζεται
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 21 του ν. 4024/
2011.
η. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την υποβολή των

φακέλων προσφοράς των συµµετεχόντων σε διαγωνι-
σµό της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή
µετονοµάζεται, για ανάθεση συµβάσεων και καθορίζεται
ο τρόπος υπολογισµού και καταβολής της τελικής αµοι-
βής του αναδόχου µελέτης και υπηρεσίας, που προκη-
ρύσσεται από την εν λόγω εταιρεία. 
θ. Προβλέπεται η επιβολή ποινικών ρητρών, στον ανά-

δοχο για την πληµµελή ή µη εκπλήρωση των συµβατικών
του υποχρεώσεων, το συνολικό ποσό των οποίων δεν
µπορεί να υπερβαίνει το 5% του ποσού της σύµβασης.

- Επίσης, προβλέπεται η επιβολή ποινικής ρήτρας,
στην περίπτωση που ο ανάδοχος δεν χρησιµοποιήσει τα
στελέχη της οµάδας µελέτης, κατά την εκτέλεση σύµβα-
σης.
ι. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την ολοκλήρωση του

αντικειµένου της σύµβασης από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, στις περι-
πτώσεις έκπτωσης αναδόχου, αυτοδίκαιης διάλυσης της
σύµβασης κατόπιν πτώχευσης του αναδόχου κ.λπ..
ια. Η αµοιβή των µελών Επιτροπών Διαγωνισµού που

έχουν οριστεί σε διαγωνισµούς, οι οποίοι έχουν ήδη
προκηρυχθεί από την εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.»,
όπως αυτή µετονοµάζεται, και βρίσκονται σε εξέλιξη,
καθορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 21
του ν.4024/2011.
ιβ. Παρέχεται το δικαίωµα στους αναδόχους των συµ-

βάσεων να εκχωρήσουν τις οικονοµικές απαιτήσεις από
την εκτέλεση των συµβάσεων σε Τράπεζα ή άλλο πιστω-
τικό ίδρυµα της επιλογής τους. Η διάταξη αυτή έχει ε-
φαρµογή και για απαιτήσεις που προέρχονται από ήδη
συναπτόµενες ή προς σύναψη συµβάσεις µεταξύ αναδό-
χων και της εταιρείας «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυ-
τή µετονοµάζεται.   (άρθρο 5)

6. Προβλέπεται η απαλλαγή και των Ν.Π.Δ.Δ. (σήµερα
ισχύει µόνο για το Δηµόσιο) από το πάγιο τέλος κτηµα-
τογράφησης, στην περίπτωση δικαιώµατος κυριότητας
αυτών επί κοινοχρήστων ακινήτων.                   (άρθρο 6)

7. Τροποποιούνται – συµπληρώνονται οι διατάξεις του
ν. 3889/2010 σχετικά µε τη διαδικασία κύρωσης των δα-
σικών χαρτών. Στο πλαίσιο επανακαθορισµού της εν λό-
γω διαδικασίας, προβλέπονται, µεταξύ άλλων, τα ακό-

λουθα:
α. Εκτάσεις που έχουν απωλέσει το δασικό τους χαρα-

κτήρα πριν την 11/6/1975, κατ’ εφαρµογή σχετικών διοι-
κητικών πράξεων, δεν χαρακτηρίζονται ως δάση ή δασι-
κές εκτάσεις και δεν κηρύσσονται αναδασωτέες. Η εν
λόγω ρύθµιση έχει εφαρµογή και για ιδιωτικές εκτάσεις
υπό τις τιθέµενες προϋποθέσεις.
β. Μεταφέρεται στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, η αρµοδιότητα σχετικά
µε την κατάρτιση, συµπλήρωση, καταχώρηση, επεξεργα-
σία, αναµόρφωση κ.λπ. των δασικών χαρτών. (Σήµερα η
ανωτέρω αρµοδιότητα ανήκει στις Διευθύνσεις Δασών
των Αποκεντρωµένων Διοικήσεων).

- Οι σχετικές δαπάνες µπορεί να καλύπτονται και από
το τέλος κτηµατογράφησης (παρ.10 του άρθρου 2 του
ν. 2308/1995).
γ. Οι διάφορες εργασίες µέχρι την κύρωση του δασι-

κού χάρτη µπορεί να εκτελούνται και από ιδιωτικά γρα-
φεία εκπόνησης δασικών µελετών.
δ. Παρέχεται η δυνατότητα προσωρινής διάθεσης,

στην οικεία Διεύθυνση Δασών, προσωπικού συγκεκριµέ-
νων κλάδων από τα δασαρχεία και τις λοιπές υπηρεσίας
της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης, µε απόφαση
του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Δι-
οίκησης, προς υποστήριξη του ελέγχου του υπό κατάρτι-
ση δασικού χάρτη.
ε. Ρυθµίζονται εκ νέου θέµατα σχετικά µε την κρίση

των Επιτροπών Εξέτασης Αντιρρήσεων (ΕΠ.Ε.Α.), ανα-
φορικά µε το δασικό αναδασωτέο ή µη χαρακτήρα εκτά-
σεων και τις υποβληθείσες αντιρρήσεις.
στ. Προβλέπεται ότι, το ειδικό τέλος άσκησης αντιρρή-

σεων, κατατίθεται εφεξής, σε λογαριασµό της εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» όπως αυτή µετονοµάζεται (αντί
στο Πράσινο Ταµείο που ισχύει σήµερα) και διατίθεται εξ
ολοκλήρου για την κάλυψη της δαπάνης κατάρτισης, συ-
µπλήρωσης, διόρθωσης των δασικών χαρτών και λοιπών
εργασιών µέχρι την κύρωσή τους.
ζ. Προβλέπεται η σύσταση Επιτροπής Δασολογίου Πε-

ριφερειακής Ενότητας στην έδρα της οικείας Αποκε-
ντρωµένης Διοίκησης µέχρι την κατάρτιση και τήρηση
Δασολογίου του Νοµού, µε αρµοδιότητα τον ειδικότερο
χαρακτηρισµό των περιλαµβανοµένων στο κυρωµένο
δασικό χάρτη περιοχών δασικού χαρακτήρα. Η εν λόγω
Επιτροπή, τα µέλη της οποίας είναι άµισθα, συγκροτείται
από τον αρµόδιο Γενικό Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Δι-
οίκησης, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα.           (άρθρο 7)

8.α. Ανατίθεται, στην εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται, η τήρηση των ορίων
των περιοχών των Ειδικών Ζωνών Διατήρησης (ΕΖΔ) και
των Ζωνών Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) σε εθνικό επίπεδο
και καθορίζεται η διαδικασία ενηµέρωσης και τήρησης
αυτών. 
β. Με υπουργική απόφαση, καθορίζονται τα όρια των

περιοχών του Δικτύου Natura 2000.
- Μετά τον κατά τα ανωτέρω καθορισµό, η έκταση ε-

ντός ή εκτός ορίων ΕΖΔ και ΖΕΠ βεβαιώνεται από σχετι-
κό πιστοποιητικό που εκδίδεται κατά τα ειδικότερα ορι-
ζόµενα.                                                              (άρθρο 8)

9. Ορίζεται ότι, τα κεντρικά υπολογιστικά συστήµατα
της ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., όπως αυτή µετονοµάζεται,
και της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµά-
των (ΓΓΠΣ) διασυνδέονται µόνιµα για την παροχή αµοι-
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βαίας δυνατότητας άµεσης πρόσβασης στα στοιχεία των
ηλεκτρονικών αρχείων που τηρούν και ανταλλαγής δε-
δοµένων µε µέσα ηλεκτρονικής αποθήκευσης, κατ’ εξαί-
ρεση των διατάξεων για την προστασία του ατόµου από
την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (ν.
2472/1997) και µε τις προβλεπόµενες απαγορεύσεις.

- Ο τρόπος, οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία
για την εν λόγω διασύνδεση καθορίζονται µε κοινή υ-
πουργική απόφαση.                                            (άρθρο 9)

10. Επανακαθορίζονται: α) οι όροι και οι προϋποθέσεις
για την έκδοση αδειών δόµησης µε παραχώρηση λωρί-
δας σε κοινή χρήση, εφόσον έχει προηγηθεί η κύρωση
δικτύου κοινόχρηστων χώρων, µε τις οριζόµενες εξαιρέ-
σεις,
β) οι διαδικασίες εκπόνησης και έγκρισης πολεοδοµι-

κών µελετών,
γ) οι προϋποθέσεις για το χαρακτηρισµό εκτάσεων, ως

ελεγχόµενων κυνηγετικών περιοχών και την ανανέωση
των αδειών λειτουργίας τους.                 (άρθρα 10 – 12)

11. Παρατίθενται µεταβατικής ισχύος διατάξεις σχετι-
κά µε την εφαρµογή επιµέρους ρυθµίσεων του υπό ψή-
φιση σχεδίου νόµου.                                        (άρθρο 13)

12. Ορίζεται ότι: α) οι δαπάνες από πιστώσεις του Ειδι-
κού Φορέα Δασών του Πράσινου Ταµείου, οικονοµικών
ετών 2013 και 2014, καταβάλλονται από τα Περιφερεια-
κά Ταµεία Ανάπτυξης µέχρι τις 31.12.2015, κατ’ εφαρµο-
γή των διατάξεων του άρθρου 40 του ν. 4067/2012,   
β) ο χαρακτήρας των εκτάσεων, για τις οποίες εκδόθη-

καν, από τις αρµόδιες δασικές αρχές, διοικητικές πρά-
ξεις κατ’ εφαρµογή των καταργούµενων διατάξεων, δεν
επανεξετάζεται στο πλαίσιο επίλυσης αµφισβητήσεων
του άρθρου 14 του ν. 998/1979 ή της κατάρτισης δασι-
κών χαρτών.                                          (άρθρα 14 και 15)

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις και ειδικότερα από
την κατάργηση του Ο.Κ.Χ.Ε., µε παράλληλη µεταφορά
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής και στην Εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.»,
όπως αυτή µετονοµάζεται (ΕΚΧΑ Α.Ε.), αρµοδιοτήτων,
προσωπικού, δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, δεν µετα-
βάλλεται ουσιωδώς η συνολική εικόνα της οικονοµικής
κατάστασης της Γενικής Κυβέρνησης.             (άρθρο 1)
Περαιτέρω, επί του προϋπολογισµού των επιµέρους

φορέων προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτε-
λέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ενδεχόµενη δαπάνη, από την καταβολή αµοιβής
στους διαπιστευµένους µηχανικούς που θα εγγραφούν
στο ειδικό µητρώο, για την παροχή υποστηρικτικών τε-
χνικών υπηρεσιών προς τα Κτηµατολογικά Γραφεία. (άρ-
θρο 2 παρ. 1) Η δαπάνη αυτή εξαρτάται από πραγµατικά
γεγονότα (αριθµό µηχανικών κ.λπ.), καθώς και από την
έκδοση σχετικού προεδρικού διατάγµατος.

2. Αποτροπή δαπάνης, από τη λύση αζηµίως για το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο της θητείας των µελών του Δ.Σ. του κα-
ταργούµενου Ο.Κ.Χ.Ε..                          (άρθρο 1 παρ. 4)

3. Εξοικονόµηση δαπάνης, από τη µη επιχορήγηση ε-
φεξής του Ο.Κ.Χ.Ε. λόγω της κατάργησής του. (άρθρο 1)

4. Αύξηση του χαρτοφυλακίου του Δηµοσίου, από την
πραγµατοποίηση της αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου

της ΕΚΧΑ Α.Ε., έναντι εκδοθησόµενων ονοµαστικών µε-
τοχών κυριότητας του Ελληνικού Δηµοσίου. 

(άρθρο 1 παρ. 2)

ΙΙ. Επί του προϋπολογισµού της ανώνυµης εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται
(Ν.Π.Ι.Δ. µη επιχορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπο-
λογισµό - φορέας Γενικής Κυβέρνησης).

1. Ετήσια δαπάνη από την: α) αντιµετώπιση των εξό-
δων οργάνωσης, διάρθρωσης και υλικοτεχνικής υποστή-
ριξης των Κτηµατολογικών Γραφείων, που θα συστα-
θούν. 

(άρθρο 2 παρ. 1, σε συνδυασµό µε το άρθρο 3 παρ. 3)
β) καταβολή µισθοδοσίας στο προσωπικό του Δηµοσί-

ου, Ν.Π.Δ.Δ., ΟΤΑ και λοιπών φορέων, που αποσπάται
στην ανωτέρω εταιρεία (άρθρο 25 ν. 4024/2011).

(άρθρο 4)
- Αντίστοιχα, επέρχεται εξοικονόµηση δαπάνης των

φορέων στους οποίους ανήκουν οργανικά οι αποσπώµε-
νοι υπάλληλοι.

2. Δαπάνη, από την: α) Καταβολή αµοιβής στα µέλη
των Επιτροπών Διαγωνισµών, κατά τις κείµενες διατά-
ξεις (άρθρο 21 του ν. 4024/2011). Η εν λόγω δαπάνη ε-
ξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµό επιτροπών
κ.λπ.) και από την έκδοση σχετικής κοινής υπουργικής α-
πόφασης (άρθρο 5 παρ. 11 και 20)
β) Αντιµετώπιση των εξόδων για την εγκατάσταση, συ-

ντήρηση και αναβάθµιση εφαρµογών πληροφορικών συ-
στηµάτων, για την υποστήριξη εργασιών, λόγω ανάλη-
ψης νέων αρµοδιοτήτων, κατ’ εφαρµογή των άρθρων 2
παρ. 9 και 17, 3 παρ. 2 και 25, 7 παρ. 2 και 3.
γ) Αντιµετώπιση εξόδων κατάρτισης δασικών χαρτών

(άρθρο 7 παρ. 1) µε αντίστοιχη αποτροπή δαπάνης του
Κρατικού Προϋπολογισµού.
δ) Δηµοσίευση της ανάρτησης δασικών χαρτών και

της πρόσκλησης για την υποβολή αντιρρήσεων από τους
ενδιαφερόµενους επί δηµοσιευµένων δασικών χαρτών.
(άρθρο 7 παρ.2) Αντίστοιχα, αποτρέπεται σχετική δαπά-
νη του Κρατικού Προϋπολογισµού.
ε) Οργάνωση και λειτουργία της υπηρεσίας για την έκ-

δοση πιστοποιητικού βεβαίωσης των εντός / εκτός ορίων
ΕΖΔ και ΖΕΠ εκτάσεων.                        (άρθρο 8 παρ. 2)

3. Ενδεχόµενη δαπάνη, από τυχόν αντιµετώπιση εξό-
δων αποστολής αποσπασµάτων στους δικαιούχους εγ-
γραπτέων δικαιωµάτων που θα συµπεριληφθούν στους
τελικούς κτηµατολογικούς πίνακες, µετά την περαίωση
της κτηµατογράφησης.                         (άρθρο 3 παρ. 23) 
Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-

νότα (αριθµός αποσταλµένων αποσπασµάτων κ.λπ.) και
από την έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης.

4. Εξοικονόµηση δαπάνης, από τη µείωση των επιτρο-
πών ενστάσεων και την ως εκ τούτου καταβολή αποζη-
µίωσης σε µικρότερο αριθµό µελών αυτών. 

(άρθρο 3 παρ. 19)
5. Αύξηση εσόδων, από την περιέλευση του ειδικού τέ-

λους άσκησης αντιρρήσεων σε λογαριασµό της εταιρεί-
ας, λόγω ανάθεσης σε αυτήν της σχετικής αρµοδιότη-
τας.                                                          (άρθρο 7 παρ. 9)

- Αντίστοιχα, επέρχεται απώλεια εσόδων του Πράσι-
νου Ταµείου (Ν.Π.Δ.Δ. στο οποίο αποδίδονται πόροι από
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τον Κρατικό Προϋπολογισµό - φορέας Γενικής Κυβέρνη-
σης), από το οποίο αποσπάται η σχετική αρµοδιότητα.

6. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων, στην περίπτωση επι-
βολής ποινικής ρήτρας στον ανάδοχο, όταν δεν τηρεί τις
ανατιθέµενες µε τη σύµβαση υποχρεώσεις του.

(άρθρο 5 παρ. 15 και 18)
7. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων, από την είσπραξη των

αποδιδόµενων, από τους άµισθους υποθηκοφύλακες,
ποσών που τυχόν αποµένουν µετά την καταβολή δαπα-
νών για την προσαρµογή των υπηρεσιών των άµισθων Υ-
ποθηκοφυλακείων στη λειτουργία Κτηµατολογικού Γρα-
φείου.                                                    (άρθρο 2 παρ. 18)

8. Απώλεια εσόδων, από τη µη είσπραξη πάγιου τέ-
λους κτηµατογράφησης από τα Ν.Π.Δ.Δ., λόγω της προ-
βλεπόµενης απαλλαγής αυτών για δικαίωµα κυριότητας
επί κοινοχρήστων ακινήτων.                             (άρθρο 6)

- Αντίστοιχα, αποτρέπεται σχετική δαπάνη των οικείων
Ν.Π.Δ.Δ..

9. Ενδεχόµενη µείωση εσόδων από την: α) είσπραξη
µειωµένων τελών κατά την εγγραφή σχετικών πράξεων,
λόγω της αντικατάστασης του κτηµατολογικού διαγράµ-
µατος για κάθε ένα από τα ακίνητα, µε κτηµατογραφικό
διάγραµµα για το σύνολο των ακινήτων. 

(άρθρο 2 παρ. 4, 6, 8 και 10)
- Αντίστοιχα, αποτρέπονται δαπάνες του προϋπολογι-

σµού των Ν.Π.Δ.Δ. από τη µη καταβολή τελών για την
καταχώριση διοικητικών πράξεων που αφορούν µεγάλο
αριθµό ακινήτων.
β) Απαλλαγή, από τέλη και δικαιώµατα (πάγια ή αναλο-

γικά), των αιτήσεων διόρθωσης των πρόδηλων σφαλµά-
των και των σφαλµάτων των γεωµετρικών στοιχείων, κα-
θώς και των πρόδηλων σφαλµάτων των προσωρινών
κτηµατολογικών στοιχείων. 

(άρθρα 2 παρ. 14 και 16 και 3 παρ. 12)

ΙV. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και επί του προ-
ϋπολογισµού της «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή
µετονοµάζεται.

Ενδεχόµενη δαπάνη, από τυχόν αναβάθµιση των υφι-
στάµενων ηλεκτρονικών συστηµάτων της «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.» και της ΓΓΠΣ, µε σκοπό τη διασύνδεσή
τους.                                                                 (άρθρο 9)

- Αντίστοιχα, αποτρέπονται δαπάνες λόγω της µείω-
σης του διοικητικού κόστους υλοποίησης των δραστη-
ριοτήτων των εν λόγω φορέων.

Αθήνα, 29 Μαΐου 2013

O Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης 

ΕΙΔΙΚΗ  ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Συµπλήρωση των διατάξεων περί
Εθνικού Κτηµατολογίου και άλλες ρυθµίσεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου και
ειδικότερα από την κατάργηση του Ο.Κ.Χ.Ε., µε παράλ-
ληλη µεταφορά στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέρ-

γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και στην Εταιρεία «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται (ΕΚΧΑ
Α.Ε.), αρµοδιοτήτων, προσωπικού, δικαιωµάτων και υπο-
χρεώσεων, δεν µεταβάλλεται ουσιωδώς η συνολική ει-
κόνα της οικονοµικής κατάστασης της Γενικής Κυβέρνη-
σης.                                                                   (άρθρο 1)
Περαιτέρω, επί του προϋπολογισµού των επιµέρους

φορέων προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτε-
λέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

Ενδεχόµενη δαπάνη, από την καταβολή αµοιβής
στους διαπιστευµένους µηχανικούς που θα εγγραφούν
στο ειδικό µητρώο, για την παροχή υποστηρικτικών τε-
χνικών υπηρεσιών προς τα Κτηµατολογικά Γραφεία.

(άρθρο 2 παρ. 1)
Η δαπάνη αυτή, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά

γεγονότα (αριθµό µηχανικών κ.λπ.), καθώς και από την
έκδοση σχετικού προεδρικού διατάγµατος, θα καλύπτε-
ται από τις πιστώσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

ΙΙ. Επί του προϋπολογισµού της ανώνυµης εταιρείας
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται
(Ν.Π.Ι.Δ. µη επιχορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπο-
λογισµό - φορέας Γενικής Κυβέρνησης).

1. Ετήσια δαπάνη από την: α) αντιµετώπιση των εξό-
δων οργάνωσης, διάρθρωσης και υλικοτεχνικής υποστή-
ριξης των Κτηµατολογικών Γραφείων, που θα συστα-
θούν. 

(άρθρο 2 παρ. 1, σε συνδυασµό µε το άρθρο 3 παρ. 3)
β) Καταβολή µισθοδοσίας στο προσωπικό του Δηµοσί-

ου, Ν.Π.Δ.Δ., ΟΤΑ και λοιπών φορέων, που αποσπάται
στην ανωτέρω εταιρεία (άρθρο 25 ν. 4024/2011). 

(άρθρο 4)
2. Δαπάνη, από την: α) καταβολή αµοιβής στα µέλη

των Επιτροπών Διαγωνισµών, κατά τις κείµενες διατά-
ξεις (άρθρο 21 του ν. 4024/2011). Η εν λόγω δαπάνη ε-
ξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµό επιτροπών
κ.λπ.) και από την έκδοση σχετικής κοινής υπουργικής α-
πόφασης, (άρθρο 5 παρ. 11 και 20)
β) αντιµετώπιση των εξόδων για την εγκατάσταση, συ-

ντήρηση και αναβάθµιση εφαρµογών πληροφορικών συ-
στηµάτων, για την υποστήριξη εργασιών, λόγω ανάλη-
ψης νέων αρµοδιοτήτων, κατ’ εφαρµογή των άρθρων 2
παρ. 9 και 17, 3 παρ. 2 και 25, 7 παρ. 2 και 3,
γ) αντιµετώπιση εξόδων κατάρτισης δασικών χαρτών

(άρθρο 7 παρ. 1)
δ) δηµοσίευση της ανάρτησης δασικών χαρτών και της

πρόσκλησης για την υποβολή αντιρρήσεων από τους εν-
διαφερόµενους επί δηµοσιευµένων δασικών χαρτών.
(άρθρο 7 παρ.2) Αντίστοιχα, αποτρέπεται σχετική δαπά-
νη του Κρατικού Προϋπολογισµού,
ε) οργάνωση και λειτουργία της υπηρεσίας για την έκ-

δοση πιστοποιητικού βεβαίωσης των εντός / εκτός ορίων
ΕΖΔ και ΖΕΠ εκτάσεων.                          (άρθρο 8 παρ. 2)

3. Ενδεχόµενη δαπάνη, από τυχόν αντιµετώπιση εξό-
δων αποστολής αποσπασµάτων στους δικαιούχους εγ-
γραπτέων δικαιωµάτων που θα συµπεριληφθούν στους
τελικούς κτηµατολογικούς πίνακες, µετά την περαίωση
της κτηµατογράφησης.                          (άρθρο 3 παρ. 23) 



Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-
νότα (αριθµός αποσταλµένων αποσπασµάτων κ.λπ.) και
από την έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης.
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπίζονται από τις πι-

στώσεις του προϋπολογισµού της «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµάζεται.

4. Απώλεια εσόδων, από τη µη είσπραξη πάγιου τέ-
λους κτηµατογράφησης από τα Ν.Π.Δ.Δ., λόγω της προ-
βλεπόµενης απαλλαγής αυτών για δικαίωµα κυριότητας
επί κοινοχρήστων ακινήτων.                              (άρθρο 6)
Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρώνεται από άλλες πη-

γές εσόδων της εν λόγω εταιρείας.

ΙΙΙ. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και επί του προ-
ϋπολογισµού της «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή
µετονοµάζεται.

Ενδεχόµενη δαπάνη, από τυχόν αναβάθµιση των υφι-
στάµενων ηλεκτρονικών συστηµάτων της «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.» και της ΓΓΠΣ, µε σκοπό τη διασύνδεσή
τους.                                                                   (άρθρο 9)
Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπίζεται από τις πιστώ-

σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού και του προϋπολογι-
σµού της «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», όπως αυτή µετονοµά-
ζεται.

Αθήνα, Μαΐου 2013

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ  Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΛΛΑΓΗΣ

Χρ. Σταϊκούρας Σ. Καλαφάτης
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